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Σ
ε πολύ πιο σοβαρό ζήτημα α-
πό ένα μικροπολιτικό πυροτέ-
χνημα εσωτερικής κατανάλω-

σης εξελίσσεται η προκλητικότατη
στάση της νέας πολιτικής και πολι-
τειακής ηγεσίας των Σκοπίων να
αρνούνται της χρήση του συνταγμα-
τικού ονόματος της χώρας τους που
είναι το Βόρεια Μακεδονία, επιμέ-
νοντας ότι έχουν το δικαίωμα να αυ-
τοπροσδιορίζονται ως σκέτοι «Μα-
κεδόνες». Το γαϊτανάκι των προκλή-
σεων ξεκίνησε η νεοεκλεγείσα πρό-
εδρος του κρατιδίου Γκορντάνα Σι-
λιάνοφσκα-Ντάβκοβα, η σκυτάλη
πέρασε στον νικητή των βουλευτι-
κών εκλογών και ηγέτη του ακροδε-
ξιού VMRO Χρίστιαν Μιτσκόσκι,
που είχε το θράσος να εγκαλέσει την
Ελλάδα ότι δεν σέβεται τη Συμφω-
νία των Πρεσπών και χθες Παρα-
σκευή αποκάλεσε τη χώρα του «Δη-
μοκρατία της Μακεδονίας» ευχόμε-
νος στους συμπατριώτες του για την
ημέρα των αδελφών Κυρίλλου και
Μεθοδίου.

Σημειώνεται  ότι ο τυχοδιωκτι-
σμός των γειτόνων παίχτηκε και ε-
κτός των σκοπιανών συνόρων όταν
στη συνάντηση που είχε προχθές
Πέμπτη η Σιλιάνοφσκα με τον
προκαθήμενο της Ρωμαιοκαθολι-
κής Εκκλησίας στο Βατικανό ευχα-
ρίστησε τον Πάπα Φραγκίσκο «εκ
μέρους όλων των Μακεδόνων πολιτών»
για τη σταθερή υποστήριξή του στην
ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών
Βαλκανίων.

Γίνεται πλέον ξεκάθαρο ακόμα
και στους πλέον δύσπιστους ή αιθε-
ροβάμονες ότι η Συμφωνία των
Πρεσπών που υπογράφηκε το καλο-
καίρι του 2018 από τις κυβερνήσεις
του Αλέξη Τσίπρα και του Ζόραν
Ζάεφ ήταν απολύτως επιζήμια για
την Ελλάδα και συνεχίζει να είναι
τέτοια και επί θητείας της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη. 

Προφανώς και δεν μπορούν να
εξισωθούν οι ευθύνες Τσίπρα που
εκχώρησε το όνομα της Μακεδο-
νίας και αναγνώρισε μακεδονική ε-
θνότητα στους Σκοπιανούς, με τις ό-
ποιες ευθύνες της Νέας Δημοκρα-
τίας που έχοντας καταψηφίσει τον
Γενάρη του 2019 την επαίσχυντη
συμφωνία –καταθέτοντας παράλλη-
λα και πρόταση δυσπιστίας κατά του
ΣΥΡΙΖΑ– τρέχει τώρα να μαζέψει τα
ασυμμάζευτα. Από την άλλη πλευρά,
όμως, είναι ηλίου φαεινότερο ότι τα
τελευταία πέντε χρόνια που στο τι-
μόνι της χώρας βρίσκεται το κόμμα
του Κυριάκου Μητσοτάκη ούτε…
τρέχει, ούτε τα ασυμμάζευτα μαζεύει.

Οι αγώνες που δεσμεύτηκε ότι θα
έδινε η επιτελική «γαλάζια» διακυ-
βέρνηση με προτεραιότητα στην «ε-
θνότητα και τη γλώσσα» γιατί «το όνο-
μα γρήγορα θα ξεχαστεί» είναι αυτα-
πόδεικτο ότι δεν δόθηκαν. Ούτε τα
τρία μνημόνια που έπρεπε να έχει
κυρώσει η Ελλάδα έμειναν στα συρ-

τάρια επειδή στο Μαξίμου είχαν το
κληρονομικό χάρισμα ότι οι Σκο-
πιανοί θα αλλαξοπιστήσουν το
2024. «Γειώθηκαν» δια της πλαγίας
μόνο και μόνο επειδή ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς
(σ.σ. που έπαιξε κορώνα-γράμματα
την πολιτική του καριέρα το 1992
για χάρη του ονόματος της Μακεδο-
νίας και έμεινε εκτός Βουλής για 10
χρόνια) είχε διαμηνύσει ότι δεν
πρόκειται να δουν την ψήφο του ού-
τε ζωγραφιστή. Κάπως έτσι φτάσαμε
σήμερα στο τραγελαφικό και εθνικά
αναξιοπρεπές να παρακαλάμε τους
Σκοπιανούς να εφαρμόσουν μία
συμφωνία που η Ελλάδα θεωρεί ε-
πιζήμια, απειλώντας τους μάλιστα
ότι αν δεν το κάνουν, θα τους κό-
ψουμε τον δρόμο για την ένταξη
στην Ε.Ε.. Κι επειδή εχθρός του κα-
κού είναι το… χειρότερο, ας θυμη-
θούμε ότι υπήρξε περίοδος πoυ
στην κυβερνώσα Νέα Δημοκρατία
έβλεπαν ως μόνη λύση απεμπλοκής
από τη Συμφωνία των Πρεσπών μια
ενδεχόμενη εκλογική νίκη των ε-
θνικιστών του VMRO, ώστε να ση-
κώσουν αυτοί τον μουτζούρη της α-
κύρωση της συμφωνίας. Και τώρα
που η κυρία Σιλιάνοφσκα και ο
κύριος Μιτσκόσκι μάς επιδεικνύ-
ουν το μεσαίο των δακτύλων της
παλάμης τους, εμείς απλώς απευθύ-
νουμε «αυστηρές προειδοποιήσεις»,
αγνοώντας (ή αποκρύπτοντας δια
των φίλιων στην κυβέρνηση ΜΜΕ)
ότι όσο οι δικοί μας αγχώνονταν για
τον μακεδονικό χαλβά, οι Σκοπια-
νοί πετύχαιναν σε χρόνο dt τον
πρώτο και μεγάλο τους στόχο που

ήταν η είσοδος στο ΝΑΤΟ.
Δυστυχώς αυτή η ακινησία και α-

βελτηρία των πρώην και νυν ηγητό-
ρων της χώρας οι Έλληνες πολίτες
δυσκολεύονται να την καταπιούν.
Όσο, μάλιστα, δεν βλέπουν μια δυ-
ναμική ελληνική αντίδραση –από
την καταγγελία στο ΝΑΤΟ ως την α-
νάκληση των πρέσβεών μας και την
μέχρι νεοτέρας διακοπή των διπλω-
ματικών επαφών– ψάχνουν τρό-
πους να εκφράσουν πολιτισμένα
την αγανάκτησή τους. Εκτός κι αν η
πάγια(;) θέση μας σε Ε.Ε. και ΗΠΑ
να είμαστε τα «καλά παιδιά» τους
δεν επιτρέπει κινήσεις –και μάλιστα
εθνικές– αυτής της μορφής…

Έναν τέτοιο τρόπο επιλέγει από
σήμερα και η «Α» δημοσιοποιώντας
στους αναγνώστες της την απόφαση
να μην ξαναχρησιμοποιήσει στα
κείμενα της έντυπης και της ηλε-
κτρονικής έκδοσής της το όνομα
«Βόρεια Μακεδονία» για το κρατίδιο
της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημο-
κρατίας. Στο κάτω-κάτω αν έχουν το
δικαίωμα η Σκοπιανή πρόεδρος και
ο Σκοπιανός εν δυνάμει πρωθυ-
πουργός να καταπατούν δίχως συ-
νέπειες τις διεθνείς συμφωνίες με
τον φερετζέ του αυτοπροσδιορι-
σμού, άλλο τόσο δικαιούται και μία
δημοκρατική εφημερίδα που είχε,
έχει και θα έχει πάντα… ΑΠΟΨΗ να
εκφράσει την αντίθεσή της και να ο-
νοματίζει εφεξής τους προκλητικούς
γείτονες με το όνομα της πρωτεύου-
σας τους, αποκαλώντας τους δηλα-
δή «Σκόπια» και «Σκοπιανούς». 

Σε όποιον δεν αρέσει, ας μας κα-
ταγγείλει στη Χάγη...
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Όλα τα φώτα στον βορρά
ρίχνει το κυβερνητικό ε-
πιτελείο το τελευταίο δε-
καπενθήμερο του προε-
κλογικού αγώνα, προκει-
μένου να αποφύγει τις
δυσάρεστες εκπλήξεις
την Κυριακή 9 Ιουνίου, η-
μέρα της εκλογικής ανα-
μέτρησης. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ύμφωνα με τις κυλιό-
μενες δημοσκοπήσεις
η δυσαρέσκεια στην
Βόρεια Ελλάδα είναι
μεγάλη και ειδικά από

τους δεξιούς ψηφοφόρους. Και η
δυσαρέσκεια των δεξιών ψηφο-
φόρων δεν είναι μόνο για την α-
κρίβεια, αλλά και για τον τρόπο
που η Νέα Δημοκρατία αντιμετώ-
πισε την Συμφωνία των Πρε-
σπών. Την ημέρα που η ελληνι-
κή Βουλή τον Ιανουάριο του
2019, επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ,
κύρωσε την Συμφωνία των Πρε-
σπών που υπέγραψαν οι Αλέξης
Τσίπρας και Ζόραν Ζάεφ, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ως αρχη-
γός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης είχε πει από του βήματος του
Κοινοβουλίου πως «εάν κυρωθεί
η Συμφωνία είναι παραπάνω από
νόμος και δεν θα μπορεί να ακυρω-
θεί». Λίγους μήνες αργότερα κα-
τά την διάρκεια της προεκλογικής
περιόδου είχε πει ότι ως πρωθυ-
πουργός θα δώσει μάχη για διορ-
θωθεί η Συμφωνία (όσο είναι δυ-
νατόν), καθώς η Ελλάδα είναι το
ισχυρό μέρος και ο λόγος της
περνάει. Όμως από τον Ιούλιο
του 2019 η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη επί της ουσίας δεν έκανε α-
πολύτως τίποτα προς αυτή την
κατεύθυνση, δηλαδή να γίνει πιο
συμφέρουσα για τη χώρα μας η
Συμφωνία. Ούτε και τα μνημόνια
συνεργασίας που προβλέπονταν
από την Συμφωνία δεν έφερε
προς κύρωση. Ούτε φυσικά ξεκα-
θαρίστηκαν τα καυτά ζητήματα με
τα εμπορικά σήματα. Παρά τις
διαβεβαιώσεις του Γιώργου Γε-
ραπετρίτη (ως Υπουργός Επι-
κρατείας) στην πρώτη τετραετία,
ότι σύντομα θα έρθουν προς ψή-
φιση τα μνημόνια, τελικά δεν ήρ-
θαν ποτέ. Είχαν κατατεθεί από
τον Σεπτέμβριο του 2020με τις υ-
πογραφές των Νίκου Δένδια,
Χρήστου Σταϊκούρα και Μιλτιά-
δη Βαρβιτσιώτη προς ψήφιση
στην Βουλή. Όταν ρωτήθηκε ο
Πρόεδρος του Σώματος, ο ηπει-
ρώτης Κώστας Τασούλας, πότε
θα ψηφιστούν, η απάντηση ήταν
«ποτέ». Ποιος ήταν ο λόγος; Μα
φυσικά οι αντιδράσεις στο εσω-
τερικό του κυβερνώντος κόμμα-
τος από πολλούς περισσότερους
βουλευτές από όσοι αντέδρασαν

με τον γάμο των ομόφυλων ζευ-
γαριών. Και φυσικά πρώτος από
όλους είναι ο πρώην πρωθυ-
πουργός Αντώνης Σαμαράς, ο ο-
ποίος παραμένει ακλόνητος στις
απόψεις του για το Μακεδονικό
από το 1992, όταν ήταν υπουρ-
γός Εξωτερικών.  

Αδράνεια παντού
Από το 2019 η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη επέδειξε μία αδράνεια α-
φήνοντας την Συμφωνία των Πρε-
σπών στον αυτόματο πιλότο με
την αντιπολίτευση (ειδικά το ΠΑ-
ΣΟΚ) να καταγγέλλει ότι δεν εν-
διαφέρθηκε ούτε να παρακολου-
θήσει το εάν οι γείτονες τηρούν τις
υποχρεώσεις του με βάση την
Συμφωνία. Και φυσικά δεν έκανε
απολύτως τίποτα για να καλυτε-
ρεύσει την Συμφωνία. Και βέβαια
δεν προσπάθησε να μπουν δι-
κλείδες για το ενδεχόμενο οι γεί-
τονες να έχουν επιπτώσεις εάν
παραβούν τη συμφωνία. Και το
λέμε αυτό επειδή εδώ και τουλά-
χιστον δύο χρόνια όλοι γνωρίζα-
με ότι το VMRO θα κερδίσει τις ε-
κλογές και έλεγε ότι δεν αναγνω-
ρίζει τη Συμφωνία των Πρεσπών
και τη νέα Συνταγματική ονομασία
των Σκοπίων. Όμως τώρα βρι-
σκόμαστε προ μίας νέας κατάστα-
σης. Το Σοσιαλιστικό κόμμα, που

ήταν υπέρμαχος της Συμφωνίας
και της ευρωπαϊκής προοπτικής
της γείτονας χώρας ηττήθηκε στις
εκλογές, κάτι που ήταν αναμενό-
μενο, καθώς η παραίτηση του Ζό-
ραν Ζάεφ μετά την ήττα στις δη-
μοτικές εκλογές προ διετίας το ά-
φησε χωρίς τον ηγέτη του. Έτσι
φαινόταν ότι το VMRO έρχεται
στην εξουσία. Η αλήθεια είναι ότι
VMRO ναι μεν είναι κοντά στο Ευ-
ρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, όμως κι-
νείται στο φάσμα του ευρωσκεπτι-
κισμού. Κι εκμεταλλεύτηκε το γε-
γονός ότι οι ενταξιακές διαδικα-
σίες προχωρούν με ρυθμούς χε-
λώνας. Σε αυτό συνετέλεσε και η
αναβλητικότητα από τις δύο ηγέ-
τιδες χώρες της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, την Γερμανία και την Γαλ-
λία. Ο Όλαφ Σολτς και ο Εμα-
νουέλ Μακρόν δεν έδωσαν ιδι-
αίτερη σημασία στην διεύρυνση
της Ε.Ε. Και φτάσαμε πλέον σε μία
νέα κατάσταση, όπου η νέα ηγε-
σία των Σκοπίων προσπαθούν να
επιβάλλουν την διπλή ονομασία.
Δηλαδή να αυτοαποκαλούνται ως
Μακεδονία στο εσωτερικό και ως
Βόρεια Μακεδονία στις διεθνείς
σχέσεις. Κάτι που όλοι καταλα-
βαίνουμε πως τις διεθνείς επαφές
τόσο της Γκορντάνα Σιλιάνοφ-
σκα (νέα Πρόεδρος), όσο και του
Κριστιάν Μιτσκόσκι (προαλεί-

φεται για νέος πρωθυπουργός)
ουδείς από τους ξένους ηγέτες θα
δώσει σημασία. Κι έτσι θα επι-
κρατήσει το σκέτο Μακεδονία.
Κάτι βέβαια που είχε συμβεί και
με την προηγούμενη ονομασία το
FYROM. Το πρόβλημα είναι ότι
εμείς γνωρίζαμε ότι θα συμβεί αυ-
τό. Διότι ουδείς σκεπτόμενος Έλ-
ληνας δεν κατανοούσε το σύνθη-
μα των νικητών στις εκλογές της
Βόρειας Μακεδονίας «η δική μας
Μακεδονία». Δηλαδή Σιλιάνοφ-
σκα και Μιτσκόσκι προειδοποι-
ούσαν τι θα συμβεί. Και φυσικά
το σύνθημα «η δική μας Μακεδο-
νία» είναι 100% αλυτρωτικό. 

Ερωτηματικά
Φυσικά από την εξέλιξη αυτή
γεννούνται ερωτηματικά για το τι
έκανε η ελληνική διπλωματία το
προηγούμενο διάστημα Και φυ-
σικά το τι κάνουμε πλέον εμείς
ως χώρα σε αυτή τη νέα κατάστα-
ση; Η κυβέρνηση μέσω του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη, αλλά και του υπουργού Ε-
ξωτερικών Γιώργου Γεραπετρί-
τη προτάσσουν την ευρωπαϊκή
προοπτική της Βόρειας Μακεδο-
νίας, κάτι που δείχνει να μην εν-
διαφέρει ένα μεγάλο μέρος του
πληθυσμού των γειτόνων, αλλά
και της κυρίαρχης πολιτικής δύ-
ναμης της Βόρειας Μακεδονίας
αυτή την εποχή, το VMRO.

Όμως δεν είναι μόνο οι γείτο-
νες που δείχνουν να μην νοιάζο-
νται για τις… προειδοποιήσεις
της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω
της δήλωσης της Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, αλλά και την α-
πειλή του βέτο εκ μέρους της Ελ-
λάδας. Είναι και ο πληθυσμός της
Βόρειας Ελλάδας, ο οποίος θεω-
ρεί ότι η αντίδραση της ελληνικής
κυβέρνησης δεν είναι ούτε δυνα-
μική, αλλά ούτε και αποτελεσμα-
τική. Πιο πολύ γίνεται για τα μά-
τια του κόσμου. Η πλειοψηφία
των ψηφοφόρων της Νέας Δημο-
κρατίας στην Βόρεια Ελλάδα καις
τις εθνικές εκλογές του 2019, αλ-
λά και σε αυτές του 2023 περίμε-
νε αποτελέσματα και το κυριότε-
ρο διόρθωση της Συμφωνίας των

Πρεσπών. Τουναντίον βλέπει τα
πράγματα να χειροτερεύουν. 

Η αλήθεια είναι ότι ελάχιστοι
πίστευαν ότι θα ακυρωνόταν η
Συμφωνία των Πρεσπών, η ο-
ποία δεν είναι απλά μία διμερή
συνθήκη, αλλά την έχουν συνυ-
πογράψει και ο ΟΗΕ και η Ε.Ε.
Όμως ένα μεγάλο μέρος ικανο-
ποιείται από την ρητορική των
κομμάτων δεξιότερα της Νέας
Δημοκρατία, οι οποίοι υπόσχο-
νται ακύρωση της Συμφωνίας. Ε-
ξάλλου ας μην λησμονούμε, ότι
προ ολίγων ημερών ο Κυριάκος
Βελόπουλος από του βήματος
του Κοινοβουλίου έκανε ότι έσκι-
σε την Συμφωνία των Πρεσπών,
δηλαδή το ΦΕΚ που βγήκε μετά
την κύρωση από την Βουλή τον
Ιανουάριο του 2019.

Ρωγμές από τα δεξιά
Το ζήτημα πλέον θεωρείται καυτό
για το κυβερνητικό στρατόπεδο ε-
νόψει των ευρωεκλογών. Μάλι-
στα οι κυλιόμενες δημοσκοπή-
σεις στους νομούς Μακεδονίας,
δείχνουν ότι κόμματα δεξιότερα
από τη Νέα Δημοκρατία προκα-
λούν ρωγμές στην γαλάζια παρά-
ταξη έχοντας ως βασικό αφήγη-
μα την ακύρωση της Συμφωνίας
των Πρεσπών. Μάλιστα όταν
βρουν ευήκοα ώτα προσθέτουν
και την κατάργηση του νόμου για
τον γάμο των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Αυτός είναι ο λόγος που
μέχρι τις εκλογές της 9ης Ιουνί-
ου, τόσο ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, όσο και κορυφαίοι υπουρ-
γοί της κυβέρνησης του θα προ-
σπαθήσουν να αλλάξουν το κλί-
μα, να λειάνουν τις αντιδράσεις
και φυσικά να μειώσουν τις διαρ-
ροές προς τα δεξιά.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης επιλέγει πλέον να α-
πευθύνεται ευθέως σε όσους ψή-
φισαν το 2023 αυτά τα κόμματα.
«Οι “πατριώτες του καναπέ” συνεχί-
ζουν να πωλούν αμφιλεγόμενα προϊ-
όντα μαζικής κατανάλωσης. Ενώ αυ-
τοί που διεκδικούν το μονοπώλιο της
πίστης, μάς απειλούν με χριστιανό-
μετρα, ψαρεύοντας στα θολά νερά
της δικαιολογημένης δυσαρέσκειας
και απογοήτευσης» είπε προ ολί-
γων ημερών στη συμπρωτεύου-
σα, αλλά και στις πόλεις της Δυτι-
κής Μακεδονίας που επισκέφθη-
κε. Μάλιστα στην συνέντευξη
που παραχώρησε σε πρωινή τη-
λεοπτική εκπομπή του Open επα-
νέφερε με διακριτό τρόπο τον ό-
ρο Σκόπια αναφερόμενος στη γεί-
τονα χώρα. Όπως δηλαδή την α-
ποκαλούσαμε όλοι πριν από τη
Συμφωνία των Πρεσπών. 

• Το κυβερνητικό στρατόπεδο παλεύει για να μαζέψει τις διαρροές προς τα δεξιά με συχνές
επισκέψεις του πρωθυπουργού και κορυφαίων υπουργών στους νομούς της Μακεδονίας

«Πληγώνει» 
το Μακεδονικό



Θυμίζει στους πολίτες
το έργο της

Λίγο πριν εισέλθουμε στην τελι-
κή ευθεία της προεκλογικής πε-
ριόδου και στο Μέγαρο Μαξίμου
ετοιμάζονται για να ξεδιπλώσει
ο πρωθυπουργός το τελευταίο
μέρος της στρατηγικής του με
στόχος να επιτευχθεί ο στόχος
του 33% στις ευρωεκλογές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε βάση τα focus groups
που κάνει η Νέα Δημο-
κρατία, όλο το τελευταίο
διάστημα έχει γίνει εμφα-
νές ότι από την στιγμή

που ο πρωθυπουργός πήρε την κατάστα-
ση των εκλογών πάνω του και άρχισε τις
εμφανίσεις και τις περιοδείες έχει αυξηθεί
η συσπείρωση των οπαδών του κόμματος
κι έχουν αναχαιτιστεί οι μεγάλες διαρρο-
ές, ειδικά προς τα μικρά κόμματα δεξιότερα
του κυβερνώντος κόμματος.

Τώρα που εισερχόμαστε στις τελευταίες
15 ημέρες της προεκλογικής περιόδου η
στρατηγική της Νέας Δημοκρατίας θα κι-
νηθεί με βάση τις οδηγίες του Σταν Γκρίν-
μπεργκ, που είναι «να αναδειχθεί το έργο
της κυβέρνησης όχι μόνο τον τελευταίο χρό-
νο, αλλά από την πρώτη ημέρα που ανέλαβε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης την διακυβέρνηση
της χώρας στις 9 Ιουλίου του 2019». 

Η συμβουλή του αμερικανού γκουρού
της επικοινωνίας, τόσο προς τον πρωθυ-
πουργό, όσο και στους υπουργούς που πε-
ριοδεύουν ανά την Ελλάδα, είναι ότι όσοι
θα ψηφίσουν Νέα Δημοκρατία θα το κά-
νουν στη βάση των πεπραγμένων της κυ-
βέρνησης τα τελευταία χρόνια. «Αν δεν τα
παρουσιάσετε με πειστικό τρόπο, αν οι ψηφο-
φόροι σας δεν τα  θυμηθούν, θα προτιμήσουν
να απέχουν, ή να σας στείλουν το περίφημο
μήνυμα», είναι η φράση που επαναλαμβά-
νει ο κ. Γκρίνμπεργκ.

Γι’ αυτό και τα τηλεοπτικά σποτ της Νέας
Δημοκρατίας δε στέλνουν μόνο το μήνυμα
της πολιτικής σταθερότητας και της ανά-
γκης η Νέα Δημοκρατία να είναι ισχυρή
πολιτική δύναμη το βράδυ των εκλογών,
αλλά παρουσιάζουν και τα πεπραγμένα που
έχουν γίνει όλο το τελευταίο διάστημα σε
διάφορους χρήσιμους τομείς της κυβερνη-
τικής πολιτικής.

Στις  κυλιόμενες δημοσκοπήσεις που έ-
χει στα χέρια της η Νέα Δημοκρατία υπάρ-
χουν καλά και  προβληματικά στοιχεία. Ξε-
κινώντας από τα καλά αυτές δίνουν στο κυ-
βερνών κόμμα μια αισιοδοξία ότι μπορεί
να επιτευχθεί το 33% που έχει θέσει ως ό-
ριο ο πρωθυπουργός. Άλλωστε έτσι κι αλ-
λιώς  οι δημοσκοπήσεις όλων των εται-
ριών που είδαν το φως της δημοσιότητας
τις προηγούμενες μέρες στην εκτίμηση ψή-
φου δείχνουν τη Νέα Δημοκρατία να έχει
μπροστά τον αριθμό τρία.

Αγκάθι οι συμπεριφορές
Την εικόνα που παρουσιάζουν οι κυλιόμε-
νες δημοσκοπήσεις της Πειραιώς συμμε-
ρίζονται και πρωτοκλασάτοι υπουργοί, ω-
στόσο κάποιοι πιο προσγειωμένοι επιλέ-
γουν να κρατούν πιο μικρό καλάθι θεω-
ρώντας πως αυτό μπορεί να συμβεί, δηλα-
δή η επίτευξη του 33% με συνεχή δουλειά,

καθόλου εφησυχασμό και στρατηγική που
θα ενισχύσει περισσότερο την συσπείρω-
ση τις τελευταίες 15 μέρες που είναι και οι
πιο κρίσιμες στο δρόμο για τις κάλπες. Οι
ίδιοι δεν παραλείπουν και ένα ποιοτικό
στοιχείο που εμφανίζουν κάποιες απ’ αυτές
τις δημοσκοπήσεις κι αυτό το ποιοτικό
στοιχείο έχει να κάνει με την εκτίμηση αρ-
κετών πολιτών ότι υπάρχουν κάποιες συ-
μπεριφορές, οι οποίες στο τέλος της ημέ-
ρας τραυματίζουν την παράταξη. Μάλιστα
εκτιμάται ότι αυτές οι συμπεριφορές και υ-
πουργών, αλλά και άλλων κυβερνητικών
αξιωματούχων αποτελεί την αχίλλειο πτέρ-
να της κυβέρνησης.

Ανησυχία υπάρχει και το πώς θα συ-
μπεριφερθούν στις κάλπες και οι αγρότες.
Ναι μεν στις φετινές αγροτικές κινητοποι-
ήσεις αποφεύχθηκαν ακρότητες και οι εκ-
πρόσωποι του αγροτικού κόσμου συνα-
ντήθηκαν τουλάχιστον τρεις φορές με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη σε ένα πολιτισμένο
κλίμα, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι ο αγρο-
τικός κόσμος θα στηρίξει τη Νέα Δημο-
κρατία με την ίδια θέρμη όπως στις προη-
γούμενες εκλογικές αναμετρήσει. Ακόμη
κι εντός της Νέας Δημοκρατίας υπάρχουν
γκρίνιες για το πώς χειρίστηκε το υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
το κομμάτι των επιδοτήσεων και των χρη-
μάτων που έχουν πάρει μέχρι στιγμής οι
αγρότες από επιδοτήσεις και αποζημιώσεις
για φυσικές καταστροφές. Ας μην ξεχνάμε

ότι το θέμα των αγροτών και της εκλογικής
συμπεριφοράς τους το έθεσαν πολλοί βου-
λευτές κυρίως από τις περιοχές της Θεσ-
σαλίας και της Μακεδονίας στον πρωθυ-
πουργό κατά τις συναντήσεις που έκανε τις
τελευταίες εβδομάδες μαζί τους στο Μέγα-
ρο Μαξίμου.

Επαναβεβαίωση
Για τη Νέα Δημοκρατία το κυρίαρχο ζητού-
μενο είναι να επαναβεβαιωθούν όχι μόνο
η πολιτική κυριαρχία της, αλλά και να δια-
τηρήσει το εύρος της μεγάλης διαφοράς
που έχτισε πέρυσι στις εθνικές εκλογές. Αν
όχι στις 24 ποσοστιαίες μονάδες, αλλά
τουλάχιστον να υπάρχει μία διψήφια δια-
φορά που θα αγγίζει το 15% με δεδομένο
ότι ο πήχης έχει τοποθετηθεί στο 33%, δη-
λαδή στο ποσοστό που έλαβε το κόμμα στις
προηγούμενες ευρωεκλογές, τον Μάιο του
2019. Όσο το κυβερνών κόμμα διεκδικεί
μια αδιατάραχτη πορεία – τριών ετών, σύμ-
φωνα με τις δημόσιες τοποθετήσεις του κ.
Μητσοτάκη για εθνική κάλπη το 2027 –
απέναντι σε μια κατακερματισμένη αντιπο-
λίτευση, τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ θα

συνεχίσουν την συγκρουσιακή τους τακτι-
κή για το μέλλον του προοδευτικού χώρου.
Οπότε και στο Μαξίμου και στην Πειραι-
ώς εξετάζουν και σενάρια, που θα απει-
λούσαν με κλυδωνισμούς την κυβέρνηση. 

Παρότι ο Πρωθυπουργός σπεύδει να
διαμηνύσει ότι «δεν θα πέσει η κυβέρνηση»
από μια εκλογική αποτυχία της Ν.Δ. (εάν
κινηθεί έξω από τη ζώνη της εκλογικής ε-
πίδοσής της στις προηγούμενες ευρωε-
κλογές, δηλαδή), είναι σαφές ότι μια ψή-
φος-μήνυμα στο Μαξίμου, μαζί με τον
βαθμό της κομματικής συνοχής και τη συ-
σπείρωση της γαλάζιας βάσης, όπως θα
διαπιστωθούν το βράδυ της 9ης Ιουνίου,
θα επηρεάσουν το εύρος της πρωτοβου-
λίας κινήσεων και αποφάσεων του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Από το πόσο η λεγόμε-
νη «μεταρρυθμιστική ορμή» θα παραμεί-
νει ως προτεραιότητα στην κυβερνητική α-
τζέντα, ή θα αναγκαστεί να βάλει νερό στο
κρασί του. Είναι σαφές ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης θέλει την ευρωκάλπη ως α-
φετηρία για έναν καθαρό τριετή κύκλο. Οι
γαλάζιες εκτιμήσεις συμφωνούν ότι εάν οι
πολίτες στείλουν μηνύματα στη Ν.Δ. θα εί-
ναι μονόδρομος τουλάχιστον το κυβερνη-
τικό λίφτινγκ. Και ανάλογα με τη βαρύτητα
των μηνυμάτων, κατά τις ίδιες εκτιμήσεις,
δεν αποκλείονται γενικότερες συζητήσεις
για την κατεύθυνση της Ν.Δ. επί αρχηγίας
του Κυριάκου Μητσοτάκη και για τις μέ-
χρι σήμερα κυβερνητικές επιλογές.
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• Στην τελική ευθεία της προεκλογικής περιόδου η Νέα Δημοκρατία
αναπτύσσει το τελευταίο μέρος της στρατηγικής της 


Ακολουθεί πιστά το
πλάνο Γκρίνμπεργκ 

ο Κυριάκος Μητσοτάκης





Αγωνία στην ουρά
της… βαθμολογίας

Σε τρία επίπεδα εστιάζεται το εν-
διαφέρον σε αυτή την μάχη των
ευρωεκλογών, όπου με βάση ό-
λες τις δημοσκοπήσεις ο νικητής
είναι γνωστός πριν καν ανοίξουν
οι κάλπες.

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Τ
ο πρώτο επίπεδο έχει να κάνει
με το νικητή, δηλαδή τη Νέα
Δημοκρατία. Το ενδιαφέρον υ-
πάρχει στο ποσοστό που τελι-
κά θα λάβει το κυβερνών κόμ-

μα. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει θέσει
ως στόχο το 33% και το ζήτημα είναι εάν
καταφέρει να επιτύχει άλλο ένα στόχο. 

Το δεύτερο επίπεδο είναι η μάχη μεταξύ
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ για την 2η θέση. Η
διαφορά των δύο κομμάτων στις δημο-
σκοπήσεις είναι στα όρια του στατιστικού
λάθους, οπότε όλα θα αναμένεται να κρι-
θούν στο ντεμαράζ που επιχειρούν Στέφα-
νος Κασσελάκης και Νίκος Ανδρουλά-
κης στο τελευταίο δεκαπενθήμερο της
προεκλογικής περιόδου.

Και το τρίτο επίπεδο του ενδιαφέροντος
είναι τα λεγόμενα μικρά κόμματα. Εδώ βλέ-
πουμε μία μάχη-επαναλαμβάνουμε με βά-
ση τις δημοσκοπήσεις- ανάμεσα στο ΚΚΕ
και την Ελληνική Λύση και από την άλλη
την αγωνία όλων των υπόλοιπων σχημα-
τισμών και για να εκλέξουν ευρωβουλευ-
τή, αλλά και για να πιάσουν το 1,5% που
εξασφαλίζει την κρατική επιχορήγηση για
την επόμενη πενταετία. Με βάση το εκλο-
γικό σύστημα δεν είναι δεδομένο ότι ένα
κόμμα που θα πιάσει το 3% θα καταφέρει
να εκλέξει ευρωβουλευτή, καθώς είναι δια-
φορετικό το μέτρο από ότι στις εθνικές ε-
κλογές, όπου το 3% σου εξασφαλίζει από
6-9 βουλευτές.  

Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις το
πρώτο κόμμα θα πάρει από 8-9 ευρωβου-
λευτές, το δεύτερο κόμμα 3-4, το τρίτο κόμ-
μα 3, ενώ το τέταρτο και το πέμπτο κόμμα
λογικά θα εξασφαλίσουν από δύο έδρες το
καθένα, εάν λάβουν πάνω από 8%. 

Η μάχη, σε κάθε περίπτωση, είναι αμ-
φίρροπη καθώς πολλά θα εξαρτηθούν α-
πό τη συμμετοχή στις κάλπες. Ειδικότερα
για τα κόμματα που βρίσκονται στα δεξιό-
τερα της Ν.Δ. θα μετρήσει, πέρα από την
δυσαρέσκεια που επικρατεί στα συντηρητι-
κά στρώματα της κοινωνίας για την ακρί-
βεια, και κυρίως για τον γάμο των ομόφυ-
λων ζευγαριών, και η συμπεριφορά των
ψηφοφόρων των Σπαρτιατών. Το «χρυσό-
μαλλο δέρας» για τα δεξιότερα της Ν.Δ.
κόμματα είναι οι 243.922 ψήφοι που έλα-
βαν στις τελευταίες εθνικές εκλογές οι
Σπαρτιάτες, οι οποίοι έχουν αποκλειστεί
από τις ευρωεκλογές. 

Ο Βελόπουλος και οι άλλοι
Η Ελληνική Λύση είναι ο αδιαμφισβήτη-
τος εκφραστής των ακραίων συντηρητικών
απόψεων στην κοινωνία, ενώ η Νίκη και
το νεότευκτο κόμμα Φωνή Λογικής της Α-
φροδίτης Λατινοπούλου καταγράφουν
αξιόλογη δυναμική, σύμφωνα με τις μέχρι
τώρα δημοσκοπικές έρευνες. Και το επα-
ναλαμβάνουμε συνέχεια διότι ουκ ολίγες
φορές μικροί πολιτικοί σχηματισμοί πα-
ρουσιάζουν δυναμική στις δημοσκοπή-

σεις, όμως όταν έρθει η ώρα της κάλπης
λειτουργεί η λογική της χαμένης ψήφου.
Πάντως για να λέμε και του στραβού το δί-
κιο η δυναμική αυτών των μικρών κομμά-
των είναι τέτοια που θεωρείται ικανή να α-
πορροφήσει πολλούς δυσαρεστημένους
«γαλάζιους» ψηφοφόρους οι οποίοι θέ-
λουν να στείλουν ένα μήνυμα στην κυβέρ-
νηση, ευελπιστώντας πως θα την πιέσουν
να αλλάξει ρότα.

Η παρέμβαση του Αρχιεπισκόπου Ιε-
ρώνυμου λίγες ημέρες πριν από το Πά-
σχα δεν φαίνεται να πτοεί ούτε την Ελληνι-
κή Λύση, ούτε τη Νίκη. Ειδικά το κόμμα
του Δημήτρη Νατσιού, φέρεται να έχει εν-
δυναμώσει τη σχέση της με τους ιερωμέ-
νους, κυρίως στη Βόρεια Ελλάδα, ενώ
προσδοκούν και στήριξη από το Άγιο Ό-
ρος. Επίσης και η Φωνή Λογικής της Α-
φροδίτης Λατινοπούλου (που εμφανίζε-
ται στις δημοσκοπήσεις με ποσοστό άνω
του 2%) χρησιμοποιεί μία ρητορική που

είναι κράμα Ελληνικής Λύσης και Σπαρ-
τιατών, μιλώντας για ισλαμοποίηση της
δύσης.

Τα κόμματα στην Αριστερά
Αέρα στα πανιά της με τις μέχρι στιγμής
μετρήσεις φαίνεται να έχει η Πλεύση Ελευ-
θερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου που
κατέγραψε δυναμική άνοδο στη δημοσκό-
πηση της Marc με ποσοστό 5,3%, ενώ πά-
νω από το όριο του 3% «πλέει» και στη μέ-
τρηση της GPO.  Η ίδια η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου ανέβασε το πήχη των προσ-
δοκιών κάνοντας πλέον λόγο ότι ο στόχος
της Πλεύσης Ελευθερίας είναι η εκλογή
δύο ευρωβουλευτών. Η Νέα Αριστερά δεί-
χνει να παλεύει για μια θέση στην Ευρω-
βουλή και κανείς δεν μπορεί να την ξεγρά-
ψει. Στα ραντάρ των δημοσκόπων βρίσκε-
ται και το ΜέΡΑ 25 του Γιάνη Βαρουφά-
κη, ο οποίος έχει βάσιμες πιθανότητες να
εισπράξει ψήφους δυσαρεστημένων πολι-
τών ώστε να προσεγγίσει το πολυπόθητο
εκλογικό όριο. Το ΜέΡΑ 25 ανιχνεύεται
στο 2,4% στη μέτρηση της Marc και στο
2,1% σε αυτή της GPO. 

Ο Κόσμος, το κόμμα του Πέτρου Κόκ-
καλη, είναι ένας απρόβλεπτος παράγο-
ντας, ωστόσο, με βάση τις μετρήσεις περνά

κάτω από τα ραντάρ των μετρήσεων μέχρι
στιγμής. Με δρόμο ανηφορικό προς τις ευ-
ρωκάλπες του Ιουνίου ο Κόσμος στοχεύει
να κερδίσει κόσμο, τόσο από τις δεξαμε-
νές του ΣΥΡΙΖΑ που δεν τους θέλγει η ση-
μερινή εικόνα της Κουμουνδούρου, αλλά
την ίδια στιγμή αυτοί οι ψηφοφόροι δεν ε-
πιθυμούν να ψηφίσουν τα υπόλοιπα κόμ-
ματα της Αριστεράς. 

Οι Δημοκράτες 
Ο Ανδρέας Λοβέρδος με το κόμμα του
Δημοκράτες στοχεύει στους δυσαρεστημέ-
νους κεντρώους της Ν.Δ. και στους απο-
γοητευμένους ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ.
Για την ώρα οι δημοσκοπήσεις τον δεί-
χνουν στο 2,2% στην μέτρηση της GPO και
στο 1,7% σύμφωνα με την μέτρηση της
Marc, αλλά έχει ακόμα μπροστά του έναν
μήνα να βελτιώσει τις πιθανότητες του. Και
το πιο σημαντικό για τον πρώην υπουργό
είναι η αναγνωρισιμότητα του, αλλά και το
ότι έχει πρόσβαση στην επικοινωνία στους
μεγάλους τηλεοπτικούς σταθμούς. 

Οι έδρες
Εν κατακλείδι με βάση τα δημοσκοπικά δε-
δομένα έχουν «κλειδώσει» οι οκτώ έδρες
από τις 21 για τη Νέα Δημοκρατία, αν και
στις τελευταίες ημέρες ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ανεβάζει τον πήχη κάνοντας λό-
γο και για την εκλογή 9ου ευρωβουλευτή.
Αυτό θα συμβεί εάν το κυβερνών κόμμα
ξεπεράσει το 35%.

Στην μάχη ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ σε ό,τι α-
φορά τις έδρες προβλέπεται ισοπαλία με
τα δύο κόμματα να μοιράζονται από τρεις.
Εάν, όμως κάποιο από τα δύο ξεπεράσει
το 16% δεν αποκλείεται η εκλογή και 4ου
ευρωβουλευτή. Η μάχη για την 4η θέση
φαίνεται ότι θα δοθεί μεταξύ Ελληνικής
Λύσης και ΚΚΕ. Τα ποσοστά των κομμά-
των κινούνται στη ζώνη του 7%-10%, εξα-
σφαλίζοντας, όπως είπαμε από 2 έδρες
στο καθένα.

Το απόλυτο θρίλερ όμως φαίνεται ότι
θα παιχτεί στην ουρά της εκλογικής μάχης,
καθώς 6 κόμματα (Πλεύση Ελευθερίας,
Νίκη, Νέα Αριστερά, ΜέΡΑ25, Δημοκρά-
τες, Φωνή Λογικής) κινούνται στη ζώνη
πέριξ του 3%. Και οι έδρες που θα μοιρα-
στούν είναι από 1-4. Οπότε όλοι κατανο-
ούμε την αγωνία. Βέβαια θα πρέπει να το-
νιστεί ότι όποιο κόμμα λάβει ποσοστό ά-
νω του 1,5% εξασφαλίζει κρατική επιχο-
ρήγηση μέχρι τις επόμενες ευρωεκλογές,
το 2029.
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• Με βάση τις δημοσκοπήσεις η Νέα Δημοκρατία θα εκλέξει σίγουρα οκτώ, 
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ από τρεις, ΚΚΕ και Ελληνική Λύση από δύο ευρωβουλευτές


Έξι κόμματα μπορεί
να δώσουν μάχη

ακόμη και για μία έδρα





Οιωνοί 2ης θέσης
βλέπουν στο ΠΑΣΟΚ

Ένα μεγάλο μέρος της στρατηγι-
κής του ΠΑΣΟΚ για να επιτύχει
τον στόχο της 2ης θέσης στις ευ-
ρωεκλογές κόντρα στις δημο-
σκοπήσεις ήταν η κινητοποίηση
των δυνάμεων του σε επιστημο-
νικούς συλλόγους, τοπική αυτο-
διοίκηση και γενικά στις συνδι-
καλιστικές οργανώσεις. Εκεί ό-
που διατηρεί δυσανάλογα υψη-
λές δυνάμεις σε σύγκριση με την
κοινοβουλευτική του δύναμη.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι τα μηνύματα που λαμβά-
νουν από όλους αυτούς τους
χώρους είναι εντελώς διαφο-
ρετικά από τις δημοσκοπήσεις.
Στις μετρήσεις της κοινής γνώ-

μης το ΠΑΣΟΚ υπολείπεται του ΣΥΡΙΖΑ
τουλάχιστον δύο ποσοστιαίες μονάδες. Κι
όμως στις εκλογές του ΤΕΕ (Τεχνικό Επι-
μελητήριο Ελλάδας) το ψηφοδέλτιο του
ΠΑΣΟΚ υπό το Νίκο Μήλη (προαλείφε-
ται για νέος γραμματέας της Κεντρικής Πο-
λιτικής Επιτροπής) άγγιξε το 20% (2ος έ-
λαβε 19,58%), ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ γνώρισε νέα
πτώση καταλήγοντας λίγο πάνω από το
5%. Και βέβαια δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι
τελευταία φορά που το ΠΑΣΟΚ είχε κερδί-
σει το ΤΕΕ ήταν το 2010 με τον Χρήστο
Σπίρτζη πριν φύγει από την Χαριλάου Τρι-
κούπη για τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Αλλά και στις φοιτητικές εκλογές η ΠΑ-
ΣΠ κατάφερε να ανέβει κατά 3%, πίσω από
την Πανσπουδαστική και την ΔΑΠ-ΝΔΦΚ.
Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι η νεολαία
του ΣΥΡΙΖΑ δεν μετείχε στις εκλογές, κα-
θώς δεν κατάφερε να συγκροτήσει ψηφο-
δέλτια, ενώ όταν απευθύνθηκε σε άλλες
δυνάμεις της αριστεράς για κοινή κάθο-
δο… έφαγε πόρτα. 

Οπότε το ΠΑΣΟΚ πλέον κοιτάζει να α-
νεβάσει τα ποσοστά του στο λεκανοπέδιο
Αττικής, εκεί όπου είναι η μαύρη τρύπα,
καθώς κινείται χαμηλά, όπως φάνηκε καις
τις εθνικές εκλογές του 2023. Γι’ αυτό και η
ηγεσία του ΠΑΣΟΚ ετοιμάζει για εκστρα-
τεία στις γειτονιές της Αθήνας, ενώ σε ό,τι
αφορά την Θεσσαλονίκη ποντάρει στον
Θοδωρή Ζαγοράκη, ο οποίος και λόγω
ΠΑΣΟΚ στην Θεσσαλονίκη, αλλά και συ-
νολικά στην Μακεδονία μπορεί να προ-
σφέρει σημαντική βοήθεια ώστε να ανεβά-
σει τα ποσοστά του ΠΑΣΟΚ.

Στην Περιφέρεια Αττικής υπάρχουν 66
Δήμοι που ίσως κρίνουν πολλά ως προς
το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών. Στη Χα-
ριλάου Τρικούπη το γνωρίζουν αυτό κι ε-
τοιμάζουν μις εκστρατεία στις γειτονιές της
Αττικής. Σε πολλά κεντρικά σημεία των δή-
μων αυτών στήνονται ήδη περίπτερα και
τα μέλη των οργανώσεων βάσης που απο-
τελούν τη ραχοκοκαλιά της παράταξης
προμηθεύονται εκλογικό υλικό. 

Από τα περίπτερα αυτά θα εξορμούν
κλιμάκια του κόμματος σε σταθμούς μετρό,
λαϊκές αγορές και εμπορικά κέντρα. Προ-
βληματικές υπηρεσίες Υγείας, στεγαστική
κρίση και ακρίβεια αποτελούν την αιχμή
του δόρατος για τη Χαριλάου Τρικούπη
στην Αττική που βλέπει πως υπάρχει εύ-
φορο εκλογικό έδαφος για το ΠΑΣΟΚ, κα-

θώς υπάρχουν αρκετοί αναποφάσιστοι
που κινούνται στον χώρο αυτόν.

Δηλωτικό στοιχείο της αισιοδοξίας αυ-
τής αποτελεί το γεγονός πως με βάση και
τη δημοσκόπηση της MARC οι αναποφά-
σιστοι είναι στο 11% και το προφίλ των
ψηφοφόρων αδιευκρίνιστης ψήφου, που
κινούνται από τις παρυφές της Δεξιάς μέ-
χρι τα όρια της Αριστεράς, αγγίζει το
68,6%. Δηλαδή 7 στους 10 αναποφάσι-
στους κινούνται γύρω από το Κέντρο. 

Το τρίπτυχο των εκλογών 
Στο τελευταίο δεκαπενθήμερο το ΠΑΣΟΚ
θα λανσάρει μέσω και των τηλεοπτικών
διαφημίσεων που θα ξεκινήσουν το κε-
ντρικό σύνθημα «Μαζί, δυνατά, αξιόπιστα».
Στο σύνθημα αυτό κατέληξαν μετά από αλ-
λεπάλληλες συσκέψεις στο τρίπτυχο. Το
«μαζί» σηματοδοτεί την συσπείρωση της
βάσης των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ. Το
«δυνατά» παραπέμπει στην δυναμική του
ΠΑΣΟΚ το οποίο ελπίζει να προσελκύσει
και νέους ψηφοφόρους στις τάξεις του. Τέ-
λος, η λέξη «αξιόπιστα» ήταν επιθυμία του
ίδιου του Νίκου Ανδρουλάκη ο οποίος
ανέφερε στις συσκέψεις ότι «η λέξη αξιοπι-
στία πρέπει οπωσδήποτε να υπάρχει, μας χα-
ρακτηρίζει». Στόχος είναι να γίνει η αντίστι-
ξη με τον – αναξιόπιστο κατά τη Χαριλάου
Τρικούπη – ΣΥΡΙΖΑ και τον νέο του πρόε-
δρο, Στέφανο Κασσελάκη.

Στο ΠΑΣΟΚ παρακολουθούν με προ-
σοχή τις δημοσκοπήσεις οι οποίες τους…
πέρασαν από διάφορα κύματα. Αρχικά ή-
ταν σε άνοδο, μετά τις αναταράξεις στο ε-
σωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ, δείχνοντας ότι μπο-
ρεί να είναι δεύτερο κόμμα. Στη συνέχεια

παρουσιάζουν το ΠΑΣΟΚ σε πτώση και
καθαρά τρίτο, πίσω από το κόμμα Κασσε-
λάκη και τελευταία δείχνει να ανακόπτε-
ται η δυναμική καθόδου και να «τσιμπά» έ-
στω και λίγο.

Στο ΠΑΣΟΚ έχουν τους δικούς τους λό-
γους να θεωρούν πως θα διαψευστούν οι
δημοσκοπήσεις, καθώς όπως λένε το κύ-
ριο ζητούμενο για όλα τα κόμματα είναι να
πείσουν τους πολίτες να πάνε να ψηφί-
σουν. 

Στην Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν πως
μετά από πολλά χρόνια το Κίνημα αποκτά
μπετοναρισμένους σκληρούς ΠΑΣΟΚους
που θα το ψηφίσουν από συναίσθημα. Κά-
τι που θυμίζει τις παλιές καλές εποχές. Ό-
πως αποτυπώνουν και οι δημοσκοπήσεις
η συσπείρωση των ψηφοφόρων του ΠΑ-
ΣΟΚ ξεπερνάει το 80%, κάτι που είχαν να
το ζήσουν πολλά χρόνια στην Χαριλάου
Τρικούπη. 

Σύμφωνα με τις παλιές καραβάνες υπο-
λογίζουν ότι η συσπείρωση της βάση του
ΠΑΣΟΚ μπορεί να φτάσει ακόμη καις το
90%. Τουναντίον ακόμη και της Ν.Δ. η συ-
σπείρωση κινείται πολύ πιο κάτω, ενώ για
τον ΣΥΡΙΖΑ δεν μιλάμε, εκεί χάνει η μάνα
το παιδί και το παιδί τη μάνα.

Θεωρούν, λοιπόν, στην Χαριλάου Τρι-
κούπη ότι όπως συνέβη και στις διπλές ε-
θνικές εκλογές, η αποχή θα τους βοηθήσει

να ξεπεράσουν τα νούμερα που τους δί-
νουν οι δημοσκοπήσεις και να κάνουν την
ανατροπή. Επίσης στο ηλικιακό κοινό των
άνω των 45 ετών, το ΠΑΣΟΚ έρχεται δεύ-
τερο. Ενώ στο νεανικό κοινό ηλικιών από
17-29 ετών έρχονται τρίτοι. Είναι προφα-
νές ότι το νεανικό κοινό είναι πιο «ευάλω-
το στην αποχή» κάτι που στη Χαριλάου
Τρικούπη εκτιμούν ότι θα επηρεάσει στην
προσέλευση στην κάλπη και άρα το ποσο-
στό Κασσελάκη.

Όσο για το εύρος των ποσοστών, στο
ΠΑΣΟΚ υπενθυμίζουν: «Τα έχουμε ξαναδεί
αυτά», παραπέμποντας στις δημοσκοπή-
σεις προ των εθνικών εκλογών που έδιναν
τον ΣΥΡΙΖΑ μεταξύ 26%-30% και τελικά
πήρε 17%. «Με ένα καλό ντεμαράζ είμαστε
αισιόδοξοι ότι τελικά εμείς θα κόψουμε το νή-
μα της δεύτερης θέσης» λένε χαρακτηριστικά
συνεργάτες του προέδρου του ΠΑΣΟΚ.
Μάλιστα αναφέρουν πως τα μηνύματα α-
πό τις περιοδείες του Νίκου Ανδρουλάκη
στην περιφέρεια «είναι κάτι παραπάνω από
αισιόδοξα».

Σε κάθε περίπτωση, το ζητούμενο είναι
το αποτέλεσμα - και η διαφορά ενδεχομέ-
νως από τον ΣΥΡΙΖΑ - το βράδυ της 9ης Ι-
ουνίου. Αν το αποτέλεσμα δικαιώσει τον
Νίκο Ανδρουλάκη, θα έχει κάθε λόγο να
δηλώνει νικητής και να δρομολογήσει τις
διαδικασίες της επόμενης ημέρας, στο χώ-
ρο της Κεντροαριστεράς. Αλλιώς, δεν είναι
λίγοι όσοι επίδοξοι δελφίνοι περιμένουν
στη... γωνία να χρεώσουν αποτυχία στην
ηγεσία του κόμματος ή έστω - αν το ΠΑ-
ΣΟΚ αυξήσει τα ποσοστά του - αδυναμία
να σχηματιστεί αξιόπιστη εναλλακτική κυ-
βερνητική πρόταση.
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Η συσπείρωση 
της βάσης το μεγάλο

μυστικό του Κινήματος 

• Τα ευχάριστα νέα από τις εκλογές στο ΤΕΕ και τις φοιτητικές
εκλογές αυξάνουν την αισιοδοξία στην Χαριλάου Τρικούπη



Η DOLE HELLAS διαθέτει στην ελληνική 
αγορά την πιο πλούσια ποικιλία φρούτων.

Η Dole στηρίζει την έρευνα για τη διατρο-
φική αξία και τη συµβολή κάθε φρούτου 
στην υγεία µας και έτσι παρέχει στους 
καταναλωτές τα καλύτερα φρούτα, σύµ-
φωνα µε τα υψηλότερα πρότυπα ποιότη-
τας και συντήρησης.

Κάθε φρούτο µε την ετικέτα Dole επιλέ-
γεται µετά από σχολαστικούς ποιοτικούς 
ελέγχους και συσκευάζεται µε τις πιο 
σύγχρονες µεθόδους.



Λευκή απεργία από την
παλιά φρουρά στον ΣΥΡΙΖΑ
Εάν οι εκλογές κρίνονταν από
την διάθεση των πολιτών να τρέ-
ξουν δίπλα σε ένα πολιτικό αρ-
χηγό για να φωτογραφηθούν
μαζί του, τότε ο Στέφανος Κασ-
σελάκης θα ήταν εσαεί πρωθυ-
πουργός. Και αυτό διότι ακόμη
και όσοι δεν ψηφίζουν ΣΥΡΙΖΑ
τρέχουν να φωτογραφηθούν με
ένα σταρ και να αγκαλιαστούν
μαζί του. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Τ
ον αντιμετωπίζουν λες και εί-
ναι κάποιος εξωγήινος που
πάτησε τώρα στην γη και
τρέχουν να τον δουν από κο-
ντά», μας έλεγε τις προη-

γούμενες ημέρες στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ που
βγάζει σπυράκια βλέποντας τη δράση του
κ. Κασσελάκη, αλλά το κυριότερο με αυτά
που λέει. Και αυτό που ξενίζει τους περισ-
σότερους είναι ότι η προεκλογική εκστρα-
τεία θυμίζει περισσότερο εθνικές εκλογές
και όχι ευρωεκλογές. Εξάλλου και το σύν-
θημα «Καλύτερη ζωή τώρα» σε αυτό παραπέ-
μπει. Κι όμως όσοι ψηφίσουν γνωρίζουν
πολύ καλά ότι δεν πρόκειται να αλλάξει η
κυβέρνηση και βέβαια οι εθνικές εκλογές
είναι προγραμματισμένες για το 2027.

Όμως το μεγαλύτερο πρόβλημα για τον
ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι όλοι αυτοί που τρέχουν
για να φωτογραφηθούν με τον Στέφανο
Κασσελάκη δεν είναι βέβαιο εάν την Κυ-
ριακή 9 Ιουνίου πάνε να ψηφίσουν και φυ-
σικά να προτιμήσουν το ψηφοδέλτιο του
ΣΥΡΙΖΑ. Διότι καλό είναι ότι ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ απευθύνεται σε ένα απολιτίκ
κοινό που μπορεί να αποτελέσουν εν δυ-
νάμει ένα νέο κοινό για τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
την ίδια ώρα το κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης αδυνατεί να εμφανιστεί στην
κοινωνία.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στις εκλογές
του ΤΕΕ (Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας)
το ψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ καταποντίστη-
κε, λαμβάνοντας λίγο πάνω από το 5%, ενώ
στις φοιτητικές εκλογές για πρώτη φορά
στην ιστορία του ο χώρος του ΣΥΡΙΖΑ (εν-
νοείται και του Συνασπισμού) δεν κατάφερε
να κατεβάσει ψηφοδέλτια, έστω να λάβει το
1-2%. Ειδικά για το ΤΕΕ υπάρχει μέγας
προβληματισμός διότι ας μην ξεχνάμε ότι
στις τάξεις του ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει ο Χρήστος
Σπίρτζης που έχει κερδίσει εκλογές στον
συγκεκριμένο επιστημονικό σύλλογο και
ως μέλος του ΠΑΣΟΚ και ως μέλος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Και τώρα ο κ. Σπίρτζης παρακολού-
θησε τις εκλογές εκ του μακρόθεν.

Στις δε φοιτητικές εκλογές υπήρξαν κι-

νήσεις για να κατέλθει ο ΣΥΡΙΖ μαζί με την
Πλεύσης Ελευθερίας και το ΜέΡΑ 25, προ-
κειμένου να μπορέσει να συμμετάσχει. Και
το χειρότερο δεν είναι ότι αρνήθηκαν, τό-
σο η Ζωή Κωνσταντοπούλου, όσο και ο
Γιάνης Βαρουφάκης, αλλά ο απαξιωτι-
κός τρόπος που αντιμετώπισαν τον αρχηγό
του κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου αφού
τον αποκάλεσε «πολιτικό τουρίστα», εν συ-
νεχεία δέχθηκε επειδή δεν έχει ψηφίσει
μνημόνιο, όπως το κόμμα του, να τον δε-
χθεί στο γραφείο της για να του κάνει μά-
θημα πολιτικής. Ο δε Βαρουφάκης τον
κατέδειξε ως διαπλεκόμενο λέγοντας με
σκωπτικό τρόπο πως «και από τη στιγμή που
θα επικοινωνήσει μαζί μου θα του κόψουν το
συνάλλαγμα». 

Επίσημες αντιδράσεις
Οι συγκεκριμένες ενέργειες και τα ανοίγ-
ματα του Στέφανου Κασσελάκη προκά-
λεσαν νέες αντιδράσεις από ανθρώπους,
που μπορεί να μην έχουν μεγάλη δύναμη
στο εσωτερικό, αλλά η άποψη του ακούγε-
ται και το κυριότερο επηρεάζει μέρος των
παραδοσιακών ψηφοφόρων της ανανεω-
τικής αριστεράς.

Έτσι, λοιπόν, ο Χρήστος Σπίρτζης σε
τηλεοπτικής εκπομπή τόνισε πως «δεν ξέρω
αν ο Κασσελάκης έχει βρει πολιτισμικά κοινά
με την Κωνσταντοπούλου και τον Βαρουφάκη
και δεν έχει βρει με τον Ανδρουλάκη». Στην
παρατήρηση του δημοσιογράφου ότι η α-
πάντησή του μοιάζει με έμμεση ειρωνεία, ο
κ. Σπίρτζης προχώρησε ακόμα ένα βήμα
λέγοντας ότι «από αυτά που έχει πει η πρόε-
δρος της Πλεύσης Ελευθερίας και με τον τρόπο
που τα έχει εκφέρει θα έπρεπε να την καλέ-
σουμε να πάει σε έναν εισαγγελέα. Να πάει να
καταθέσει ποιοι βουλευτές χρηματίστηκαν και
ποιοι επηρεάστηκαν από τον Τραμπ για τη
συμφωνία των Πρεσπών».

Την ξεκάθαρη διαφωνία του με το ά-
νοιγμα που επιχειρεί ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ προς το κόμμα της Ζωής Κωνστα-
ντοπούλου και το κόμμα του Γιάνη Βα-
ρουφάκη, εξέφρασε και ο Κώστας Ζαχα-
ριάδης, χαρακτηρίζοντας λάθος μια τέτοια
κίνηση. «Δεν μπορεί κάποιος να αξίζει τα λε-
φτά του όταν αφήνει τέτοια υπονοούμενα για
τη Συμφωνία των Πρεσπών» είπε αρχικά ο κ.
Ζαχαριάδης για την κ. Κωνσταντοπού-
λου. «Εκείνη την περίοδο ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν ήταν στην Ελλάδα και ίσως να μην
γνωρίζει τα γεγονότα σε λεπτομέρειες. Περιμέ-

νω από τα υπόλοιπα κορυφαία στελέχη που
είναι στην πρώτη γραμμή να ενημερώσουν τη
σημερινή ηγεσία για τα γεγονότα του 2015 που
ήταν δύσκολα για εμάς» πρόσθεσε. «Δεν είναι
μόνο το 2015, αλλά και οι Πρέσπες που είπε η
κυρία Κωνσταντοπούλου ότι ήταν τραμπική η
συμφωνία. Θεωρώ λάθος να πάμε προς Βα-
ρουφάκη και Κωνσταντοπούλου» επέμεινε ο
κ. Ζαχαριάδης.

Ο Άρης και το μπλε καβούρι
Όμως δεν είναι μόνο αυτά που έχουν κάνει
πολλούς εντός του ΣΥΡΙΖΑ να είναι έτοι-
μοι να ανεβούν στα κάγκελα. Είναι και το
ότι τις προηγούμενες ημέρες ο προεδρικός
σύμβουλος Άρης Σπηλιωτόπουλος (έχει
πυκνώσει τις τηλεοπτικές παρουσίες του
αποθεώνοντας τον Κασσελάκη) συνδιορ-
γάνωσε ένα δείπνο πολυτελείας, όπου συμ-
μετείχε και η ολυμπιονίκης της ιστιο-
πλοΐας και υποψήφια ευρωβουλευτής με
τον ΣΥΡΙΖΑ Σοφία Μπεκατώρου (υπάρ-
χει γραμμή για την εκλογή της από τον ί-
διο τον πρόεδρο) όπου μεταξύ άλλων σερ-
βιρίστηκε μπλε καβούρι και χαβιάρι. Μά-
λιστα αυτό που ενόχλησε περισσότερο το
αριστερό ακροατήριο του ΣΥΡΙΖΑ δεν ή-
ταν το γεύμα, όπου μετείχε και ο Λάκης
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• Ο Κασσελάκης παλεύει μόνος για μετατρέποντας το κόμμα σε 
μονοπρόσωπη εταιρεία, προκειμένου να διώξει όλους τους διαφωνούντες



Του Νίκου Συνοδινού

ΟΠρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσο-
τάκης βλέποντας
για μια ακόμη

χρονιά τις παλινωδίες με τον
τελικό κυπέλλου και την κατά-
ντια η γιορτή του ποδοσφαί-
ρου να γίνει χωρίς… καλεσμέ-
νους, βγήκε μπροστά κι έκανε
πρόταση καθιέρωσης μόνιμης
έδρας στο ΟΑΚΑ.

Δυστυχώς Παναθηναϊκός και Ά-
ρης θα παίξουν το Σάββατο στο
Πανθεσσαλικό χωρίς κόσμο, καθώς
η Πολιτεία μεσούσης της περιόδου
στο πλαίσιο των μέτρων κατά της
βίας καθιέρωσε νέες προϋποθέσεις
προκειμένου οι αγώνες να γίνονται
παρουσία φιλάθλων. Στην προκειμέ-
νη περίπτωση το Πανθεσσαλικό δεν
πληροί τις προϋποθέσεις κι έτσι η κα-
τάντια να γίνεται τελικός κυπέλλου
δίχως κόσμο συνεχίζεται. Είναι εύ-
λογο η Γαλλίδα Στεφανί Φραπάρ
που ορίστηκε να διευθύνει τον τελι-
κό ν’ απορήσει μπαίνοντας σε ένα ά-
δειο γήπεδο… για το τι συμβαίνει ε-
πιτέλους στην Ελλάδα.

Η Πολιτεία κινήθηκε με μεγάλη
καθυστέρηση για την εφαρμογή των
όρων του νόμου. Γιατί για την κατά-
ντια να διοργανωθεί τελικός κυπέλ-
λου χωρίς φιλάθλους δεν έχει ευθύ-
νη μόνο η ΕΠΟ, αλλά και η Πολιτεία
που… πετάει αετό. Και ο αρμόδιος Υ-
πουργός Γιάννης Βρούτσης αντί ν’ α-
σχοληθεί με το θέμα προτίμησε να
πηγαίνει ταξιδάκια στην εκλογική
του Περιφέρεια. 

Ποια πρωτοβουλία πήρε η Πολι-
τεία να μην οδηγηθούμε στο σημε-
ρινό αδιέξοδο και να βγει ο Πρωθυ-
πουργός κατόπιν εορτής να προτεί-
νει μόνιμη τέλεση του τελικού στην
Αθήνα και το ΟΑΚΑ; Καμία. Αν και ή-
ταν γνωστό το τι περιλάμβανε η
προκήρυξη του κυπέλλου, το ενδια-
φέρον του Γιάννη Βρούτση και του
Γ.Γ.Αθλητισμού Γιώργου Μαυρωτά
στην επαφή με την ΕΠΟ ήταν πώς
θα πάνε ταξιδάκι αναψυχής μετά συ-
νοδείας στην Τιφλίδα, όπου η Εθνική
ανδρών αποκλείστηκε από την Γε-
ωργία στα τελικά του Ευρωπαϊκού
Πρωταθλήματος. Πήγαν, είδαν και
απήλθαν. 

Η Πολιτεία γνωρίζοντας τις συν-
θήκες, μπορούσε να πάρει πρωτο-
βουλία, πόσο δε μάλλον όταν με-
σούσης της περιόδου, διαφοροποίη-
σε τις συνθήκες προκειμένου να έχει
κόσμο ένα γήπεδο. 

Θα μπορούσε να τους μαζέψει ο
Υπουργός και να τους ξεκαθαρίσει
πως για να μπουν οι κάμερες στο

Πανθεσσαλικό το κόστος είναι εφι-
κτό να επιμεριστεί στις δύο φιναλί-
στ, στη Δημοτική Αρχή, και στο Υ-
πουργείο Αθλητισμού ή Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. Και μάλιστα τα χρή-
ματα που θα κόστιζαν οι παρεμβά-
σεις(κάμερες, ηλεκτρονικό εισιτήριο
κ.λ.π.), κατά ένα μέρος θα παρακρα-
τούνταν από τις εισπράξεις του αγώ-
να. Λύσεις υπήρχαν, αν κάποιος ήθε-
λε ν’ ασχοληθεί σοβαρά κι ενδιαφε-
ρόταν για τα όσα συμβαίνουν στο
ελληνικό ποδόσφαιρο.

Το Υπουργείο συζητά και λαμβά-
νει μέτρα για την καταπολέμηση της
βίας. Καλές οι πρωτοβουλίες, αλλά
θα πρέπει να γίνεται σωστή αξιολό-
γηση και να λαμβάνονται έγκαιρα α-
ποφάσεις που θα περιορίζουν τις γε-
νεσιουργές αιτίες της βίας στα γήπε-
δα. Επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, καθιε-
ρώθηκε το VAR, το οποίο πλήρωσε
ο Έλληνας φορολογούμενος. Όμως
κρίθηκε επιβεβλημένο, καθώς στο
πρωτάθλημα γίνονταν… όργια και η
καχυποψία χτυπούσε κόκκινο.

Πλέον η σύμβαση για το VAR με
τις τεχνολογικές ενισχύσεις που έγι-
ναν στην πορεία για την διαπίστωση
του οφσάιντ και τη line technology,
ολοκληρώνεται και θα πρέπει ν’ α-
νανεωθεί. Ποιος ενδιαφέρθηκε γι’
αυτό; Στην ΕΠΟ σφυρίζουν αδιάφο-
ρα. Οι ομάδες περιμένουν από την
Πολιτεία να βάλει το χέρι στην τσέ-

πη, ο καιρός περνάει και διαγωνι-
σμός δεν έχει γίνει καν. Ο Γιάννης
Βρούτσης τι ακριβώς κάνει πέρα από
το να πάει νέο ταξιδάκι στο Βερολίνο
να παρακολουθήσει το Final Four
του μπάσκετ. 

Αν δεν σκοπεύει η Πολιτεία να
συνδράμει οικονομικά, θα πρέπει να
βρει λύσει με την πίεση που μπορεί
να ασκήσει. Γιατί αν επιστρέψουμε
στις εποχές χωρίς VAR, τότε θα ενι-
σχυθεί η αναξιοπιστία του πρωτα-
θλήματος και κατ’ επέκταση η βία
στα γήπεδα. Πολιτεία δεν σημαίνει
δεν αγγίζω τα προβλήματα και εί-
μαι… αναρμόδιος. Άλλος είναι ο ρό-
λος της.

Πάμε σε ένα ακόμη πολύ σημα-
ντικό θέμα. Ξέρει ο Πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης πως την Κε-
ντρική Επιτροπή Διαιτησίας ορίζει το
Δ.Σ. της ΕΠΟ; Προφανώς. Γνωρίζει
πώς εκλέγεται η διοίκηση της Ομο-
σπονδίας και ότι τον Ιούλιο θα γί-
νουν εκλογές; Τι μέτρα πήρε ώστε η
διαιτησία να είναι ανεξάρτητη; Γνω-
ρίζουν όλοι ότι υπάρχει χειραγώγη-
ση της εκλογικής διαδικασίας τα τε-
λευταία περίπου 30 χρόνια. 

Όποιος κερδίσει τις εκλογές με
τον τόσο περιορισμένο αριθμό εκλε-
κτόρων, θα ορίσει στη συνέχεια και
τα πρόσωπα της Επιτροπής Διαιτη-
σίας. Αυτής που ανεβοκατεβάζει
τους διαιτητές, φτιάχνει τους πίνα-

κες, κάνει τους ορισμούς, αυτής που
μόνιμα στελέχη της βρίσκονται στο
στόχαστρο παραγόντων του ποδο-
σφαίρου μεγάλων και μικρών και τε-
λικά υποκινεί τη βία;

Τι έχει κάνει ο αρμόδιος Υπουρ-
γός προκειμένου να εξυγιάνει το χώ-
ρο ως συνταγματικός επόπτης της
Πολιτείας; Δεν… ασχολείται. Η καχυ-
ποψία έχει χτυπήσει κόκκινο. Ο Γιώρ-
γος Κοντονής είχε φθάσει στο ση-
μείο να… μην γίνεται ο τελικός του
κυπέλλου αν δεν άλλαζαν οι επό-
πτες. Επιβάλλεται να μπαίνουν κα-
νόνες. 

Το κράτος έχει τη δύναμη να πιέ-
σει ώστε να περιοριστούν τα παρα-
τράγουδα. Δεν μπορεί τη μία ο Άρης
να συμφωνεί σε ξένους διαιτητές και
την άλλη να απαιτεί Έλληνες γιατί
ξαφνικά έγιναν καλοί όταν η απόφα-
ση της Εκτελεστικής Επιτρπής της Ε-
ΠΟ, προέβλεπε ΜΟΝΟ ξένους διαι-
τητές για τους Big 5. Και να προκα-
λούνται εντάσεις και τριγμοί και να
κρίνονται αποτελέσματα και τίτλοι
σε διάφορα διαιτητικά λαθάκια.

Η Πολιτεία δεν μπορεί να παρα-
μένει αμέτοχη στις εξελίξεις γιατί αν
συνεχίσει να ακολουθεί αυτή τη συ-
νταγή, τα… χειρότερα έρχονται. Και
τότε θα τρέχει και δεν θα φθάνει. Θα
ξέρει όμως πως έχει μεγάλο μερίδιο
ευθύνης, καθώς δεν μερίμνησε να ε-
ξυγιάνει το ποδόσφαιρο…

Η Πολιτεία δεν
μπορεί να
παραμένει
αμέτοχη στις
εξελίξεις γιατί
αν συνεχίσει
να ακολουθεί
αυτή τη
συνταγή, τα…
χειρότερα
έρχονται. Και
τότε θα τρέχει
και δεν θα
φθάνει. Θα
ξέρει όμως
πως έχει
μεγάλο μερίδιο
ευθύνης,
καθώς δεν
μερίμνησε να
εξυγιάνει το
ποδόσφαιρο…

⇣ Εκλογές ΕΠΟ: 30 χρόνια
χειραγωγούνται! 

Άφαντη διαχρονικά 
η Πολιτεία…

Απλός παρατηρητής η Πολιτεία σε σειρά τελικών
κυπέλλου χωρίς κόσμο και στις εκλογές της ΕΠΟ που

και οι πέτρες γνωρίζουν ότι χειραγωγούνται
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Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Άντε να δούμε και σήμερα πως
θα βγει το μεροκάματο, μου λέει ο
άλλος. Ποιο μεροκάματο, ρε, πλά-
κα κάνουμε τώρα; Κανένα μεροκά-
ματο δεν βγαίνει. Σ’ αυτή την εφη-
μερίδα και την iapopsi.gr η δου-
λειά δεν είναι μεροκάματο, Μήτσο
δυο καραφάκια στο τρία και μία
πατατοσαλάτα στο έξι. Ούτε κάρ-
τα στην φάμπρικα είναι. Εδώ πέρα
εμείς κάνουμε την πλάκα μας με
τους άλλους, που από την Παρα-
σκευή έχουν δώσει παραγγελία
στον περιστερά να τους κρατήσει
την εφημερίδα μας και μετά, τρέ-
χουνε να διαβάσουνε την ιστοσε-
λίδα μας για να ξέρουνε τι παίζει
στην πιάτσα. 

Έτσι είναι. Δεν είναι μεροκάματο
αυτό, να τον κρατάς στην τσίτα τον
άλλονα που έχει κάνει την ματσα-
ραγκιά ή πρόκειται να την κάνει ή
μαντεύεις τι θα κάνει. Να μην ξε-
φύγω, όμως. Με τα συχαρίκια στον
Ιβάν Σαββίδη θα ξεκινήσω σήμερα.
Για την κούπα, βέβαια. Βγήκε στο
Skype ο Ιβάν και τα μοίρασε. Μα-
γκιά του. Με τον Ιβάν θ’ ασχολη-
θώ. Ποιος τελικός κυπέλλου και
παπαριές. Αυτός δεν είναι τελικός.
Κανονικά πρέπει να δώσουνε όνο-
μα στο κύπελλο αυτό. Όχι κύπελλο
Ελλάδας. Baltakos trophy πρέπει
να το ονομάσουνε, να βάλουνε και
σπόνσορα για κονόμες. 

Δηλαδή, θα κάτσουνε δίπλα –
δίπλα στην κερκίδα ο Μπαλτάκος
με τον Καρυπίδη και τον Αλαφού-
ζο. Ο Γιαννάκης ο Αλαφούζος έλε-
γε ότι ο Άρης είναι θυγατρική της
ΑΕΚ, αλλά περασμένα ξεχασμένα.
Άπαξ και το πάρει ο Άρης, ο Καρυ-
πίδης μπορεί να κάνει καμιά χειρο-
νομία στον Γιάννη που να γίνει VI-
RAL. Το κλείνω εδώ.

Ο ΠΑΟΚ το σήκωσε. Και βγαίνει
ο Σαββίδης από τα ηλεκτρονικά. Ό-
χι από κοντά. Μια χαρά τον είδα

στο Skype, που λένε ότι είναι άρ-
ρωστος και άλλες τέτοιες μαλακίες
και ράδιο αρβύλα. Μια χαρά κο-
τσονάτος και βλοσυρός ο Ιβάν. Και

χνίδι της ιστορίας του έδινε ο ΠΑ-
ΟΚ. Δεν έπρεπε να είναι εδώ ο η-
γέτης; Ο ιδιοκτήτης στο Ροστόφ
και η Θεσσαλονίκη στο πόδι; Δεν

ρωτάω τώρα εγώ: Χάθηκε ο τρό-
πος να πάρει το αεροπλανάκι του
και να βαρέσει μια βόλτα στην
Θεσσαλονίκη; Το μεγαλύτερο παι-

Ιβάν: «Να μην επικρατήσουν δυνάμεις πισωγυρίσματος»…
Τι θέλει να πει ο ποιητής; Σίγουρα ο Μαρινάκης δε μπορεί να

κερδίσει τις εκλογές… Πισωγύρισμα είναι η συμμαχία με
Μελισσανίδη που για τον Λουτσέσκου «έκλεψε» το

πρωτάθλημα του 2018 από τον ΠΑΟΚ;

ΕΚΛΟΓΕΣ ΕΠΟ:
Πού θα κάτσει 

η μπίλια;

Ιβάν: Τον
προκάλεσε
πάλι ο
Μητσοτάκης
για τη Νέα
Τούμπα,
πάλι
κρύφτηκε με
αοριστίες
Ο Ιβάν Σαββίδης
μίλησε με τους
συνεργάτες του,
γράφει το
Σαββιδοτεχνείο. Και
περιμένεις να δεις
τώρα, τι παίζει με το
γήπεδο. Τη Νέα
Τούμπα, για την οποία
ήταν έτοιμος να
σπρώξει καμιά
διακοσαριά μιλιόνια
και να την φτιάξει με
δικά του λεφτά.
Μάλιστα: Και λέει ο
Ιβάν, στους συνεργάτες
του, όπως τα γράφει το
Σαββιδοτεχνείο: «Τα
100 χρόνια πρέπει να
μας βρουν σίγουρα με
έτοιμο προπονητικό και
έστω υπό κατασκευή
γήπεδο». Αν τα είπε
αυτά, που για μένα δεν
τα είπε ποτέ, γιατί αυτά
δεν σημαίνουν τίποτα,
κακώς που ο Τσίπρας
δεν του είχε προτείνει
ν’ αναλάμβανε ένα
πόστο στο ΣΥΡΙΖΑ. Από
ευχές χόρτασε ο λαός
του ΠΑΟΚ και από
υποσχέσεις δικές του.
Ο Μητσοτάκης μόλις
την περασμένη Πέμπτη
το δήλωσε ξεκάθαρα,
ότι η κυβέρνηση κι
αυτός προσωπικά το
έτρεξαν, έβγαλαν την
άδεια και τον λόγο έχει
ο επενδυτής. 
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Μετά απ αυτά που είπε ο Ιβάν για τις
εκλογές της ΕΠΟ, ο Μάκης Γκαγκά-

τσης τι χαμπάρια; Θα κατέβει ή όχι για πρόε-
δρος στην ΕΠΟ; Αυτό δεν το διευκρινίζει το
Σαββιδοτεχνείο. Τίποτα δεν είναι το σίγουρο
κι ας τρέχει ο Μπέος δεξιά κι αριστερά και μα-
ζεύει ψήφους για πάρτη του Μάκη. 

⇣

Βάλτε φρένο
στον
Λουτσέσκου,
πάει να
χωρίσει
αδελφό από
αδερφό τους
οπαδούς
ΠΑΟΚ και
ΑΕΚ
Καλή είναι η πλάκα
που κάνουμε μερικές
φορές με όλους, αλλά
υπάρχουνε και πολύ
σοβαρά θέματα, που
στο μέλλον τα βρίσκεις
μπροστά σου, αν δεν
τα δώσεις βάση. Ο
Λουτσέσκου, κατάφερε
σε δυο - τρία χρόνια
να διαλύσει του
δεσμούς που είχαν ο
ΠΑΟΚ και η ΑΕΚ.
Προσφυγικά σωματεία
και τα δυο, ξεριζωμός,
επαναπατρισμός.
Χαμένες πατρίδες. Ο
Ρουμάνος μια χαμένη
παρτίδα, την έβαλε
πάνω από μια χαμένη
πατρίδα. Τώρα, θα
πεις, τι τον νοιάζει τον
Λουτσέσκου για τις
χαμένες πατρίδες του
Ελληνισμού.
Σκοτίστηκε. Αυτός την
μαγκιά του θέλει να
δείχνει προς τα έξω. Κι
αν σκοτώνονται
ΑΕΚτζήδες και
ΠΑΟΚτζήδες, που είναι
αδέρφια ο ένας με τον
άλλονα, στα παπάρια
του, του Ρουμάνο.
Σάμπως είναι
υποχρεωμένος να ξέρει
ελληνική ιστορία; Κι
από την στιγμή που
δεν του κόβουνε το
βήχα ο Ιβάν και οι
Μάκηδες, μπορεί να το
κάνει ο αθλητικός
δικαστής, αλλά ποιος
να τα σκεφτεί αυτά τα
πράγματα. Χαίρετε.

γίνονται αυτά τα πράγματα. 
Είπε ποτέ μια δικαιολογία γιατί

λείπει τέσσερα χρόνια τώρα; Έστω
ένα ψεματάκι για το λαό του ΠΑ-
ΟΚ που τον λατρεύει. Κι έχεις και
τον Σπυρόπουλο και σου γράφει ό-
τι ποτέ ένας ηγέτης τόσο μακριά,
δεν ήταν τόσο κοντά. Σιγά, μην μας
τρέξουν τα δάκρυα. Δηλαδή, τι α-
κριβώς έκανε φέτος ο Ιβάν Σαββί-
δης που ήταν τόσο κοντά; Κατ’ αρ-
χάς, κάθε φορά που έκανε παρέμ-
βαση στα του ΠΑΟΚ, το Σαββιδο-
τεχνείο του κοπανούσε κάτι φωτο-
γραφιάρες και έλεγε από κάτι τι εί-
πε ο Ιβάν. Ζήτημα είναι αν μία ή
δυο φορές βγήκε και μίλησε με
τους συνεργάτες του. Τόσες κατέ-
γραψε το Σαββιδοτεχνείο. Να έ-
βγαινε ο Ιβάν από το Ροστόφ και
να μιλούσε με τον Λουτσέσκου και
να μην έγραφε τίποτα το Σαββοδ-
τεχνείο; Με την καμία, λέω εγώ.

Την περασμένη Πέμπτη ο Ιβάν
μίλησε με τους συνεργάτες του,
γράφει το Σαββιδοτεχνείο. Μάλι-
στα. Και ποιοι ήταν οι συνεργάτες
στο ΔΣ που μίλησαν με τον Ιβάν;
Ονόματα δεν έχουν; Ούτε επίθετα;
Τίποτα δεν αναφέρουν. Μόνο ότι
μίλησε ο Ιβάν. Κι ο λαός του ΠΑΟΚ
είναι υποχρεωμένος να το πιστέ-
ψει κιόλας. Σου λέει, με τον Ιβάν
ξαναπήραμε πρωτάθλημα. Κι εγώ
σου λέω ότι η συμβολή του Ιβάν
στο πρωτάθλημα ήταν αμελητέα. 

Αν ο Ιβάν ήθελε να έχει συμβο-
λή όση και ο Λουτσέσκου, όταν έ-
φυγε ο Ίνγκασον θα έπαιρνε έναν
κανονικό κεντρικό μπακ. Κι όχι να
τρέμει η ψυχή του Λουτσέσκου με
τον Κεντζιόρα, που είναι δεξί μπακ
το παλικάρι, όχι κεντρικός. Αυτό εί-
ναι το ένα. Ο Ιβάν Σαββίδης θα είχε
τεράστια συμβολή στην κούπα, αν
αγόραζε στον Λουτσέσκου έναν
σέντερ φορ να τα στάζει τα γκολά-
κια. Έναν Ελ Αραμπί, έναν Λιβάι
Γκαρσία, έναν Ελ Καμπί ή Ιωαννί-
δη.

Έτσι είναι. Δεν θ’ άφηνε τον ΠΑ-
ΟΚ με τον Σαμάτα σταμάτα - ξεκί-
να και τον Μπράντον Τόμας Λάμας
Δαλαλάμας. Που πας μακριά, ρε.
Εδώ στήσανε ολόκληρο θέατρο με
τον Σαμάτα, για να του φτιάξουνε
την ψυχολογία και δουλειά δεν έ-
γινε. Ο Σβαμπ τον έβγαζε για φαϊ,
μπας και του αλλάξει την ψυχολο-
γία, αλλά μπα. Και ποιος ευθύνεται
γι αυτό; Ο Ιβάν Σαββίδης που δεν
έδινε φράγκα να πάρει έναν καλό
φορ που να το γράφει το τεμάχιο. 

Να στο πω αλλιώς. Φαντάζεσαι,
ο ΠΑΟΚ να είχε φορ τον Ελ Καα-
μπί; Με 15 βαθμούς διαφορά θα το
έπαιρνε το πρωτάθλημα, όχι με
δυο. Έχω άδικο; Πάμε παρακάτω.
Ο Ιβάν έκανε και προγραμματικές
δηλώσεις που μίλησε με το ΔΣ και
τους ανθρώπους δίχως όνομα. Έ-
τσι είναι. Τουλάχιστον, στο Σαββι-
δοτεχνείο κρατάνε και τα προσχή-
ματα. Σου λένε, ΟΚ το πήραμε. Τι
λέει από τώρα και στο εξής ο πρόε-
δρος Ιβάν; Πώς θα πάμε στο
Champions League του χρόνου;
Θα κάνουμε καμιά μεταγραφή; Θα

μασμένοι; Με Σαμάτα – ξεκίνα; Τι
θα γίνει με τον Κωνσταντέλια και
τον Κουλιεράκη; Θα πωληθούν;
Τώρα που ο ΠΑΟΚ είναι πρωτα-
θλητής και θέλει όμιλους, αν που-
ληθούν, αντίο. Κι αν μείνει με τον
Σαμάτα – ξεκίνα, χαίρετε.

Να στο κλείσω με τα ο καλύτε-
ρο: Μιλώντας για τις επερχόμενες
εκλογές της ΕΠΟ, αρκέστηκε να
δηλώσει πως: «Δεν έχουμε να α-
ποδείξουμε σε κανέναν πια τι πο-
δόσφαιρο οραματιζόμαστε, άρα ο-
φείλουμε να διαφυλάξουμε στις ε-
περχόμενες εκλογές της ΕΠΟ, πως
δεν θα επικρατήσουν δυνάμεις πι-
σωγυρίσματος». Μάλιστα. Τι πάει
να πει αυτό, δηλαδή, για να κατα-
λάβουμε. Λες και ακούς τον Κασ-
σελάκη να μιλάει για πολιτική. Δεν
καταλαβαίνεις γρι. Μόνο για
lifestyle είναι ο Στεφ. 

Τελικά, ο Ιβάν είναι μαζί με τον
Μελισσανίδη ή δεν είναι; Κι αν εί-
ναι γιατί δεν το λέει καθαρά; Κι ό-
ταν μιλάει για πισωγύρισμα, τι εν-
νοεί ο ποιητής; Πισωγύρισμα για
τον Λουτσέσκου είναι ότι το 18 ο
Μελισσανίδης του έκλεψε το πρω-
τάθλημα, όπως λέει συνέχεια. Κι ό-
ταν ο Λουτσέσκου λέει ότι η ΑΕΚ
έχει πολιτική δύναμη, ο Ιβάν τι α-
παντάει στον προπονητή του. Για
να μην απαντάει πάει να πει ότι
συμφωνεί. Διότι μπορεί ο Ιβάν να
εννοεί πισωγύρισμα τις γκρανκά-
σες του Μελισσανίδη για την ΕΠΟ
με Γκιρτζίκη, Σαρρή, αλλά ο Λου-
τσέσκου μιλάει για την εποχή Γραμ-
μένου, που του κλέψανε το πρω-
τάθλημα. Εγώ μαντεύω ότι ο Ιβάν
μέτρησε τα κουκιά του Μάκη Γκα-
γκάτση, δεν του βγήκανε για να
βγει πρόεδρος και πολύ πιθανό να
προσέγγισε τον Τίγρη. Δεν βρίσκω
άλλη εξήγηση.

Και το τελειώνω. Μετά απ αυτά
που είπε ο Ιβάν για τις εκλογές της
ΕΠΟ, ο Μάκης Γκαγκάτσης τι χα-
μπάρια; Θα κατέβει ή όχι για πρόε-
δρος στην ΕΠΟ; Αυτό δεν το διευ-
κρινίζει το Σαββιδοτεχνείο. 

Τίποτα δεν είναι το σίγουρο κι
ας τρέχει ο Μπέος δεξιά κι αριστε-
ρά και μαζεύει ψήφους για πάρτη
του Μάκη. 

Σαββιδοτεχνείο τα εξής: «Στο αγω-
νιστικό σκέλος ζητάω ως μοναδι-
κό επόμενο στόχο να είμαστε από-
λυτα προετοιμασμένοι για να διεκ-
δικήσουμε την είσοδο στο League
Stage του Champions League».
Άλλα λόγια ν’ αγαπιόμαστε. Κατά-
λαβε κανένας τι είπε ο Ιβάν; Χα-
μπάρι. Τι θα πεις απόλυτα προετοι-

δώσουμε κανέναν παίκτη; Κι αν
δώσουμε θα τον αναπληρώσουμε
με ισάξιο;

Για να καταλάβει πόσο μούφα
ήταν η κουβέντα του Ιβάν, ένα θα
σου πω. Είναι δυνατόν να μίλησε
με τους συνεργάτες του και δεν εί-
χανε κουβέντα για μεταγραφές;
Πλάκα κάνουμε τώρα; Γράφει το
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Του Μανώλη Δράκου

Οτελικός Κυπέλλου, υπό κανο-
νικές συνθήκες και σε μια κα-
νονική χώρα, έχει τον χαρα-
κτήρα της γιορτής. Αυτά υπό

κανονικές συνθήκες. Στην χώρα μας, κά-
θε άλλο παρά γιορτή είναι ο τελικός του
κυπέλλου, με όσα έχουμε ζήσει τα τελευ-
ταία χρόνια, αλλά και τις τραγελαφικές α-
ποφάσεις της ΕΠΟ η οποία φέτος έκανε
ό,τι περνούσε από το χέρι της για να γίνει
το παιχνίδι του Παναθηναϊκού με τον Άρη
χωρίς φιλάθλους στο Πανθεσσαλικό.

Η χώρα που θα διοργανώσει τον τελικό του
Conference League κάνει τελικό στο Κύπελλο
χωρίς φιλάθλους με πρόσχημα την έλλειψη υπο-
δομών που θα καθιστούν το γήπεδο κατάλληλο
για το παιχνίδι, όπως κάμερες και ηλεκτρονικά
εισιτήρια.Με κάτι απίθανες δικαιολογίες που δεν
πείθουν κανέναν η ΕΠΟ κατάφερε να διασύρει
το ελληνικό ποδόσφαιρο σε όλα τα μήκη και τα
πλάη του πλανήτη!

Την ίδια ημέρα (25 Μαίου) θα διεξαχθούν οι
τελικοί στην Αγγλία, στην Γερμανία, στην Γαλλία,
και στην Σκωτία. Φυσικά, όλοι με παρουσία φι-
λάθλων. Μόνο στην Ελλάδα ο τελικός είναι ντρο-
πή και όχι γιορτή…

Ο τελικός του αγγλικού κυπέλλου με το ντέρ-
μπι του Μάντσεστερ, ο τελικός στην Γερμανία α-
νάμεσα σε Λεβερκούζεν και η Καιζερσλάουτερν, ο
τελικός στη Γαλλία ανάμεσα σε Λυών και Παρί
αλλά και ο τελικός στη Σκωτία, μεταξύ Σέλτικ και
Ρέιντζερς θα γίνουν με χιλιάδες θεατές οι οποίοι
μάλιστα θα μετακινηθούν κιόλας από την πόλη
τους σε άλλες πόλεις.

Μάλιστα, σε μια περίπτωση εκτός από τον πο-
δοσφαιρικό τελικό διεξάγονται και τελικοί του
μπάσκετ. Ο λόγος για το Final-4 της Ευρωλίγκας
που γίνεται από τις 24 έως τις 26 Μαίου στο Βε-
ρολίνο (με την συμμετοχή Ολυμπιακού, Παναθη-
ναϊκού, Ρεάλ και Φενερμπαχτσέ),ενώ στις 25
Μαΐου θα διεξαχθεί στο Ολυμπιακό Στάδιο του
Βερολίνου ο τελικός Κυπέλλου Γερμανίας ανά-
μεσα στην ήδη πρωταθλήτρια Λεβερκούζεν και
την Καϊζερσλάουτερν που μάχεται για να κρατη-
θεί στη δεύτερη κατηγορία. Οι δύο ομάδες έχουν
ήδη πάρει από 23.700 εισιτήρια τα οποία έχουν
εξαντληθεί, οπότε στο Βερολίνο και στο γήπεδο
που χωρά 70.000 θεατές αναμένονται χιλιάδες
κόσμου…

Στην Αγγλία τα πράγματα είναι ακόμα πιο πε-
ρίπλοκα. Αλλά, εκεί η Ομοσπονδία δεν σκέφτηκε
να κλείσει το Γουέμπλεϊ ώστε να γίνει ο τελικός
χωρίς φιλ΄θαλους για να έχει ήσυχο το κεφάλι
της. Η Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ θα αντιμετωπί-
σει την Μάντσεστερ Σίτι το απόγευμα της 25ης
Μαίου. Δηλαδή οι οπαδοί της Σίτι και της Γιου-
νάιτεντ θα αναχωρήσουν το πρωί από το Μά-
ντσεστερ για το Λονδίνο και μπορεί να βρεθούν
μαζί σε αεροπλάνα, τρένα ή και στους δρόμους….

Μάλιστα, όπως ανακοίνωσε η Αγγλική Ποδο-
σφαιρική Ομοσπονδία, η αναμέτρηση θα ξεκινή-
σει στις 17:00 (15:00 ώρα Αγγλίας) για να διευ-
κολυνθούν οι θεατές. Διότι, όπςως αντιλαμβάνε-
ται κανείς, εκεί υπάρχει σεβασμός στον φίλαθλο
που αγοράζει ένα εισιτήριο.

Ο κύριος λόγος που ο τελικός θα γίνει τόσο
νωρίς είναι προκειμένου να εξυπηρετηθούν οι ο-
παδοί των δύο ομάδων που θα ταξιδέψουν από
το Μάντσεστερ στο Λονδίνο και… ανάποδα, κά-
νοντας μια απόσταση 263 χιλιομέτρων .

«Αυτή η ώρα έναρξης συμφωνήθηκε με τους
συλλόγους, τις τοπικές αρχές, τα μέλη της συμ-
βουλευτικής ομάδας για την Ασφάλεια και τους
ραδιοτηλεοπτικούς φορείς», ανέφερε μεταξύ άλ-
λων η σχετική ανακοίνωσή της Ομοσπονδίας. 

Η μόνη αλλαγή σε σχέση με το παρελθόν είναι
ότι  οι παίκτες της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ θα
στερηθούν ένα προνόμιο που είχαν παλαιότερα.
Συγκεκριμένα, οι κόκκινοι διάβολοι στο παρελ-
θόν διοργάνωναν πολυτελή ταξίδια, έκλειναν κα-
ταλύματα, διοργάνωναν ακόμα και πάρτι για τους
συνεργάτες των παικτών και τα μέλη της οικογέ-
νειας τους. Οι συνθήκες όμως τώρα αλλάζουν.
Οι σύντροφοι και οι σύζυγοι των ποδοσφαιρι-
στών θα πρέπει να πληρώσουν μόνες τους τα ει-
σιτήρια του αγώνα, ενώ τα ….1.100 μέλη του
προσωπικού της ομάδας θα λάβουν από ένα δω-
ρεάν εισιτήριο.

Στο Πανθεσσαλικό ο Άρης και ο Παναθηναϊ-
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κός θα πάρουν από 30 προσκλήσεις για τις ανά-
γκες τους.

Ακόμη και στην Κύπρο ο τελικός της Ομόνοιας
με την Πάφο (0-3) έγινε με κόσμο. Οι δυο ομάδες
είχαν μοιραστεί από 9.000 εισιτήρια και δεν συ-
νέβη το παραμικρό, ενώ το παιχνίδι παρακολού-
θησε και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Γ. Χρι-
στουδουλίδης. Μάλιστα, ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας είναι και γνώστης του α-
ντικειμένου και μετά το τέλος του αγώνα έκανε
δημόσιες κρίσεις στην τηλεόραση με τεχνικές λε-
πτομέρειες για τους προπονητές, τις τακτικές των
ομάδων, αλλά και τους παίκτες!

Στην Ελλάδα αυτά είναι όνειρα θερινής νυ-
χτός κυρίως διότι από την εποχή που έγιναν τα
επεισόδια στο Πανθεσσαλικό μεταξύ των οπα-
δών του ΠΑΟΚ και του Άρη στην ΕΠΟ προσπα-
θούν να διοργανώνουν τους τελικούς με δημοσι-
ουπαλληλική νοοτροπία. Με τον φόβο μην γίνουν
επεισόδια και συμβεί …η στραβή στη δική τους
βάρδια που έλεγε και η Δούρου για τη φωτιά στο
Μάτι. Γι αυτό χρόνο με το χρόνο ο θεσμός του
Κυπέλλου στη χώρα μας από γιορτή μετατρέπε-
ται σε ντροπή για όλους….

Τελικοί
μεταξύ
συγγενών
και φίλων
Δεν χρειάζεται να
γνωρίζει το παρασκήνιο
στην ΕΠΟ, για να
αντιληφθεί τη
νοοτροπία και τον
τρόπο σκέψης των
ανθρώπων της
Ομοσπονδίας. Μία
ματιά στους
προηγούμενους πέντε
τελικούς και το
καταλαβαίνεις. Έχουμε
και λέμε:
• 2018/19 
ΠΑΟΚ-ΑΕΚ 1-0, 
ΟΑΚΑ με 1.040 θεατές
• 2019/20 
Ολυμπιακός-ΑΕΚ 1-0,
Πανθεσσαλικό 
χωρίς θεατές
• 2020/21 
ΠΑΟΚ-Ολυμπιακός 2-1,
ΟΑΚΑ χωρίς θεατές
• 2021/22
Παναθηναϊκός-ΠΑΟΚ 1-0, 
ΟΑΚΑ με 45.049 θεατές
• 2022/23 
ΑΕΚ-ΠΑΟΚ 2-0,
Πανθεσσαλικό 
χωρίς θεατές

Δηλαδή στους πέντε
τελευταίους τελικούς, οι
τέσσερις έγιναν μεταξύ
συγγενών και φίλων,
γεγονός που
καταδεικνύει την
απαξίωση που έχει
οδηγήσει η ΕΠΟ το
ελληνικό ποδόσφαιρο!
Την ίδια ώρα, παντού
στον κόσμο, ο τελικός
του Κυπέλλου είναι μια
μεγάλη ποδοσφαιρική
γιορτή, παρουσία
πλήθους κόσμου και με
τις δύο ομάδες να έχουν
το μυαλό τους μόνο στη
μπάλα.

Σε όλο τον ποδοσφαιρικό πλανήτη το τελευταίο
παιχνίδι της χρονιάς παίρνει εορτιαστικό χαρακτήρα

εκτός από την Ελλάδα που οι αρμόδιοι ψάχνουν
τρόπους να ξεφορτωθούν και να υποβαθμίσουν

Οι τελικοί 
της γιορτής 
και ο τελικός 
της ντροπής
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Του Μανώλη Δράκου

Άλλη μία σεζόν στην
Super League έφτασε
στο τέλος της, με τον
ΠΑΟΚ να κατακτά το

πρωτάθλημα, ύστερα από ένα
φινάλε-θρίλερ, στο οποίο πέ-
ρασε στο νήμα την ΑΕΚ. Ποιοι
ήταν αυτοί που ξεχώρισαν, ποι-
ες ήταν οι ομαδικές επιδόσεις
που εντυπωσίασαν αυτή τη σε-
ζόν και πόσο άλλαξαν τα πράγ-
ματα σε σχέση με πέρυσι; 

Στην κορυφή του πίνακα των
σκόρερ τερμάτισε ο Λορέν Μορόν
του Άρη με 20 γκολ και πήρε τη
σκυτάλη από τον Μπακαμπού (18).
Την πεντάδα της εφετινής σεζόν
συμπλήρωσαν οι Ελ Κααμπί (18),
Οζέγκοβιτς (16), Ιωαννίδης (15) και
Πόνσε (14), ενώ πέρυσι τον Μπα-
καμπού ακολούθησαν οι Γκαρσία
(14), Καρέλης (13), Πάλμα (11) και
Σπόραρ (11). Το αξιοσημείωτο στη
σύγκριση των δύο σεζόν είναι το
γεγονός πως φέτος 12 παίκτες
πρόλαβαν να σημειώσουν διψήφιο
αριθμό γκολ, ενώ πέρυσι αυτό το
πέτυχαν μόλις πέντε. 

Ως κορυφαίος δημιουργός του
πρωταθλήματος ολοκλήρωσε τη
σεζόν ο Τάισον (10) του ΠΑΟΚ και
από εννέα μοίρασαν οι Μπερνάρ
και Ελίασον. Την περσινή σεζόν τη
σχετική κορυφή είχε κατακτήσει ο
Φορτούνης (10) και είχε πίσω του
τους Νάρεϊ (9) και Μαντσίνι (8). 

Δεύτερη κορυφή για τον Λορέν
Μορόν φέτος, αφού ο Ισπανός επι-
θετικός του Άρη είχε συνολικά 23
γκολ και ασίστ και με το εντυπωσια-
κό του βολέ στο τελευταίο παιχνίδι
της χρονιάς πήρε την πρώτη θέση
της σχετικής στατιστικής κατηγο-
ρίας από τον Ιωαννίδη που τελείω-
σε με 22. Όπως και φέτος έτσι και
πέρυσι ο πρώτος σκόρερ της σεζόν
ήταν και αυτός με τα περισσότερα
γκολ-ασίστ. Συνολικά 20 σημείωσε
ο Μπακαμπού, που άφησε πίσω του
τον Γκαρσία με 19. 

Ο πρωταθλητής, ΠΑΟΚ ήταν με
διαφορά η κορυφαία επίθεση του ε-
φετινού πρωταθλήματος με 87
γκολ ανά 13,3 τελικές προσπάθειες
ανά ματς. Στην δεύτερη θέση τον α-
κολούθησε ο Παναθηναϊκός με 82
γκολ ανά 14,5 τελικές, ενώ ΑΕΚ (80
γκολ ανά 17,4 τελικές), Ολυμπιακός
(78 ανά 16,5 τελικές) και Άρης (51
γκολ ανά 12,4) συμπλήρωσαν την
πρώτη πεντάδα. Το εντυπωσιακό εί-
ναι πως οι τέσσερεις από τις πέντε
πρώτες κορυφαίες επιθέσεις της σε-
ζόν σημείωσαν… αλματώδη άνοδο
σε σχέση με πέρυσι. Τη μεγαλύτερη
εξέλιξη έδειξε ο Παναθηναϊκός (47
γκολ πέρυσι, 82 φέτος), από κοντά
ήταν ο ΠΑΟΚ (57 γκολ πέρυσι, 87
φέτος) και λίγο πιο πίσω οι ΑΕΚ (69
γκολ πέρυσι, 80 φέτος) και Ολυ-
μπιακός (70 γκολ πέρυσι, 78 φέτος). 

Ο «δικέφαλος του βορρά» τελεί-
ωσε πρώτος και σε αυτήν την  κατη-
γορία με 34 γκολ παθητικό στη σε-
ζόν, έχοντας ελάχιστη διαφορά, βέ-
βαια, από ΑΕΚ (35), Ολυμπιακό (36)

και Παναθηναϊκό (37), ενώ λίγο πιο
πίσω ήταν ο Άρης (44). Λόγω της
θεαματικής ανόδου των επιθέσεων
των ομάδων, ήταν λογικό να δούμε
πτώση στις άμυνες. Ο Παναθηναϊ-
κός ήταν η περσινή κορυφαία ομά-
δα σε αυτόν τον τομέα με μόλις 16
γκολ κατά, από κοντά ήταν η ΑΕΚ
με 17 και αρκετά πιο πίσω βρέθη-
καν οι Ολυμπιακός (24), ΠΑΟΚ (32)
και Ατρόμητος (36). 

Ο Αλμέιδα δεν είπε τυχαία ότι η
μεγάλη διαφορά της ΑΕΚ σε σχέση
με πέρσι ήταν η άμυνά της. Έφαγε
17 γκολ πέρσι και 35 φέτος! Είναι
κι αυτό μια απόδειξη ότι η άμυνα δί-
νει τον τίτλο.

Ο Ορμπελίν Πινέδα δεν πανηγύ-
ρισε φέτος κάποιον τίτλο με την Α-
ΕΚ, ωστόσο έκανε μία ακόμη εξαι-
ρετική σεζόν η οποία αποτυπώνε-
ται και στους αριθμούς. Ο Μεξικα-
νός χαφ ήταν ο πιο επιδραστικός
παίκτης της φετινής   Super League,
αφήνοντας πίσω του τους Τάισον,
Ελίασον, Μπερνάρ και Ιωαννίδη.

Ο Πινέδα συγκέντρωσε 65,1 πό-
ντους στο σύστημα αξιολόγησης, α-
ριθμός που βγήκε από τις επιδόσεις
του σε έξι τομείς του παιχνιδιού - ά-
μυνα στο έδαφος, πάσες στην επί-
θεση, ντρίμπλες, δημιουργία ευκαι-

ριών, τελειώματα και παιχνίδι στον
αέρα.Πίσω από τον μέσο της ΑΕΚ
κατατάχτηκαν μια σειρά από παί-
κτες οι οποίοι είχαν μεγάλη συνει-
σφορά στις ομάδες τους. 

Δεύτερος ήταν ο Τάισον του ΠΑ-
ΟΚ που έκανε μια εκπληκτική χρο-
νιά και θα έλεγε κανείς ότι στα πλέι
οφ σήκωσε τον ΠΑΟΚ στις πλάτες
του.  Ακολούθησε ο Ελίασον της Α-
ΕΚ ο οποίος ήταν εξίσου καθοριστι-
κό σε μεγάλα παιχνίδια της ΑΕΚ και
μετά ο Μπερνάρ του Παναθηναϊκού.
Δεν είναι υπερβολή, αλλά όσο έπαι-
ζε ο Βραζιλιάνος τόσο οι πράσινοι
ήταν μέσα στο παιχνίδι του τίτλου.

Όταν ο Μπερνάρ τραυματίστηκε με
αποτέλεσμα να χάσει τους τελευταί-
ες αγώνες τότε άρχισαν τα ζόρια
στο «τριφύλλι». Κοντά και ο Φώτης
Ιωαννίδης που επίσης έκανε μεγά-
λο πρωτάθλημα, αλλά και Βίντα της
ΑΕΚ. Στις τέσσερις  τελευταίες θέ-
σεις της δεκάδας κατατάχθηκαν ι-
σάριθμοι παίκτες του Ολυμπιακού
λόγω της πορείας των ερυθρόλευ-
κων από τον Ιανουάριο και μετά. Ο
Έσε, ο Φορτούνης, ο Ποντένσε και
ο Ροντινέι είχαν μεγάλο ρόλο στην
αγωνιστική μεταμόρφωση του Ολυ-
μπιακού μόλις ανέλαβε την ομάδα
ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ.

Οι κορυφαίες επιδόσεις παικτών και ομάδων 
στην εφετινή Stoiximan Super League και η σύγκριση 

με τις αντίστοιχες περσινές 

Super League: 

Λάμψη ΠΑΟΚ 
και Μορόν

Τι πήγε
στραβά 
στην ΑΕΚ
Εκτός από το πρόβλημα
στην άμυνα (όπου δέχτη-
κε πολλά γκολ σε σχέση
με πέρσι) η ΑΕΚ δεν είχε
φέτος βοήθειες από τον
πάγκο. Λίγες φορές οι α-
ναπληρωματικοί έδω-
σαν νίκες στην ομάδα.
Τη 2η αγωνιστική ο Ε-
λίασον ήρθε από τον πά-
γκο αντί του Άμραμπατ
στο 70' για να χαρίσει τη
νίκη στην ΑΕΚ με 1-0 α-
πέναντι στον Ολυμπια-
κό. Αυτή, όμως, έμελλε
να είναι και η τελευταία
βοήθεια, που πήρε η Έ-
νωση από τον πάγκο στα
playoffs, αφού στα επό-
μενα οκτώ παιχνίδια δεν
πήρε απολύτως τίποτα.
Ο Βίντα σκόραρε πολύ
νωρίς με τον Παναθη-
ναϊκό, με τον ΠΑΟΚ στο
2-2 εντός οι αλλαγές
μάλλον επιδείνωσαν την
εικόνα, με τον Άρη καθά-
ρισε νωρίς ο Πόνσε. Στο
2-1 εκτός με τον Άρη κα-
θάρισε ο βασικός Άμρα-
μπατ στο φινάλε, με τον
Παναθηναϊκό εντός έ-
δρας, Ελίασον με δύο
γκολ και Πόνσε πήραν
τη νίκη, παίζοντας βασι-
κοί. Στα δύο πιο κομβικά
ματς, με ΠΑΟΚ έξω και
Ολυμπιακό έξω, η ΑΕΚ
δεν πήρε το παραμικρό
από τον πάγκο, ενώ και
με τη Λαμία όσοι σκόρα-
ραν ήταν βασικοί.



16
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
25/26 ΜΑϊΟΥ 2024

Να μη
θάψουν τώρα
τα σκουπίδια
του
ποδοσφαίρου
Τώρα που κατακάθισε ο
αχός, στη Super
League 1 θα πρέπει να
δουν ξανά το θέμα των
play offs. Επειδή από
αυτά βγαίνει ο πρωτα-
θλητής, το ζήτημα της α-
ξιοπιστίας και της αντα-
γωνιστικότητας θα πρέ-
πει να είναι πρώτης προ-
τεραιότητας. Την τρέ-
χουσα περίοδο η σειρά
των έξι πρώτων ομάδων
δεν διαφοροποιήθηκε
στα play offs σε σχέση
με τη βαθμολογία στην
κανονική διάρκεια του
πρωταθλήματος. Πέρυσι
ο Παναθηναϊκός ήταν
στην κορυφή, αλλά στο
μίνι πρωτάθλημα που α-
κολούθησε τον πέρασε η
ΑΕΚ και στέφθηκε πρω-
ταθλήτρια.
Στην προκειμένη περί-
πτωση δύο εναλλακτι-
κές λύσεις υπάρχουν. Ή
θα μειωθούν οι ομάδες
που παίρνουν μέρος στα
play offs, σε πέντε ή και
σε τέσσερις, καθώς υ-
πάρχει τεράστια διαφο-
ρά ανάμεσά τους και δη-
μιουργούνται στρεβλώ-
σεις, ή θ’ ακολουθηθεί
το παράδειγμα του μπά-
σκετ, ώστε ειδικά για τον
πρωταθλητή ν’ αναμε-
τρηθούν οι δύο πρώτοι
με πλεονέκτημα έδρας
της ομάδας που θα έχει
συγκεντρώσει τους πε-
ρισσότερους πόντους
στην κανονική διάρκεια
και όποιος φθάσει τις
τρεις νίκες να παίρνει
τον τίτλο.
Μπορεί τα πάντα να κρί-
θηκαν την τελευταία α-
γωνιστική φέτος, αλλά
δεν θα πρέπει να σκεπά-
ζουμε τα σκουπίδια, για-
τί θα ξεθαφτούν και θα
τα βρούμε μπροστά μας.

ΘΕΜΑ
top

Κι όμως ο Άρης πήρε τίτλο
στο πρωτάθλημα
Ο Άρης πήρε έναν τίτλο στο πρωτάθλημα που ολοκλη-
ρώθηκε την περασμένη Κυριακή. Είχε τον κορυφαίο
σκόρερ. Ο Λορέν Μορόν κέρδισε τον τίτλο του αρχισκό-
ρερ του πρωταθλήματος, φτάνοντας μάλιστα τα 20 τέρ-
ματα με το υπέροχο βολέ με το οποίο ισοφάρισε προ-
σωρινά το μεγάλο ντέρμπι του «Κλεάνθης Βικελίδης»
τον ΠΑΟΚ. Ο Ισπανός επιθετικός έγινε ο πρώτος παί-
κτης του Άρη που αναδεικνύεται πρώτος σκόρερ μετά το
1980-81 και τον Ντίνο Κούη, ο οποίος όμως είχε ση-
μειώσει ένα γκολ περισσότερο (21). Ο παλαίμαχος μέ-
σος κράτησε έτσι το ρεκόρ επίτευξης τερμάτων για παί-
κτη των «κίτρινων» σε μία σεζόν Α’ Εθνικής/Super

League. O Μορόν πέτυχε σχεδόν το 40% των γκολ του Άρη(20 στα 51 συνολικά), ποσοστό μεγαλύτερο από κάθε άλλη ομάδα.

Έφυγε ο Κούγιας 
απ’ τον Ολυμπιακό 

κι έχασα 
το πρωτάθλημα

Με φώναξε 
κανείς;

Οι πονηροί που είχαν βρει 
τον… πρωταθλητή
H εξέλιξη του πρωταθλήματος εξέθεσε τους πονηρούς. Αυτούς που τα
ξέρουν όλα. Τους γνώστες του παρασκηνίου. Τους τύπους που έλεγαν
πως το πρωτάθλημα θα το πάρει ο Ολυμπιακός γιατί ο Μητσοτάκης
θέλει να το δώσει στον φίλο του τον Μαρινάκη. Στην πορεία όταν οι
ερυθρόλευκοι έμειναν πίσω και υπήρξαν αντιπαραθέσεις, αναδείχθηκε
πως ήταν η σειρά του Παναθηναϊκού. Αυτή τη φορά έπεσε στο τραπέζι
το σενάριο πως ο Γιάννης Αλαφούζος στηρίζει την κυβέρνηση με τα
Μέσα του, οπότε θα του δώσουν και το πρωτάθλημα. Είδαν και απόειδαν οι εξυπνάκηδες, σου λέει, α, εδώ υπάρχει ο Μελισσανίδης, η Α-
γιά Σοφιά, τα 100 χρόνια της ΑΕΚ, οπότε εκεί θα πάει ο τίτλος. Μέχρι που οι συνθήκες τα έφεραν έτσι που πρωταθλητής στέφθηκε ο ΠΑ-
ΟΚ. Δεν πιστεύω ν’ ακούσουμε πως έπαιξε μπάλα ο… Πούτιν, ή ότι μετά τις προκλήσεις των Σκοπιανών, έπρεπε να το πάρει το πρωτάθλημα
ομάδα από τη Μακεδονία. Αν είναι έτσι να ξέρουμε τι θα γίνει και στο κύπελλο. Να μην… αιφνιδιαστούμε.
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Ένα γκολ
στο 90΄
έκαναν τα…
κρέατα
ήρωες
Ένα γκολ στο 90΄ σε κά-
νει ήρωα από... κρέας. Έ-
τσι είναι το ποδόσφαιρο
και γενικότερα ο αθλητι-
σμός. Τα πάντα και οι πά-
ντες κρίνονται εκ του α-
ποτελέσματος. Ο ΠΑΟΚ
δεν πήρε το πρωτάθλημα
στο Χαριλάου. Η ΑΕΚ εί-
ναι αυτή που το έχασε
στις 28 Απριλίου στην
Τούμπα. Εκεί όπου μέχρι
το 81΄ ήταν μπροστά στο
σκορ και… τελείωνε τον
δικέφαλο του βορρά την
8η αγωνιστική του μίνι
πρωταθλήματος. Δέχθη-
κε όμως στο 81΄ το γκολ
της ισοφάρισης σε 2-2 α-
πό τον Κωνσταντέλια.
Και στις καθυστερήσεις
έδωσε το φιλί της ζωής
στους γηπεδούχους με
τον Ζόαν Σάστρε να νικά
τον Αθανασιάδη και να
κάνει το τελικό 3-2. Τότε
ο ΠΑΟΚ μπήκε ξανά στο
κόλπο και αναθάρρησε.
Τότε πήγε παιχνίδι με
παιχνίδι, έχοντας το πλε-
ονέκτημα της αντιμετώ-
πισης Ολυμπιακού και
Παναθηναϊκού, επίσης
στην Τούμπα. Και το κε-
ρασάκι στην τούρτα ήρ-
θε την περασμένη Κυρια-
κή στο «Κλεάνθης Βικε-
λίδης», επίσης με μια ση-
μαντική νίκη 1-2 απένα-
ντι στον Άρη. Τι πρό-
γραμμα βοήθησε τον
ΠΑΟΚ. Σε μια περίοδο
που όλοι ήταν καταπο-
νημένοι, ξέχασε τα ταξί-
δια.  Ένα έκανε την Τε-
τάρτη 24 Απριλίου στην
Λαμία και άφησε δυο
βαθμούς, απέναντι στην
ομάδα που δεν πήρε τί-
ποτ’ άλλο στο σακούλι
της στα play offs. Συνω-
μότησε το σύμπαν προ-
κειμένου να πάρει ο ΠΑ-
ΟΚ το πρωτάθλημα. Δι-
καιολογημένα οι παίκτες
και ο προπονητής του η-
ρωποιήθηκαν, καθώς α-
ποτελούσε το απόλυτο
αουτσάιντερ πριν αρχί-
σουν τα play offs. Όλοι
θεωρούσαν πως κάπου
θα ξεφουσκώσει λόγω
των μεταπτώσεων που
είχαν. Ωστόσο αποδεί-
χτηκε πως κρατούσαν το
καλύτερο για το τέλος…

ΑΝΑΘΕΜΑ
secret

Ο Παναθηναϊκός κυπελλούχος 
στο στρίψιμο δεκάρας

Στις 9 Ιουλίου 1969, έγινε ο τελικός κυπέλλου που έ-
μεινε στην ιστορία, ανάμεσα τον Παναθηναϊκό και

τον Ολυμπιακό.
Οι δυο αιώνιοι α-
ναμετρήθηκαν
στο Στάδιο Κα-
ραϊσκάκη. Ο Σιδέ-
ρης άνοιξε το
σκορ για τον Ο-
λυμπιακό στο 49',
αλλά έξι λεπτά
μετά ο Δομάζος ι-
σοφάρισε σε 1-1.
Το σκορ δεν άλ-
λαξε μέχρι το τέ-
λος, ούτε στην
παράταση, ενώ

πέναλτι δεν υπήρχαν. Στο στρίψιμο της δεκάρας από
τον διαιτητή, Μίχα, νικητής αναδείχθηκε ο Παναθη-
ναϊκός, με τη μεριά των "ερυθρολεύκων" να υποστη-
ρίζει πως ουδείς δικός τους είδε την πλευρά του νομί-
σματος, παρά μόνο ο ρέφερι και ο Δομάζος.

O… Ελληνικός Παναθηναϊκός 
πήρε το κύπελλο από τον Άρη

Πέρασαν 14 χρόνια από τότε που Παναθηναϊκός και Άρης συναντήθηκαν
στον τελικό κυπέλλου. Στις 24 Απριλίου 2010, οι πράσινοι με γκολ του
Λέτο στο 64΄ νίκησαν 1-0 στο ΟΑΚΑ και στέφθηκαν τροπαιούχοι. Χαρα-

κτηριστικό της ομάδας του Νί-
κου Νιόπλια ήταν η ελληνικό-
τητα στη σύνθεση. Από τους
14 παίκτες του Παναθηναϊκού
που χρησιμοποιήθηκαν στη…
γιορτή του ποδοσφαίρου οι
εννέα ήταν Έλληνες (Αλέξαν-
δρος Τζόρβας, Κώστας Κα-
τσουράνης, Λουκάς Βύντρα,

Νίκος Σπυρόπουλος, Σωτήρης Νίνης, Δημήτρης Σαλπιγγίδης, Στέργος
Μαρίνος, Γιώργος Καραγκούνης και Λάζαρος Χριστοδουλόπουλος. Οι δε
προσθήκες ξένων έκαναν τη διαφορά. Δεν ήταν της λογικής των… καρα-
βιών. Ο Βραζιλιάνος αρχηγός Ζιλμπέρτο Σίλβα, ο Γάλλος Τζιμπρίλ Σισέ, ο
Αργεντινός σκόρερ Σεμπάστιαν Λέτο και οι Σιμάο(Μοζαμβίκη),
Καντέ(Μάλι), αποτελούσαν προσθήκες που ανέβαζαν επίπεδο τον Πανα-
θηναϊκό. Ο Άρης του Αργεντινού Έκτορ Κούπερ είχε μόλις δύο Έλληνες
(Μιχάλης Σηφάκης, Θανάσης Πρίττας), αλλά σίγουρα σκληροτράχηλο
σύνολο. Το πρόγραμμα τότε είχε ευνοήσει πολύ τους δυο φιναλίστ να
φθάσουν στον τελικό που είχε διευθύνει ο Τάσος Κάκος.

RetroRetro Stories

Ο Ολυμπιακός των θαυ-
μάτων επί Μεντιλίμπαρ
ακολουθεί την πετυχη-
μένη συνταγή του Βά-
σκου προπονητή. Για να
φθάσει όμως στα επιθυ-
μητά αποτελέσματα, οι
παίκτες είναι αυτοί που
κάνουν πράγματα και
θαύματα στον αγωνιστι-
κό χώρο.
Βασικό γρανάζι στην α-
γωνιστική άνοδο του Ο-
λυμπιακού αποτελεί ο
Ντανιέλ Ποντένσε. Το
ντέρμπι με τον Παναθη-
ναϊκό την περασμένη
Κυριακή στη Λεωφόρο,
δεν θα άλλαζε ροή, αν
δεν υπήρχε ο εκπληκτικός Πορτογάλος. Μόνος του έβαλε τον
Ολυμπιακό ξανά στο παιχνίδι, ενώ το γκολ που σημείωσε στο
73' είναι από άλλον πλανήτη. Πέντε εκατομμύρια ευρώ είναι η
οψιόν αγοράς του "μικρού μάγου" από τη Γουλβς. Το ποσό
δεν είναι μικρό για τα ελληνικά δεδομένα. Ωστόσο ο Μεντιλί-
μπαρ έχει κατασταλάξει πως ο Ποντένσε αποτελεί έναν από

τους πυλώνες που θα χτίσει το νέο Ολυμπιακό. Τον δικό του
Ολυμπιακό. Οι διακυμάνσεις στην απόδοση του Πορτογάλου
έχουν περιοριστεί. Πλέον έχει σταθερότητα και μεγάλη προ-
σφορά και το μήνυμα στον Βαγγέλη Μαρινάκη είναι «Πρόε-
δρε, δεν ξέρω τι διαπραγματεύσεις θα γίνουν, αλλά αυτόν
τον θέλω».

Μεντιλίμπαρ σε Μαρινάκη για Ποντένσε:
«Πρόεδρε, τον θέλω»



18
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
25/26 ΜΑϊΟΥ 2024

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Κι ο
Λουτσέσκου
παράγει
τοξικότητα
από την…
Αγία Γραφή;
Ο Σπυρόπουλος ήτανε
καλεσμένος στο ΟΡΕΝ
και είπε ότι για τον
ΠΑΟΚ, ότι ήταν η
ομάδα που παρήγαγε
την λιγότερη
τοξικότητα. Και ότι
ήτανε πολέμιος της
τοξικότητας. Μάλιστα.
Και το τροπάρι του
Λουτσέκου κάθε
Κυριακή ότι του
έκλεψαν το
πρωτάθλημα του
21018 τι ήτανε;
Μαθήματα
χριστιανικής πίστης;
Αλλά πού αδικήθηκε
φέτος ο ΠΑΟΚ για να
παράξει τοξικότητα;
Πουθενά. ‘Αρα, γιατί
να την παράξει; Έχει
κανέναν λόγο;

ΕΡΤ, μακράν: Ειρηνική διαδήλωση οι οπαδοί με 12 συλληφθέντες
ΕΡΤ, ρε, μάστορα. Δεν υπάρχει καλύτερο μαγαζί. Στον κόκορα να
τα φορτώσεις, όλα καλά, κανένας δεν θα σου πει κουβέντα. Μό-
νιμος, σου λέει ο άλλος. Δεν με κουνάει κανένας. Να, πάρε παρά-
δειγμα έναν Βόγλη. Βγαίνει και κάνει ανάλυση των αγώνων σε
ένα – δυο επτά και πουλάει μούρη ότι κάτι κάνει. Καμία σχέση με
το αντικείμενο. Ένας άλλος, Γάτας το όνομα, μεταδίδει ρεπορτάζ
από το πεζοδρόμιο για την πορεία των οπαδών του Παναθηναϊ-
κού. Στο ένα παράθυρο μιλάει ο Γάτας και λέει ότι έκαναν μία ει-
ρηνική πορεία και στο διπλανό παράθυρο βλέπεις τα ΜΑΤ επί πο-
δός έτοιμα να χιμήξουν, να καπνίζουν οι κάδοι απορριμμάτων ε-
πειδή τους έβαλαν φωτιά και η Αλεξάνδρας τίγκα στο σκουπίδι α-
πό τον πετροπόλεμο. Κι ο Γάτας, σου λέει, ειρηνική διαδήλωση. Κι
οι 12 συλληφθέντες, τι ήτανε ρε Γάτα; 

Πάτωσαν οι αντίπαλοι 
των ελληνικών ομάδων
Έχει ένα ενδιαφέρον να δει κανείς τι έκαναν τελικά στα πρω-
ταθλήματά τους  οι αντίπαλοι των ελληνικών ομάδων στις
ευρωπαϊκές διοργανώσεις. Με δεδομένο ότι ο Ολυμπιακός
έφτασε στον τελικό του Conference League το ενδιαφέρον
γίνεται μεγαλύτερο.
Έχουμε και λέμε… Η Μαρσέιγ, η Ρεν και η Βιγιαρεάλ δεν βγή-
καν καν Ευρώπη.Ο χειρότερος Αγιαξ της ιστορίας τερμάτισε
5ος , η Μπράιτον 10η.Η Γουέστ Χαμ 9η, η Φράιμπουργκ 10η.
Κι αυτές εκτός Ευρώπης. Τέτοια αποτυχία…

Με τον Ιβάν Στην Θεσσαλονίκη, 
θα ανέβαινε ο Μελισσανίδης;
Το λέγανε στην
ΠΑΕ ΠΑΟΚ, ότι
μας έκανε καλό,
σου λέει, που ο
Μελισσανίδης α-
νέβηκε στην Θεσ-
σαλονίκη, την
παραμονή του α-
γώνα του Άρη με
τον ΠΑΟΚ. Κατ’
αρχάς δεν ανέ-
βηκε στην Θεσ-
σαλονίκη. Πέρα-
σε από τον Θεσ-
σαλονίκη, στην
Παναγία Σουμελά ήτανε στην Βέροια. Παπαριές λέγανε οι Μάκηδες για τον
Τίγρη, ότι και καλά κέντρισε τον εγωισμό των παικτών. Άλλο θέλω να σου
πω εγώ. Έτσι κι ήτανε στην Θεσσαλονίκη ο Ιβάν Σαββίδης, θα ανέβαινε ο
Μελισσανίδης; Με την καμία, σου λέω εγώ, τώρα που τα χαλάσανε κιόλας
για την προεδρία της ΕΠΟ. Τώρα, όμως, ποιον να σεβαστεί, δηλαδή, τον
Μάκη ή τον Κυριάκο Φιγούρα Κυριάκο;

Τεράστιο τραπεζικό σκάνδαλο με Τερίμ, έπρεπε να είναι εκτός
Τουρκίας όταν ήρθε στην Ελλάδα
Όταν πρωτόρθε στην Ελλάδα ο Φατίχ Τερίμ, η «Α» και η iapopsi.gr έγραψαν για το μεγά-
λο σκάνδαλο με τον Τούρκο προπονητή, όπου φέρει και το όνομά του. «Fatih Terim
Fund». Κατηγορήθηκε ότι μαζί με την διευθύντρια της τράπεζας Ντενίζμπανκ, Σετσίλ Ερ-
ζάν, είχα στήσει «πυραμίδα» και δάγκωσαν και παικταράδες, όπως ο Εμρέ, που είναι και γα-
μπρός του, ο Ιβάν, ο Αρντάν, ο Μουσλέρα κλπ. Περί στα 25 εκατ. δολάρια πήγε το μαλλί.
Στην δίκη ο Τερίμ δεν κλήθηκε ούτε ως μάρτυρας. Επειδή είναι κολλητός του Ερντογάν. Ο
Φατίχ Τερίμ, αυτός ο παντοδύναμος, τελευταία δεν πρέπει να αισθάνεται και πολύ καλά.
Γιατί; Διότι όπως γράφει η εφημερίδα «Τσουμχουριέτ», άρχισαν να εξετάζονται οι τραπε-
ζικοί του λογαριασμοί τις τελευταίες ημέρες και ο επί σειρά ετών αστυνομικός διευθυντής
Αγάρ τον συμβούλεψε βρίσκεται εκτός Τουρκίας αυτή την περίοδο. Ο Τερίμ κίνησε υπο-
ψίες για παρτίδες με την εταιρία bitcoin Paribu, με αναφορές σε εξοπλιστικά προγράμ-
ματα, ξέπλυμα κλπ. Κασλά, γι αυτό ήρθ3ε ήρθε στην Ελλάδα; Επειδή δεν μπορούσε να εί-
ναι στην Τουρκία; Και μόλις γύρισε, έκανε μηνύσεις, λέει ο ρεπορτάζ.
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Ο Ντέλιας κοστίζει ένα 20ρικο, ο Κουλιεράκης,
ούτε τα μισά
Απ ό,τι φαίνεται, ο Κουλιε-
ράκης με τον Κωνσταντέλια,
χαιρετάνε κανονικά τον ΠΑ-
ΟΚ και πάνε γι άλλες πολι-
τείας. Ρίχνεις ένα τηλέφωνο
σ’ έναν μάνατζερ που ξέρει
απ αυτά, να δεις τι παίζει και
με τους δυο. Πόσο πιάνουν
στην αγορά και τι ζητάνε α-
πό τον ΠΑΟΚ να τους δώ-
σουν. Ο Κωνσταντέλιας, σου
λέει, μπορεί να πιάσει μέχρι
και ένα εικοσάρικο. Ο Κου-
λιεράκης το πολύ κανένα
πεντάρι μέχρι εφτάρι, φρά-
γκο παραπάνω. Από την
στιγμή που τον ξεφτίλισε
δυο φορές ο Γερεμέγεφ, μία
στην Λεωφόρο και μία στην Τούμπα, δεν είναι για μεγάλα πράγματα. Και σου λέει, κοίτα πόσα γκολ έφαγε
ο ΠΑΟΚ υπαιτιότητα του Κωστάκη. Πολλά.

Tερίμ: 
16 τραυματίες,
7 παίκτες
θάψιμο.
Κουβέντα 
οι πράσινοι
κονδυλοφόροι
Πάλι τα ίδια. Μόλις έφυγε ο Τε-
ρίμ, αρχινίσανε να τον βαράνε οι
δημοσιογράφοι του Παναθηναϊ-
κού. Τώρα που έφυγε και είναι
ακίνδυνος. Τώρα την βγάλανε

την είδηση
ότι ο Τούρ-
κος «αυτο-
κράτορας
του κε-
μπάπ» ήθε-
λε να φάει
καμιά δεκα-
ριά από την
ομάδα για

να φέρει δικούς του, βέβαια.  Όχι
για κονόμα. Δεν έχει ανάγκη ο
Φατίχ από ψιλοπράγματα. Αυ-
τός ομαδάρα ήθελε να φτιάξει.
Άλλο ένα που δεν γράψανε οι
παναθηναϊκάρες. Ότι από την
στιγμή που ήρθε ο Τούρκος
μπριζολάκιας, ο Παναθηναϊκός
γέμισε με θλάσεις. Αύξησε την έ-
νταση και τους κουτσούρεψε,
16 στο σύνολο. Τότε δεν μιλού-
σε κανένας. Άσε που απενεργο-
ποίησε παίκτες όπως ο Σένκε-
φελντ, ο Βαγιαννίδης, ο Αϊτόρ, ο
Μαντσίνι κι ο Παλάσιος .Ακόμα
και τον Ούγκο που ήρθε τον Γε-
νάρη και δεν έβλεπε καν τον
Τζούρισιτς.

Στημένος ο
Γκρίνφελντ
και ο
VARistas
του
Στα ίσια και παλικαρί-
σια ο κόλακας τον έ-
βγαλε στημένο τον Ισ-
ραηλινό διαιτητή τον
Γκρίνφελντ, που σφύ-
ριξε με τον Άρη. Όχι στο
γύρω – γύρω. Στα ίδια.
Ότι ήταν στημένος όχι
μόνο αυτός, αλλά και
Ισραηλινός BVARistas.
Δεν γίνεται, σου λέει,
να δώς4ει κίτρινη στον
Μιχαηλίδη στο 18 δευ-
τερόλεπτο, για έ4να
φάουλ [που τους έκανε
ο Μορόν. Έχει δίκαιο.
Ότι η δεύτερη ήταν για
κίτρινη. Κι εδώ δίκαιο
έχει ο κόλακας. Κι επει-
δή, όμως, έκανε δυο
παπαριές ο Γκρίφελντ,
πάει να πει ότι ήταν
στημένος; 

Αποκλείεται ο Μαρινάκης 
στην σουίτα του Μελισσανίδη,
Big Brother στα επίσημα 
στον τελικό
Καλά στον τελικό του Conference League ο Μαρινάκης δεν θα
βρίσκει θέση να καθίσει έτσι όπως έχει μοιράσει η ΕΠΟ τις σουίτες
και τα 1.500 εισιτήρια. Θα βάλει κανένα γκολ ο Ολυμπιακός και
θα σηκωθεί μόνος του να πανηγυρίσει στα επίσημα. Όλοι οι άλλοι
θα κάνουν ότι χαίρονται, αλλά θα φοβούται να πανηγυρίσουν ας
είναι και Ολυμπιακοί. Για να μην του δει ο Big Brother κι έχουν
προβλήματα. Πάντως, να κάτσει ο Μαρινάκης στην σουίτα του
Μελισσανίδη, αποκλείεται. 

Ο Λουτσέσκου αγκαλιές με τον Μητσοτάκη 
και μετά «καρφιά»
Έτσι είναι ο άνθρωπος. Πρώτα βγαίνει η ψυχή
του και μετά το χούι του. Ο Λουτσέσκου αντί να
κάτσει και να το απολαύσει που βρέθηκε μ’ ένα
πρωτάθλημα στα χέρια, άρχισε το ίδιο το τρο-
πάρι. Τα έχωσε και στον διαιτητή Γκρίφελντ και
την ΑΕΚ ότι έχει την εύνοια τη πολιτείας. Δεν
του έφτανε, δηλαδή ο διαιτητής, ανακάτεψε και
την κυβέρνηση ο Ρουμάνος. Και να φανταστείς,
ότι μόλις μία ημέρα πριν είχε συναντηθεί με τον
Μητσοτάκη και φουλ πηγαίνανε τα γελάκια και
τα χαριεντίσματα. Και που την έχει η ΑΕΚ την
εύνοια της πολιτείας κι από πότε; Γιατί την εύ-
νοια την είχε ο Ολυμπιακός με τον Μαρινάκη.
Έτσι τον βόλευε, έτσι έλεγε. Ό,τι τον βολεύει.
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Φτώχυνε 
το ρόστερ 
o Τερίμ
Ενός κακού μύρια
έπονται. Η επιλογή
του Τερίμ και σε
βάθος χρόνου θα είναι
καταστροφική για τον
Παναθηναϊκό.
Ο Τούρκος
απενεργοποίησε
παίκτες όπως ο
Σενκεφελντ, ο
Βαγιαννιδης, ο Αιτορ,
ο Μαντσίνι, ο
Παλασιος .Ακόμα και
τον Ούγκο που ήρθε
τον Γενάρη και δεν
έβλεπε καν τον
Τζουρισιτς. Όλοι αυτοί
μαζί έχουν γύρω στα
4 εκατ. ευρώ
συμβόλαια. Το θέμα
είναι ότι όλοι αυτοί
είχαν συνεισφορά επί
Γιοβάνοβιτς και
τράβαγαν την ομάδα
για τον τίτλο, αλλά
για τον Τερίμ επειδή
ήταν παίκτες του
προηγούμενου
προπονητή έπρεπε με
κάποιον τρόπο να
τους τελειώσει…

Τραβάνε τα μαλλιά τους 
στον Παναθηναϊκό

Πήρε ο Τερίμ μια ομάδα που κάτι έπαιζε επί Γιοβάνοβιτς. Πή-
γε να το αλλάξει, όχι να το βελτιώσει. Πήρε μια ομάδα που
είχε ένα ρυθμο εκγύμνασης. 
Αύξησε λέει την ένταση. Αποτέλεσμα: 16 μυϊκούς τραυματι-
σμούς και μετά την Λαμία η ομάδα έσβησε από δυνάμεις.
Η πλάκα ποια είναι;
Ότι ο Τούρκος προπονητής είχε διαβεβαιώσεις ότι θα έμενε
στην ομάδα και είχε κάνει ήδη τις εισηγήσεις του για τη νέα
σεζόν. Η βασικότερη ήταν να φύγουν 15 παίκτες από το έμ-
ψυχο δυναμικό των πρασίνων….
Τελικά έφυγε αυτός….

Ο Ακαϊντίν και χωρίς Κεμάλ
έπρεπε να τελειώσει
Ο Παναθηναϊκός τελείωσε λέει τον Ακαϊντν λόγω μιας ανάρτησης που έ-
κανε για τον Κεμάλ την ημέρα της Γενοκτονίας των Ποντίων. Δηλαδή αν
δεν την έκανε θα τον κρατούσε;
Αγωνιστικά, άξιζε η μεταγραφή; Δικό του το πρώτο γκολ του ΟΦΗ στο
Ηράκλειο, δικό του το δεύτερο γκολ της Λαμίας στη Λεωφόρο και φυ-
σικά δικό του ένα γκολ δώρο στην ΑΕΚ. Γνωστά τα αποτελέσματα στους
τρεις αγώνες... 
Η βούληση του Παναθηναϊκού μάλλον δεν λειτούργησε σωστά…

Άλλη μια δικαίωση 
του Γιοβάνοβιτς
Γράφανε γι αυτόν τον Γερεμέγεφ και τι δεν γράφανε οι ρεπόρτερ
του Παναθηναϊκού. Για το πόσο τον …αδίκησε ο Γιοβάνοβιτςκαι διά-

φορα τέτοια. Λες
κι ο Σέρβος προ-
πονητής δεν ήθε-
λε το εύκολο γκολ
από τον φορ.
Ο Γιοβάνοβιτς τον
είχε τρίτο στην ιε-
ραρχία τον Γερε-
μέγεφ. Πίσω από
Ιωαννίδη και Σπό-
ραρ. Που είχε λά-
θος για να τον
«κράζουν» οι ρε-
πόρτερ του Πανα-

θηναϊκού; Έπρεπε να πέταγε έξω τον Ιωαννίδη που θα κάνει το κα-
λοκαίρι μεταγραφή 20 εκατομμυρίων; Ή να άφηνε έξω τον Σπόραρ;
Έπαιξε βασικός με τον Ολυμπιακό ο Γερεμέγεφ και με τα γκολ που έ-
χασε δικαίωσε τον Γιοβάνοβιτς. Όχι τα παπαγαλάκια που θέλανε να
πούνε κάτι εις βάρος του Γιοβάνοβιτς και δεν έβρισκαν….

To μεγάλο παραμύθι 
των δημοσιογράφων 
για τα πλέι οφ
Γράφανε στα σάιτ και λέγανε στα ραδιόφωνα οι δημο-
σιογράφοι πως η ομάδα που θα χάσει βαθμούς από την
Λαμία δεν θα είχε καμία τύχη για να πάρει το πρωτάθλη-
μα. Ο Λουτσέσκου, κανονικά, έπρεπε να έβγαινε μετά τα
πλέι οφ και να τους ξεφώνιζε όλους.
Διότι η μοναδική ομάδα που έχασε βαθμούς στα πλέι οφ
από την Λαμία ήταν ο ΠΑΟΚ! Κι αυτός τελικά πήρε το
πρωτάθλημα!
Δηλαδή μεγαλύτερος διασυρμός για τους δημοσιογρά-
φους του ιντερνέτ που παλιά δεν θα περνάγανε ούτε έξω
από εφημερίδα δεν πρέπει να έχει ξαναγίνει…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...

secret
top

Το μυστικό του Λουτσέσκου
Ο Λουτσέσκου
κατάφερε να
πάρει το φετινό
πρωτάθλημα α-
πέναντι σε ΑΕΚ,
Παναθηναϊκό
και Ολυμπιακό
που κάποια
στιγμή είχαν –
πάνω κάτω- ελ-
πίδες για να κό-
ψουν πρώτοι το
νήμα. Άλλοι πε-
ρισσότερες άλ-
λοι λιγότερες.
Λίγοι έχουν κα-
ταλάβει ότι ο  ΠΑΟΚ  ξεκίνησε τη σεζόν με 7 Έλληνες στο ρόστερ της πρώτης του ομάδας και ολο-
κλήρωσε με 6 γιατί έφυγε ο Λυρατζης δανεικός στον Αστέρα τον Γενάρη. 
Και οι 7 είναι από τα τμήματα υποδομής του  δηλαδή οι Ταλιχμανιδης, Λυρατζης, Κουλιερακης, Μι-
χαηλίδης, Τσιγγάρας, Κωνσταντελιας και Τζίμας.  
Το ότι έπαιξαν οι μισοί είναι πρόοδος….

Πυρ και
μανία στον
ΠΑΟΚ με
Μάνταλο
Ένας Θεός ξέρει τι θα
γινόταν αν ο ΠΑΟΚ
δεν κέρδιζε τον Άρη
και έχανε το πρωτά-
θλημα με την διαιτησία
του Ισραηλινού στην
Τούμπα. Από το πρώτο
σφύριγμά του στην
κάρτα που δίνει στον
Μιχαηλίδη (πριν συ-
μπληρωθεί το πρώτο
λεπτό) στον ΠΑΟΚ έ-
βραζαν…Για να μην
πούμε τι έγινε στην α-
ποβολή του παίκτη με
δεύτερη κίτρινη κάρ-
τα… Σε άλλη φάση
βγάζει κάρτα στον
Κωνσταντέλια, ενώ
τον έχει πατήσει αμυ-
ντικός. Σε ίδια φάση ο
Μπακασέτας στην Τού-
μπα πήρε πέναλτι με
τον Παναθηναϊκό. Ο
Βερστράτε είναι απο-
ρίας άξιο πως έβγαλε
το παιχνίδι χωρίς κόκ-
κινη. Ο ΠΑΟΚ μπορεί
να νίκησε, αλλά ο Λου-
τσέσκου βγήκε μετά το
ματς και είπε όσα είδε
ο κόσμος χωρίς περι-
στροφές.Πλέον, στον
ΠΑΟΚ ψάχνουν να
βρουν τρόπους για να
ξηλώσουν το δίδυμο
Φρόιντφελντ και Μά-
νταλου από την ΚΕΔ,
αλλά δεν είναι βέβαιο
ότι θα καταφέρουν…

Κατόρθωμα αυτό που έκανε ο Αλαφούζος 
με Τερίμ
Τα δυο τελευταία χρόνια ο Παναθηναϊ-
κός πλησίασε το πρωτάθλημα με τον
Ιβάν Γιοβάνοβιτς στον πάγκο του. Πέρ-
σι, το έχασε στις λεπτομέρειες. Φέτος,
ενώ ξεκίνησε με καλές προοπτικές η
προσπάθεια τινάχτηκε στον αέρα όταν
τα Χριστούγεννα ο Αλαφούζος απο-
φάσισε να κάνει την κίνηση με τον Τε-
ρίμ. Εκεί χάθηκαν όλα…
Πλέον ουδείς πιστεύει ότι ο Παναθη-
ναϊκός μπορεί να κατακτήσει πρωτά-

θλημα όταν έγιναν όσα έγιναν φέτος. Διότι είναι …κατόρθωμα να είσαι από την αρχή του πρωτα-
θλήματος στις πρώτες θέσεις, να χτυπάς το πρωτάθλημα στα ίσια και στο τέλος να χάνεις το ευρω-
παϊκό εισιτήριο από το πρωτάθλημα και να έρχεσαι τέταρτος…

Οι ρήτρες του Ιβάν και 
η επιθυμία του Λουτσέσκου
Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι ο Ιβάν Σαββίδης έχει βάλει
ρήτρες στο συμβόλαιο του Ραζβάν Λουτσέσκου.
Το μικρότερο, ύψους 2.000.000 ευρώ για ομάδες"της Δυτικής
Ευρώπης" ( όπως ανέφερε ο Ρουμάνος προπονητής σε πρό-
σφατη συνέντευξή του σε Μέσο της χώρας του) και το υψηλό-
τερο, τα 4.000.000 για τα υπόλοιπα πρωταθλήματα. 
Η ρήτρα των 2 εκατομμυρίων ευρώ ισχύει για ομάδες του top 5
των ευρωπαϊκών πρωταθλημάτων, δηλαδή για Serie A, Pre-
mier League, Bundesliga, La Liga και Ligue 1…
Λέγεται ότι ο Λουτσέσκου έχει μεγάλη φιλοδοξία να καθίσει
στον πάγκο ιταλικής ομάδας…

Από το 2016 
έχει να παίξει
διαιτητής 
ο VARίστας 
του τελικού
Φέρανε την Φραπάρ διαιτητή για το
Κύπελλο στο Πανθεσσαλικό. Και δεν
ντραπήκανε να πούνε σε μια τέτοια
σφυρίχτρα να έρθει να παίξει χωρίς
κόσμο τον τελικό στο Βόλο…
Κι εντάξει η Γαλλίδα θα έρθει. Ποιοι
θα είναι οι συνεργάτες της. Δεν ομι-
λώ για τους επόπτες. 
Στο VAR o Χαμίντ Γκεναουί που ορί-
στηκε έχει να πατήσει χορτάρι από το
2016. Ήταν τότε το τελευταίο του παι-
χνίδι και μάλιστα ως τέταρτος.Δεν έχει
παίξει ποτέ πρώτη κατηγορία.
VARίστας μπαίνει μόνο, κυρίως σε α-
γώνες της Παρί. Ο δε Ψάρρης που εί-
ναι AVAR  της Ένωσης Ζακύνθου ήταν
στο Χαριλάου την περασμένη Κυρια-
κή. Είχε οριστεί VARίστας.
Για την ιστορία τέταρτος διαιτητής εί-
ναι ο Διαμαντόπουλος στον τελικό και
παρατηρητής (της Φραπάρ) η Λαμπα-
δαρίου.
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Του Νίκου Συνοδινού

HAEK έχασε το
πρωτάθλημα την
τελευταία αγωνι-
στική και ο κό-

σμος της παρά την πίκρα του,
ιπποτικά χειροκρότησε τον
προπονητή Ματίας Αλμέιδα
και τους παίκτες για τη συνο-
λική τους παρουσία. Το νέο γή-
πεδο, το Μουσείο, οι μεταγρα-
φές, το ψυχικό δέσιμο, έπαιξαν
το ρόλο τους ώστε να υπάρχει
θετική ψυχολογία στο στρατό-
πεδο της Ένωσης.

Κι όμως η σεζόν ήταν άκρως α-
ποτυχημένη. Και στο πρωτάθλημα
που πήρε ο ΠΑΟΚ και στο κύπελλο
που έφθασαν Παναθηναϊκός και Ά-
ρης στον τελικό και στην Ευρώπη, ό-
που ο Ολυμπιακός για πρώτη φορά
στην ιστορία του οδηγήθηκε στον
τελικό διασυλλογικής διοργάνωσης
που μάλιστα θα φιλοξενηθεί και
στην Opap Arena, κόντρα στην Φιο-
ρεντίνα.

Η ΑΕΚ ήταν έξω από… παντού. Α-
πό πρωτάθλημα, κύπελλο κι Ευρώ-
πη. Αν και το ρόστερ της ήταν πολύ
ενισχυμένο. Παρότι δόθηκαν πολλά
χρήματα για μεταγραφές.

Δεν ήταν τυχαίος ο εκνευρισμός
που έβγαζε ο Ματίας Αλμέιδα, με α-
ποκορύφωμα το επεισόδιο στο ο-
ποίο πρωταγωνίστησε στην Τούμπα,
κάνοντας επίθεση σε αξιωματούχο
του αγώνα.

Καλός ο Αργεντινός προπονητής
αναμφισβήτητα. Αλλά απ’ ότι απο-
δεικνύεται, ούτε Μεντιλίμπαρ είναι,
ούτε Λουτσέσκου. Την δε κατάλληλη
στιγμή στα play offs, η ΑΕΚ κατέρ-
ρευσε κι εκτός έδρας ήταν σκιά του
εαυτού της. Ο Αλμέιδα κατάφερε να
χάσει το πρωτάθλημα. Έχει τεράστια
ευθύνη την οποία αναγνώρισε στην
αυτοκριτική του.

Μπήκε σε ένα μίνι πρωτάθλημα
έχοντας στο τσεπάκι της τέσσερις νί-
κες με Άρη (2-0, 1-2) και Λαμία (0-
4, 3-0) και με δύο απ’ τους τρεις συν-
διεκδικητές (ΠΑΟΚ, Ολυμπιακός), να
έχουν πρόσθετη κούραση από τις ε-
πιπλέον αγωνιστικές τους υποχρεώ-
σεις στην Ευρώπη. Κι όμως. Στα κρί-
σιμα οκτώ ματς, εκεί που θα κρινό-
ταν ο τίτλος, μάζεψε 7 βαθμούς (δυο
νίκες, μια ισοπαλία, τρεις ήττες). Και
το σημαντικότερο; Έτρωγε γκολ με
το τσουβάλι. Οπότε τι να σου κάνει η
γραμμή κρούσης…

Εκτός έδρας δεν πήρε ούτε πό-
ντο από ΠΑΟΚ, Παναθηναϊκό και Ο-
λυμπιακό. Έχασε στο… γκολ και απ’
τους τρεις. Η αμυντική λειτουργία
δεν ήταν αυτή που έπρεπε.

4-1 οι πόντοι
με τον ΠΑΟΚ
Η ΑΕΚ έμεινε τελικά δυο βαθμούς πί-
σω απ’ τον δικέφαλο του βορρά. Στα
δε μεταξύ τους παιχνίδια στα play
offs έχασε διαφορά τριών(4-1). Και
κει στα τελευταία λεπτά ήταν που
δεν είχε ψυχολογία να «φάει» την
μπάλα. Κέρδιζε 2-0 στη Νέα Φιλα-
δέλφεια κι όμως στο 89΄ ο Οζντό-
εφ ισοφάριζε για τον ΠΑΟΚ(2-2). Αν
είχε πάρει αυτό το ματς στην έδρα
της, σήμερα θα ήταν πρωταθλήτρια
για δεύτερη σερί σεζόν.

Αλλά και στην Τούμπα, μέχρι το
81΄ ήταν μπροστά στο σκορ. Ο Κων-
σταντέλιας ισοφάρισε, ο δε Σάστρε
στο 90΄ της έριξε τη χαριστική βο-
λή(3-2). Μπαίνεις μπροστά στο σκορ
κύριε Αλμέιδα. Έχεις τόσο μεγάλη α-
δυναμία να κάνεις τα… μαγικά σου
και να κρατήσεις την ΑΕΚ από πάνω;

Ο ΠΑΟΚ αντίθετα είναι η ομάδα
που έχει χάσει τους λιγότερους πό-
ντους στα παιχνίδια, που έχει πάρει
προβάδισμα στο σκορ.

Αυτό ήταν το «κλειδί». Μόνον
δύο πόντους έχασε κι αυτό έχει συμ-
βεί σε ένα παιχνίδι. Συγκεκριμένα
στην 7η αγωνιστική του πρωταθλή-
ματος στη Λεωφόρο, κόντρα στον
Παναθηναϊκό.

Η ομάδα του Λουτσέσκου βρι-
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σκόταν μπροστά με 2-1, κρατώντας
στα χέρια της το τρίποντο, με τον Γε-
ρεμέγεφ να κάνει το 2-2 στο 90’+6.
Κόντεψε να συμβεί κάτι παρόμοιο
και στο ματς στο «Βικελίδης» με την
κεφαλιά του Ανσαριφάρντ, αλλά
δεν… Αντίθετα η ΑΕΚ είναι η ομάδα
που έχει χάσει τους περισσότερους
πόντους, ενώ έχει πάρει το προβά-
δισμα στο σκορ! 

Η ΑΕΚ έχασε 22 πόντους από
ματς όπου προηγήθηκε!!

Οι δύο ισοπαλίες με τον Πανσερ-
ραϊκό, η ισοπαλία με Κηφισιά και Πα-
ναιτωλικό είναι βαθμοί που ναι μεν
η ΑΕΚ βρήκε μέσω των ντέρμπι στην
κανονική διάρκεια, αλλά τα ντέρμπι
είναι ντέρμπι και δεν είναι εύκολο να
μη χάνεις ποτέ σε αυτά.

Η ΑΕΚ «έτρεξε» από πέρυσι ένα
σερί 17 αήττητων αγώνων με τους
διεκδικητές του τίτλου. Όταν όμως
αυτό έσπασε την πήρε η κάτω βόλτα
κι έδειξε πιο ευάλωτη από ποτέ επί
των ημερών του Ματίας Αλμέιδα
στον «κιτρινόμαυρο» πάγκο.

Το πρωτάθλημα κρίθηκε στις λε-
πτομέρειες, με όλες τις ομάδες να
κάνουν λάθη και τελικά να το παίρνει
αυτή που έκανε τα λιγότερα. Η ΑΕΚ
για το επίπεδό της έκανε πάρα πολ-
λά λάθη.

Τα περισσότερα ατομικά και μά-

Την… πάτησε
στη θέση 
του τερματο-
φύλακα
Ο τερματοφύλακας
αγωνίζεται σε τέτοια
θέση που μπορεί να
γίνει ήρωας. Ο
Αθανασιάδης ήταν
αυτός που κράτησε την
ΑΕΚ στο παιχνίδι με τον
Ολυμπιακό στα play
offs και ο καθοριστικός
παράγοντας της νίκης
με 1-0 απέναντι στους
ερυθρόλευκους που
ήταν καλύτεροι στη Νέα
Φιλαδέλφεια. Όμως
παραηροποιήθηκε απ’
ότι φάνηκε. Και τα λάθη
που ακολούθησαν
πιστοποίησαν όχι μόνο
γιατί ο Στάνκοβιτς είναι
πολύ καλύτερος, αλλά
κυρίως γιατί στη
συγκεκριμένη θέση η
‘Ενωση υστερούσε.
Η ΑΕΚ δεν είχε
Κοτάρσκι(ο Ζίβκοβιτς
χρειάστηκε ελάχιστα να
παίξει με μόλις δυο
παρουσίες στο
πρωτάθλημα), δεν είχε
δίδυμο Πασχαλάκη-
Τζολάκη όπως ο
Ολυμπιακός,
Ντραγκόφσκι και
Λοντίγκιν όπως ο
Παναθηναϊκός.

λιστα… παιδικά, όπως τα δύο του Α-
θανασιάδη σε Τούμπα και Σέρρες,
του Κάλενς με τον ΠΑΟΚ στα πλέι
οφ, αυτά του Μουκουντί με τον Πα-
ναθηναϊκό στη Λεωφόρο και τον… ύ-
πνο της άμυνας στην Καισαριανή κό-
ντρα στην Κηφισιά. Λάθη που η ΑΕΚ
πλήρωσε πολύ ακριβά.

Μια ομάδα που δεν έχει την ικα-
νότητα να αλλάξει αγωνιστική συ-
μπεριφορά από παιχνίδι σε παιχνίδι
αλλά και κατά τη διάρκεια ενός παι-
χνιδιού τότε παίζει με την φωτιά. Ο
Αλμέιδα έχει πετύχει σπουδαία
πράγματα με την ΑΕΚ. Ωστόσο ελέγ-
χεται για την έλλειψη εναλλακτικών
επιλογών στον τρόπο που η ομάδα
του αγωνίζεται χωρίς προσαρμογές
ανάλογα με τον αντίπαλο και τις
συνθήκες.

Η Ένωση έπαιξε σε αρκετά παι-
χνίδια ένα… ροκ εν ρολ ποδόσφαιρο
που φέρνει αποτελέσματα όπως το
3-3 με τον Άρη που δέχθηκε με πέ-
ναλτι στο 97΄ το τρίτο γκολ απ’ τον
Μορόν. Δεν έμοιαζε να ξέρει ούτε
πως θα σβήσει ένα ματς αλλά ούτε
και πως θα το τελειώσει. 

Η ΑΕΚ φέτος π.χ. ήταν καλύτερη
με την Μπράιτον, με τον Άγιαξ στη
Νέα Φιλαδέλφεια και σε άλλα παι-
χνίδια, που έφερε ισοπαλία στην Ελ-
λάδα. Δεν κέρδισε.

Η ΑΕΚ κατάφερε να χάσει ένα δικό της πρωτάθλημα από
ατελείωτα λάθη του προπονητή που έδειξε και αυτός στο

τέλος να χάνει τη συγκέντρωσή του και να βλέπει πως 
η ομάδα του δεν μπορεί να κρατήσει αποτέλεσμα

Ο Αλμέιδα δεν είναι
ούτε Μεντιλίμπαρ,
ούτε Λουτσέσκου
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Λαζόπουλος, αλλά το ότι οι συνδαιτυμό-
νες φρόντισαν το διαφημίσουν στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης. 

Αν σε όλα αυτά προσθέσουμε την επί-
δειξη του κ. Κασσελάκη με το σπίτι που
αγόρασε στο Κολωνάκι, ύψους δύο εκα-
τομμύριων ευρώ, αλλά και τις μπαρούφες
που εκστομίζει σε τακτά χρονικά διαστή-
ματα, δικαιολογείται ο βρασμός που υπάρ-
χει στο εσωτερικό. Όπως επίσης γίνεται
κατανοητό για ποιον λόγο ο Θανάσης
Καρτερός απέστειλε μήνυμα ανατροπής
του Κασσελάκη μέσω άρθρου του στην
Αυγή. Ο προνομιακός συνομιλητής του Α-
λέξη Τσίπρα, εν αρχή αποτύπωσε το κλί-
μα: «Υπάρχουν και συριζαίοι που δεν τους α-
ρέσει ο Κασσελάκης. Τους βρίσκουμε στη δου-
λειά, στη γειτονιά, στην καφετέρια. Του κατα-
λογίζουν εκνευριστική γι’ αυτούς προσωπική
προβολή, εγωκεντρική προεκλογική εκστρα-
τεία, ξένο για την όποια Αριστερά lifestyle, α-
νούσια ευχολόγια, πολιτικά λάθη, αγίους και
απολυτίκια. Διαμαρτύρονται για τα ωσαννά
που του αναπέμπουν κάποιοι επώνυμοι, από
τους οποίους δεν το περίμεναν, και για εξαφά-
νιση των οργάνων του κόμματος με όρους υ-
ποτίμησής τους. Υποψιάζονται, τέλος, ότι το
κόμμα που στήριξαν στα δίσεκτα χρόνια οδεύ-
ει όχι στην ευκταία μετεξέλιξη αλλά στην α-
πευκταία μετάλλαξη. Αισθάνονται με δυο λό-
για μακριά από τον πρόεδρο κι αυτό τους οδη-
γεί σε απόσταση από τον ΣΥΡΙΖΑ. Όποιος αυ-
τές τις στιγμές εγκαταλείπει την κάλπη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ συμπράττει ακούσια με όσα δεν συμφω-
νεί. Απεμπολεί την ιδιοκτησία του κόμματος.
Το δικαίωμά του να συμμετάσχει στη μετεξέλι-
ξή του και να αποσοβήσει, διεκδικώντας την
πλειοψηφία, ό,τι θεωρεί μετάλλαξη». Με άλλα
λόγια, ο αρθρογράφος διαμηνύει στους...
ασφυκτιούντες: «Μπορείτε να πάρετε το κόμ-
μα πίσω. Μην αφήνετε ελεύθερο το πεδίο στον
Κασσελάκη». 

Το ερώτημα είναι πως μπορεί να γίνει
αυτό; Σύμφωνα με έμπειρα στελέχη της α-
νανεωτικής αριστεράς υπάρχουν δύο τρό-
ποι. Ο ένας είναι της ανατροπής, καθώς α-
κόμη ο Κασσελάκης δεν ελέγχει το κόμ-
μα. Όμως αυτή την εποχή πριν από τις ε-
κλογές θεωρείται απίθανο να συμβεί. Ο άλ-
λος τρόπος είναι να αποτύχει στις εκλογές
ο ΣΥΡΙΖΑ, να χάσει και την δεύτερη θέση,
οπότε όλα είναι πιο εύκολα. Κι όπως μας έ-
λεγε ο συνομιλητής μας «την επαύριον των ε-
κλογών εάν ο ΣΥΡΙΖΑ είναι 3ος όλοι αυτοί που
τώρα τον περιστοιχίζουν και τον αποθεώνουν,
τότε θα είναι πρώτοι που θα τον κατηγορούν,
προφανώς διότι θα σκέφτονται όλοι την δική
τους επιβίωση».

Και αυτή είναι αλήθεια. Ο κ. Κασσελά-
κης ξέρει ότι είναι μόνος σε αυτό το κόμμα,
αλλά το διασκεδάζει και γι’ αυτό έχει μετα-
τρέψει τον ΣΥΡΙΖΑ σε μονοπρόσωπη εται-
ρεία. Εξάλλου είναι σαφώς πιο εύκολο να
πάρεις ένα έτοιμο κόμμα και να το αλλάξεις
παρά να φτιάξεις ένα νέο δικό σου. Και πά-
νω σε αυτή την στρατηγική έχτισε και την
προεκλογική εκστρατεία του ΣΥΡΙΖΑ. Μία
εκστρατεία που είναι αυστηρά προσωπική,
λέει ότι του κατέβει, υπόσχεται τα πάντα και
ως τζογαδόρος παίζει τα ρέστα του. Εάν
βγει νικητής σε αυτή τη μάχη τότε γίνεται
κατάσταση στο ελληνικό πολιτικό σύστη-
μα. Αν όμως αποτύχει, τότε η επόμενη η-
μέρα δεν θα είναι καθόλου μα καθόλου εύ-
κολος. Οι πιο απαισιόδοξοι κάνουν λόγο
για νέα διάσπαση. 

Η αδυναμία του μηχανισμού
«Το διακύβευμα είναι ποιος θα κινητοποιήσει
ποιους» δήλωσε προ ημερών ο Άρης Σπη-
λιωτόπουλος, που, αν και δεν έχει θε-
σμική θέση στον ΣΥΡΙΖΑ, αποκωδικοποι-
εί στο πλαίσιο επαγγελματικής συνεργα-
σίας τα ποιοτικά στοιχεία των μετρήσεων.

Ο πρώην υπουργός της Ν.Δ. εκτιμά ότι
εάν αυτό το κοινό που απείχε το 2023 ψή-
φιζε σήμερα, ένα μεγάλο του κομμάτι, α-
προσδιόριστο ποσοτικά, θα επέλεγε να
ταυτιστεί με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Ου-
σιαστικά θα επέλεγε την προσωπική ταύτι-
ση, όπως λένε και άλλα κεντρικά στελέχη,
και όχι τόσο τη συμπόρευση με το κόμμα
ως φορέα πολιτικής και ιδεολογίας. Στη
βάση αυτού του βάρους του παρελθόντος
φέρεται ο Στέφανος Κασσελάκης να επέ-
λεξε τη μεγάλη φωτογραφία με τη φυσιο-
γνωμία του που κοσμεί το πουλμανάκι με
το οποίο περιοδεύει. «Είναι μεγάλο στοίχη-
μα να σηκωθούν από τον καναπέ όσοι είχαν
επιλέξει την αποχή. Οι αναποφάσιστοι είναι

άλλη κατηγορία, καθώς ακούν και διαβάζουν
αλλά περιμένουν και συγκεκριμένα πράγματα
να ειπωθούν» λένε κεντρικά στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Στο επιτελείο Κασσελάκη θεωρούν
ότι υπάρχουν προϋποθέσεις και συνθήκες
να αυξηθούν τα ποσοστά του κόμματος,
που τώρα μετρούνται μεταξύ του 14% και
του 18%, και ο μετεκλογικός ΣΥΡΙΖΑ να
βρεθεί στη ζώνη του 20%. «Υπάρχουν πιθα-
νότητες για να γίνει αυτό, το σενάριο δεν εί-
ναι φανταστικό» ανέφερε ο Άρης Σπηλιω-
τόπουλος και μάλλον σε αυτή την εκτίμη-
ση οφείλεται η δημόσια αναφορά του προ-
έδρου του ΣΥΡΙΖΑ στον στόχο του 20% και
πλέον. «Το αποτέλεσμα μπορεί ακόμη και να

θυμίσει τον β’ γύρο των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών» λένε οι πιο αισιόδοξοι, ξορκίζοντας
το φάντασμα της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Όμως το βασικό πρόβλημα που αντιμε-
τωπίζει ο ΣΥΡΙΖΑ σε αυτή την εκλογική μά-
χη είναι η αδυναμία του κομματικού μηχα-
νισμού να ανταπεξέλθει της πρόκλησης.
Οι περισσότερες τοπικές είναι κλειστές, ε-
νώ η νέα φουρνιά αγνοεί ακόμη και τι ση-
μαίνει το σύστημα «πόρτα- πόρτα». Σε α-
ντίθεση με τον βασικό αντίπαλο το ΠΑ-
ΣΟΚ, που μπορεί να έχει κάνει μία μεγά-
λη ανανέωση, αλλά ακόμη και αυτά τα στε-
λέχη έχουν περάσει από κομματική εκπαί-
δευση, που όπως αναφέρουν πολιτικοί α-
ναλυτές «σε ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ η κομματική εκ-
παίδευση είναι πανεπιστημιακού επιπέδου». 

Διότι δεν αρκεί μόνο το πουλμανάκι του
Κασσελάκη να γυρίζει σε διάφορες πε-
ριοχές. Πρέπει να υπάρχουν και οι κατάλ-
ληλοι άνθρωποι σε κάθε περιοχή, οι ο-
ποίοι θα ψήσουν τους νεώτερους να περά-
σουν από τις κάλπες πριν ή μετά από το
θαλάσσιο μπάνιο τους, ή να πείσουν τους
μεγαλύτερους σε ηλικία να μην χαλάσουν
τις επί δεκαετίες συνήθειες τους μετά τον
εκκλησιασμό να κατευθυνθούν στα εκλο-
γικά τμήματα και μετά για καφεδάκι σε κά-
ποιο καφενείο για τον σχολιασμό της επι-
καιρότητας. Το άσχημο για τον ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ότι στους περισσότερους δήμους που
κατήλθαν υποψήφιοι του στις δημοτικές ε-
κλογές του περασμένου Οκτωβρίου δεν ή-
ταν καν αναγνωρίσιμοι από τις τοπικές κοι-
νωνίες. Πως, λοιπόν, θα επιτύχουν το σύ-
στημα «πόρτα- πόρτα»;  

Στο βάθος Τσίπρας
Και ενώ άσπονδοι φίλοι του Στέφανου
Κασσελάκη μιλούν για one man show και
«κόμμα του ενός ανδρός αρχή», πολλές συζη-
τήσεις στο παρασκήνιο προκαλεί η κινητι-
κότητα του Αλέξη Τσίπρα. Η κίνησή του
ότι μόνο να συνομιλήσει τηλεφωνικά με
τον πρώην πρωθυπουργό της Βόρειας Μα-
κεδονίας Ζόραν Ζάεφ, αλλά και να διαρ-
ρεύσει τη συνομιλία του, σημαίνει πολλά
για τα μελλούμενα. Σε μια περίοδο επικρά-
τησης μετα-πολιτικών χαρακτηριστικών,
όπως λέει και ο ίδιος, ο πρώην αρχηγός
του ΣΥΡΙΖΑ δηλώνει «παρών» την ώρα που
πληθαίνουν οι φωνές για τη συγκρότηση
ευρύτερου προοδευτικού μετώπου.

Στις 17 και 18 Ιουνίου, το «Ινστιτούτο
Αλέξη Τσίπρα» κάνει πρεμιέρα συνδιορ-
γανώνοντας με το «Ίδρυμα Ζόραν Ζάεφ»
στην Αθήνα «Διεθνή Διάσκεψη για την Ει-
ρήνη και τη Βιώσιμη Ανάπτυξη». Και δεν
είναι τυχαία η συγκεκριμένη εκδήλωση ό-
που θα απονεμηθεί βραβείο στον ειδικό α-
πεσταλμένο του γενικού γραμματέα του
ΟΗΕ, Μάθιου Νίμιτς, για την πολύχρονη
προσφορά του στην ειρήνη. Να σημειωθεί
ότι συνεργάτες του κ. Τσίπρα υποστηρί-
ζουν ότι «κλείδωσε» και η συμμετοχή των
Φρανσουά Ολάντ, Πάολο Τζεντιλόνι
και Μάρτιν Σουλτς. 


«Σύνθημα» ανατροπής
του προέδρου από 

τον Καρτερό με άρθρο του
στην Αυγή


Στα κάγκελα 
οι κομματικοί με το

χλιδάτο σπίτι στο Κολωνάκι
και το μπλε καβούρι 
του προεδρικού συμβούλου



Κατέγραψε 
την δυσαρέσκεια
Σε όλες τις συναντήσεις με τους
βουλευτές ο πρωθυπουργός ά-
κουσε πολλά παράπονα για
τους υπουργούς, τους υφυ-
πουργούς, ακόμη και τους γενι-
κούς γραμματείς που δεν απα-
ντάνε στα τηλέφωνα. Τα παρά-
πονα ήταν ακόμη πιο έντονα στο
γκρουπ των βουλευτών από την
Πελοπόννησο,
τη Δυτική Ελ-
λάδα και την Ή-
πειρο. Χαρα-
κτηριστικό είναι
πως ο Γιάννης
Λαμπρόπουλος
από τη Μεσσηνία
είπε πως πήρε κά-
ποιον γενικό γραμ-
ματέα πάνω από
δέκα φορές, χωρίς ανταπόκριση.
Ο πρωθυπουργός άκουσε –και κα-
τέγραψε– πολλά παράπονα για
συγκεκριμένους υπουργούς. «Το
ξέρω, θα το λύσουμε αυτό το πρό-
βλημα», είπε σε μια αποστροφή του
ο πρωθυπουργός, δείχνοντας αρ-
κετά ενοχλημένος από όσους υ-
πουργούς εμφανίζουν τάσεις αλα-
ζονείας, όπως χαρακτηριστικά είπε
ένας άλλος βουλευτής.

Η επανάσταση τώρα και στα
μπουζούκια. Αγωνιστικούς
χαιρετισμούς του Στέφανου
στον Αργυρό

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ: Στα
χνάρια Σαμαρά η οπτική Δένδια
Στην ίδια ρότα παραμένει ο Νίκος Δένδιας σε ό,τι αφορά τις ελληνοτουρ-
κικές θέσεις. Πριν από καιρό είχε υπογραμμίσει με νόημα ότι δεν ανήκει
στους αισιόδοξους. Και μάλιστα το Μαξίμου είχε σπεύσει να διαρρεύσει
την δυσαρέσκεια του για τα λεγόμενα του υπουργού Εθνικής Άμυνας. Και

τώρα μετά το ταξί-
δι του Κυριάκου
Μητσοτάκη στην
Άγκυρα ο Νίκος
Δένδιας διαβάζει
με διαφορετικό
τρόπο την συγκε-
κριμένη συνάντη-
ση. Και μάλιστα
δεν συμφωνεί με
τι όποιες εξελίξεις
όπως στο πρωθυ-
πουργικό μέγαρο
και το υπουργείο
Εξωτερικών. Του-

ναντίον ο κ. Δένδιας επισημαίνει ότι ναι μεν η Τουρκία έριξε τους τόνους,
κάτι που σημαίνει ότι οδεύουμε σε ένα ήρεμο καλοκαίρι, όμως από την άλ-
λη επιμένει ότι η Τουρκία όχι μόνο δεν έχει πάει ούτε βήμα πίσω από τις
θέσεις της, αλλά διευρύνει και την ατζέντα της. Μάλιστα, ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας τόνισε ότι χρησιμοποιεί τη φράση περί διεύρυνσης της ατζέ-
ντας με επιείκεια, υπονοώντας ότι στην πραγματικότητα τα πράγματα είναι
πολύ χειρότερα. Είναι προφανές ότι αυτή η αποστροφή του λόγου του δεν
άρεσε στο Μαξίμου, καθώς ο Δένδιας διεκδικεί να τού αναγνωριστεί μία
άλλη στρατηγική στα ελληνοτουρκικά.  Επί της ουσίας ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας προσχώρησε στην γραμμή που προτείνει ο Αντώνη Σαμαράς.

Στην Αθήνα σήμερα ο Ολαντ
Σήμερα Σάββατο, 25 Μαΐου, ο πρώην πρόεδρος της Γαλ-
λίας Φρανσουά Ολάντ θα βρεθεί στην Αθήνα, για να μι-
λήσει για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε συνέδριο που
συνδιοργανώνουν το οικονομικό επιμελητήριο Αθηνών
με την ΓΣΕΒΕΕ και τον Economist. Ο πάλαι ποτέ ένοικος
του προεδρικού μεγάρου των Ηλυσίων δεν σκοπεύει να
μιλήσει μόνο για την μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, ε-
νώ είναι πλούσιο το παρασκήνιο σχετικά με την εν εξελίξει
διαδικασία κατάρτισης του προγράμματος του. Με άλλα
λόγια, ο Φρανσουά Ολάντ αναμένεται να ψάξει και παλι-
ούς του φίλους, εις εκ των οποίων είναι και ο Αλέξης Τσί-
πρας. Οι δύο άνδρες ήρθαν κοντά κατά την διάρκεια των
διαπραγματεύσεων του καλοκαιριού του 2015, όπου ο
Γάλλος στήριξε την Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι ο πρώην
πρωθυπουργός ως αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης τον είχε αποκαλέσει «Ολαντρέου». Είναι άγνωστο εάν
μεταξύ των παλιόφιλων ο κ. Ολάντ θα επιδιώξει και συ-
νάντηση με τον Γιώργο Παπανδρέου. 

Τα αιτήματα 
προς το Μαξίμου
Τον μπελά του έχει βρει ο
Δημήτρης Τσιόδρας σε αυ-
τή την προεκλογική περίο-
δο, όπου διεκδικεί την ε-

κλογή του στην ευρωβου-
λή. Η πολυετής παρουσία

του στο πλευρό του Κυριά-
κου Μητσοτάκη τού έχει
δώσει ένα έξτρα μπόνους
στις περιοδείες του ανά
την Ελλάδα. Πολλοί τον

πλησιάζουν για να του με-
ταφέρουν αιτήματα και
θέματα που θέλουν να

φθάσουν στο πρωθυπουρ-
γικό γραφείο. Κι όπως λέ-
νε οι συνεργάτες «αν αυτά
τα αιτήματα μετατραπούν
και σε ψήφους, τότε ο Δη-

μήτρης θα σαρώσει».

Σκέφτεται 
και την Βουλή

Αρκετοί στο ΠΑΣΟΚ ισχυ-
ρίζονται πως εάν δεν ε-
κλεγεί ο Θοδωρής Ζαγο-
ράκης στις ευρωεκλογές

με το ΠΑΣΟΚ θα φύγει από
το κόμμα. Όμως ο αρχηγός

της εθνικής ομάδας του
2004 εκμυστηρεύτηκε ότι
«σκέφτεται» να κατέβει

στην Α’ Θεσσαλονίκης με
το ΠΑΣΟΚ στις επόμενες 

εθνικές εκλογές.
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Ετοιμάζονται για 
τις κεντρικές πολιτικές ομιλίες

Αντίστροφα μετρά ο χρό-
νος για τις ευρωεκλογές
της 9ης Ιουνίου και οι πο-
λιτικοί αρχηγοί, τις τελευ-
ταίες ημέρες πριν ανοί-
ξουν οι κάλπες, ετοιμάζο-
νται να μιλήσουν σε ανοι-
χτές συγκεντρώσεις στις
μεγάλες πόλεις της Ελλά-
δας, προκειμένου να πεί-
σουν τους πολίτες, κατ’
αρχήν, να συμμετέχουν
στη διαδικασία και, στη

συνέχεια, να ψηφίσουν τον… καλύτερο. Ειδικότερα, ο πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας, Κυριάκος Μητσοτάκης, πρόκειται να πραγματοποιήσει ανοιχτή συγκέντρωση
στις 5 Ιουνίου στην Θεσσαλονίκη και την Παρασκευή 7 Ιουνίου στην Αθήνα.
Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Στέφανος Κασσελάκης, αναμένεται να πραγμα-
τοποιήσει ανοιχτές συγκεντρώσεις:
• Την Δευτέρα 3/6 στην Λάρισα.
• Την Τρίτη 4/6 στην Θεσσαλονίκη.
• Την Τετάρτη 5/6 στο Ηράκλειο.
• Την Πέμπτη 6/6 στην Αθήνα.
• Την Παρασκευή 7/6 στην Πάτρα.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης μετά την Λάρισα την προηγούμενη Δευτέρα, ό-
που είχε πολύ κόσμο, θα πραγματοποιήσει κεντρική ομιλία στην Αθήνα την Τετάρτη 5 Ιουνίου.
Την Παρασκευή 7 Ιουνίου προβλέπεται να «τρέξει μαραθώνιο», αφού σχεδιάζει τρεις προε-
κλογικές συγκεντρώσεις σε Ηράκλειο Θεσσαλονίκη και Πάτρα. Το πώς θα τα καταφέρει μένει
να το δούμε.
Πάντως θα πρέπει να τονιστεί ότι οι πολιτικές ομιλίες των πολιτικών αρχηγών σε καμία περί-
πτωση δεν θυμίζουν τις παλιές καλές ημέρες. Εκεί όπου Ανδρέας Παπανδρέου και Κωνσταντί-
νος Μητσοτάκης πραγματοποιούσαν πραγματικές λαοσυνάξεις.

Έχει άγχος 
ο Νίκος για τις
ευρωεκλογές
Προ ημερών σε δηλώσεις του ο
Νίκος Παπανδρέου υποστήριξε
ότι εάν το ΠΑΣΟΚ δεν είναι δεύ-
τερο κόμμα στις ευρωεκλογές,
τότε υπάρχει θέμα, φροντίζο-
ντας όμως να πει ότι «δεν τίθε-
ται θέμα ηγεσίας». Ψάχτηκα,
λοιπόν, για ποιον λόγο ο Νίκος

Παπανδρέου έκανε αυτή την δήλωση. Κι έμαθα ότι έχει ο-
σμιστεί ο αδερφός του πρώην πρωθυπουργού πως από την
Χαριλάου Τρικούπη «πουσάρουν» τον γραμματέα του κόμ-
ματος Ανδρέας Σπυρόπουλο, τον Γιάννη Μανιάτη και τον
Θοδωρή Ζαγοράκη και είναι λογικό να έχει άγχος. Ειδικά
ότι άλλο ένα πρόσωπο που η Χαριλάου Τρικούπη ενδιαφέ-
ρεται να πάει καλά είναι και ο Κώστας Χρυσόγονος. Και με
βάση τα προγνωστικά το ΠΑΣΟΚ θα εκλέξει από τρεις έως
τέσσερις ευρωβουλευτές.

Άνθρακας ο κοσσοβάρικος «θησαυρός» της Ντόρας
Ναι μεν η κυβέρνηση Μητσοτάκη υποτίθεται ότι τηρεί την Συμφωνία των Πρεσπών, από την
άλλη υπάρχει μία γενικότερη αδράνεια. Και φυσικά ουδέποτε έκανε κάποια κίνηση για να
διορθώσει κάποια άρθρα της, όπως είχε υποσχεθεί πριν από τις εθνικές εκλογές του 2019. Την
ίδια ώρα η Ντόρα Μακογιάννη σε συνομιλίες της με κοινοβουλευτικούς εξακολουθεί κι εκ-
φράζει την άποψη, ότι θεωρεί καταστροφικό το ενδεχόμενο να αφήσει η Ελλάδα την συμφωνία
των Πρεσπών να ξεχειλώσει και να καταργηθεί εν τοις πράγμασι. Μάλιστα, το γεγονός ότι την
ώρα που όλοι στην κυβέρνηση μιλούσαν για κατάργηση της Συμφωνίας, η ίδια συμφωνούσε με
την κριτική ότι κακώς δεν έχουν κυρωθεί τα τρία μνημόνια με την Βόρεια Μακεδονία, ήταν μία
πρώτη τροχιοδεικτική βολή προς το μέγαρο Μαξίμου ως προς το πόσο σημαντικό θεωρεί αυτό
το ζήτημα. Προφανώς μέχρι τις εκλογές δεν πρόκειται να κάνει κάποια κουβέντα. Όμως δεν
πρέπει να αποκλείσουμε κανένα ενδεχόμενο την επαύριον της 9ης Ιουνίου. Πάντως θα πρέπει
να πούμε ότι η πρόταση της Μπακογιάννη στο Συμβούλιο της Ευρώπης για την ένταξη του
Κοσσόβου μένει στις καλένδες. Στην τελευταία συνεδρίαση της Επιτροπής Υπουργών Εξωτε-
ρικών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Στρασβούργο δεν συζητήθηκε η ένταξη του Κοσσυ-
φοπεδίου στο Συμβούλιο της Ευρώπης, καθώς Εμανουέλ Μακρόν, Τζόρτζια Μελόνι και
Όλαφ Σολτς έβαλαν τέλος στη σχετική συζήτηση. Και όπως έμαθα το «ουφ» της ανακούφισης
ήταν μακρόσυρτο και στο Μαξίμου και στο υπουργείο Εξωτερικών. 

Διακριτό το
πολιτικό στίγμα
του Ζαχαριάδη
Το ότι ο Κώστας Ζαχαριάδης
διατηρεί τον δικό του διακρι-
τό ρόλο στον ΣΥΡΙΖΑ, το ξέ-
ρει και η «κουτσή Μαρία»,
που λέει και ο λαός μας. Δεν
συμφωνεί με τα όσα κάνει ο
Κασσελάκης κι επιμένει στο
δικό του πολιτικό στίγμα. Επιμένει στην ανάγκη να συνομι-
λήσουν οι προοδευτικές δυνάμεις μετά τις Ευρωεκλογές,
παρά τα περί του αντιθέτου μηνύματα που στέλνει η ηγεσία
του κόμματός του –αλλά και ο Νίκος Ανδρουλάκης. Αυτό το
είπε και σε μία από τις τελευταίες τηλεοπτικές του εμφανί-
σεις. Από την άλλη διαφώνησε με τον πρόεδρο του κόμμα-
τος στην προσέγγιση που προσπαθεί να κάνει ο κ. Κασσε-
λάκης με την Πλεύση Ελευθερίας. Ο κ. Ζαχαριάδης μεταξύ
άλλων, τόνισε με νόημα ότι οι λόγοι για τους οποίους ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και η Ζωή Κωνσταντοπούλου ακολούθησαν χωρι-
στούς δρόμους πριν 8 χρόνια ισχύουν στο ακέραιο, επιμέ-
νοντας ότι δεν βλέπει πώς θα μπορούσαν τα δύο κόμματα
να συναντηθούν.

Ένας πραγματικά δραστήριος άνθρωπος
Ο Ξενοφών Βεργίνης, πρώην βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας, νυν δήμαρ-
χος Λευκάδας είναι ένας πραγματικά πολύ δραστήριο άνθρωπος. Πάντα βρίσκει
τρόπο για να δημιουργεί. Τώρα, όπως μαθαίνω ετοιμάζει νέο βήμα στην παρα-
γωγή αλλαντικών στην περιοχή του Προυσού Ευρυτανίας. Ο δήμαρχος Λευ-
κάδας είναι εκτός των άλλων ιδιοκτήτης της εμπορικής εταιρείας Eurofood Ποι-
ότητα A.E., ενώ στο παρελθόν έχει να επιδείξει επιτυχημένες θητείες ως διοι-
κητής του ΟΓΑ, πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο.



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Το τρικ της Λατινοπούλου για να
βάλει στο χέρι «γαλάζιες» ψήφους 
Ανεβασμένα δείχνουν το τελευταίο διάστημα τα δημοσκοπικά ποσοστά
του κόμματος της Αφροδίτης Λατινοπούλου που ενώ «τσιμπάει» τα πε-
ρισσότερα ψηφαλάκια από την ultra/alt right πλευρά του εγχώριου πολι-
τικού τόξου, στο βιράζ του προεκλογικού αγώνα για τις Ευρωεκλογές προ-
μοτάρει τον εαυτό της και τους συνυποψηφίους της ως προερχόμενους α-
πό τη Νέα Δημοκρατία!!! Είναι προφανώς το επικοινωνιακό τρικάκι που έ-
χει επιστρατεύσει η 33χρονη Θεσσαλονικιά ευελπιστώντας ότι έτσι θα κα-
ταφέρει να προσελκύσει στην κάλπη της «Φωνής Λογικής» δυσαρεστημέ-
νους νεοδημοκράτες. Αυτό που μάλλον δεν έχει υπολογίσει η Αφροδίτη
είναι ότι ο οποιοσδήποτε δημοκράτης κυβερνητικός ψηφοφόρος θελή-
σει να στείλει ένα μήνυμα δυσαρέσκειας στο κόμμα του είναι πιθανότερο
να μην πάει καν να ψηφίσει παρά να πειστεί να ρίξει την ψήφο του σε ένα
σχηματισμό του οποίου η επικεφαλής δηλώνει απερίφραστα ότι ενστερ-
νίζεται το πολιτικό μανιφέστο της Μαρίν Λεπέν στη Γαλλία και της Τζόρ-
τζια Μελόνι στην Ιταλία. Σαν να λέμε, δηλαδή, ότι ο Έλληνας δεξιός ψη-
φοφόρος θα πάει να ενισχύσει την κόρη του ακροδεξιού εθνικιστή Ζαν-
Μαρί Λεπέν και την θιασώτρια-μέλος των ιταλικών φασιστικών κομμάτων

που ιδρύθηκαν από πρώην οπαδούς του Μουσολίνι, για να διαμαρτυρηθεί
επειδή επί Μητσοτάκη ακρίβυνε η φέτα και το λάδι. 
Είναι μετά να μην αναρωτιέσαι ποιος έχασε τη… λογική για την βρει η
«Φωνή Λογικής»;

«Αναστήθηκε» 
η… ΜΟΜΑ!
Οι… παλιοσειρές όσων εξ ημών έχουμε υπηρετήσει
τη «μαμά» Πατρίδα, αλλά και οι μεγαλύτεροι σε ηλικία
κάτοικοι των λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών της ελ-
ληνικής περιφέρειας, δεν έχουν πολλές άγνωστες λέ-
ξεις στο άκουσμα του αρκτικόλεξου ΜΟΜΑ. Πρόκειται
για τις περίφημες στρατιωτικές Μικτές Ομάδες Μη-
χανημάτων Ανασυγκροτήσεως που «γεννήθηκαν»
το μακρινό 1957 υπό την ανάγκη να ανακατασκευα-
στούν βασικές υποδομές της χώρας όπως γέφυρες, α-
εροδρόμια και δρόμοι που είχαν υποστεί σοβαρές κα-
ταστροφές κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής
και του Εμφυλίου που ακολούθησε την Απελευθέρω-
ση. Ευτυχώς οι σκοτεινές εποχές είναι παρελθόν και έ-
τσι το μικρό… μάθημα Ιστορίας του προλόγου σχετίζε-
ται με το γεγονός ότι εν έτει 2024 οι Ένοπλες Δυνά-
μεις της χώρας αποδεικνύουν για ακόμη μια φορά το
κοινωνικό τους πρόσωπο. Συγκεκριμένα, με απόφα-
ση που πήρε πριν από μερικές ημέρες ο υφυπουργός
Εθνικής Άμυνας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο νησιω-
τικός δήμος της Τήνου θα χρηματοδοτηθεί από το Υ-
ΠΕΘΑ με κονδύλι ύψους €50.000 προκειμένου να συ-
ντηρηθούν χωμάτινες οδικές διαδρομές του νησιού
στο χωριό Στενή (16,3 χλμ.), στην περιοχή Βουρνά
(2,6 χλμ.), καθώς και σε τμήμα του δρόμου Στενής –
Άγιος Γεώργιος μήκους 1,8 χλμ. Η αρωγή του ΥΠΕ-
ΘΑ αφορά επιπρόσθετα και τη διάθεση προσωπικού
και μέσων των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να
εκτελεστούν τα έργα οδοποιίας στην Τήνο που σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις θα έχουν περατωθεί πριν από
τις Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου.

Ο φοιτητικός καραγκιόζ 
μπερντές της Μεταπολίτευσης 

Π
ενήντα χρόνια Μεταπολίτευσης συμπληρώνει φέτος η ελληνική δημοκρατία και δεν είναι λίγες οι εκδη-
λώσεις που ήδη έχουν πραγματοποιηθεί με θέμα τα ορόσημα και τις αλλαγές που είδαμε να συμβαίνουν
στη χώρα αυτές τις πέντε δεκαετίες. Προς θλίψη πολλών, αν κάτι έμεινε ίδιο κι απαράλλαχτο είναι η α-

δυναμία του φοιτητικού κινήματος να πράξει το απλό και αυτονόητο: να διοργανώσει αδιάβλητες εκλογές ανά-
δειξης των εκπροσώπων του. Το ίδιο έργο που επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο παίχτηκε και την περασμένη Τε-
τάρτη, όπου τα μπλε παραβάν στήθηκαν στα αμφιθέατρα των πανεπιστημιακών σχολών και χιλιάδες φοιτητές
έριξαν στις διάφανες κάλπες τα φακελάκια με τα ψηφοδέλτια των παραταξιακών προτιμήσεών τους. Όταν ό-

μως οι κάλπες έκλεισαν
και τα παραβάν απομα-
κρύνθηκαν στήθηκε ο...
καραγκιόζ μπερντές της
καταμέτρησης και της α-
νακοίνωσης των αποτελε-
σμάτων. Διότι μόνο ως
καραγκιόζ μπερντές μπο-
ρεί να χαρακτηριστεί μία
διαδικασία που ενώ είναι
πανεύκολη και διαυγής
για γυμνασιόπαιδα που ε-
κλέγουν 15μελες ή για τα
μέλη του εξωραϊστικού
συλλόγου «Οι φίλοι της
μπιρίμπας», είναι εκλογο-
μαγειρείο για τις φοιτητι-
κές παρατάξεις. Απόδειξη
ότι στις εκλογές της 22ας
Μαΐου η ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, η
παράταξη που υποστηρί-
ζεται από τη Νέα Δημο-

κρατία, υποστηρίζει ότι για 37η χρονιά αναδείχθηκε νικήτρια των φοιτητικών εκλογών, την ίδια ώρα που η υ-
ποστηριζόμενη από το ΚΚΕ, Πανσπουδαστική, πανηγυρίζει επειδή σύμφωνα με την δική της καταμέτρηση α-
ναδείχτηκε πρώτη δύναμη στα πανεπιστήμια για τρίτη συνεχής χρονιά. Μπορεί για τους φοιτητοπατέρες η πο-
λιτική ηγεμονία να είναι σημαντικό λάφυρο, αλλά για την υπόλοιπη ακαδημαϊκή κοινότητα και τους πολίτες το
μείζον ζήτημα είναι τι μπορεί να προσφέρει στον εαυτό του, στην ελληνική παιδεία και στην κοινωνία συνολικά
ένα φοιτητικό κίνημα που πυροβολεί κατ’ αυτόν τον τρόπο τα πόδια του. Ας το σκεφτούν λίγο: είναι οι ίδιοι νέ-
οι άνθρωποι που διεκδικούν από την πολιτεία την αύξηση των δαπανών για συγγράμματα, επαρκείς φοιτητι-
κές εστίες, διαδηλώνοντας δυναμικά προκειμένου να μην ιδρυθούν ιδιωτικά πανεπιστήμια, αλλά δεν μπορούν
να διασφαλίσουν ότι σε καιρούς δημοκρατίας δεν θα χτίζονται καθηγητές στα γραφεία τους και ότι ένας φοιτη-
τικός εκλογικός μηχανισμός θα βγάζει σωστά αποτελέσματα. Αν δεν μπορούν να κάνουν το έλασσον οι επιστή-
μονες του αύριο αλλά και το πολιτικό προσωπικό του μέλλοντος που σήμερα εκκολάπτεται στους δοκιμαστι-
κούς  κομματικούς σωλήνες των φοιτητικών παρατάξεων, ας βάλουν λουκέτο στα εκλογικά «μαγαζάκια» τους
διότι ουδείς μπορεί να ελπίζει ότι σε λίγα χρόνια θα κάνουν το σωστό…
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Περιμένοντας την Ούρσουλα…

Στο εμβληματικό θεατρικό έργο του Σάμιουελ Μπέκετ «Περιμένοντας τον Γκοντό» οι πρω-
ταγωνιστικοί χαρακτήρες συναντιούνται κοντά σε ένα δένδρο και στη διάρκεια της γενι-
κόλογης συζήτησής του ανακαλύπτουν ότι περιμένουν έναν άνδρα ονόματι Γκοντό, ο ο-

ποίος όμως δεν θα έρθει ποτέ. Κάτι ανάλογο μοιάζει να ζει εδώ και μερικά 24ωρα και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έπειτα από την αποκάλυψη που έκανε το περασμένο Σάββατο στα Βριλήσσια ότι έ-
στειλε επιστολή στην πρόεδρο της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, ζητώντας της να πα-
ρέμβει η Επιτροπή στο να μπει ένα φρένο στο «καπέλο» που βάζουν οι πολυεθνικές εταιρείες στις
τιμές των προϊόντων τους που γεμίζουν τα ράφια των ελληνικών σούπερ μάρκετ. 

Η αλήθεια είναι ότι ο
Κυριάκος δεν περίμενε πο-
λύ την απάντηση της
66χρονης Γερμανίδας, αλ-
λά το πρόβλημα είναι πως
όταν στο Μαξίμου έσπα-
σαν το βουλοκέρι στον ε-
πίσημο φάκελο και διάβα-
σαν το… στερόγραφο δια-
πίστωσαν μετά λύπης ότι
η απάντηση ήταν στην ου-
σία ΜΗ απάντηση. Διότι
καλές είναι οι γλύκες ότι η
ελληνική επιστολή θα υ-
ποστηριχτεί «από την έκθε-
ση του Μάριο Ντράγκι για
το μέλλον της ευρωπαϊκής
ανταγωνιστικότητας και

την έκθεση του Ενρίκο Λέτα για το μέλλον της ενιαίας αγοράς», αλλά όταν στο τέλος υπογραμμί-
ζεται ότι σύμφωνα με τη συνήθη πρακτική της η Κομισιόν θα απαντήσει εν καιρώ και με το...
πάσο της στο αίτημα της Αθήνας, ενισχύεται η απαισιοδοξία ότι η βοήθεια από τας Βρυξέλλας για
την ακρίβεια θα έρθει μαζί με τον… Γκοντό, δηλαδή ποτέ!

Υπό αυτό το πρίσμα, το ερώτημα που παίρνει σειρά προς απάντηση είναι το τι άλλο μπορεί να
κάνει η κυβέρνηση για να σταματήσει της αφαίμαξη των πορτοφολιών των Ελλήνων νοικοκυ-
ραίων από την καλπάζουσα πληθωριστική κρίση κυρίως στον κλάδο των τροφίμων. Και αν κρί-
νουμε από το γεγονός ότι μόνο το «Καλάθι του Νοικοκυριού» που θεσμοθετήθηκε επί θητεί-
ας Άδωνι Γεωργιάδη στο υπουργείο Ανάπτυξης, αποδείχτηκε εν τοις πράγμασι αποτελεσματικό
στην μάχη κατά της ακρίβειας, τότε τα περιθώρια να δούμε σοβαρή αποκλιμάκωση στις τιμές στε-
νεύουν επικίνδυνα. 

Εκτός πια, αν στη νέα επιστολή που απoκάλυψε το Bloomberg ότι έστειλαν ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης μαζί με τον πρωθυπουργό της Πολωνίας, Ντόναλντ Τουσκ, στην «αγαπητή Ούρσουλα»
προτείνοντας στην Κομισιόν να δημιουργηθεί μία ευρωπαϊκή αντιαεροπορική ασπίδα που να
προστατεύει τη Γηραιά Ευρώπη από εχθρικά αεροσκάφη, πυραύλους και drones συμπεριλη-
φθεί κι ο όρος να είναι η ασπίδα… αλεξίσφαιρη και από τα ιπτάμενα –λόγω ακρίβειας– ραπανά-
κια, μαρούλια και λοιπά εδώδιμα… 

Πάρτι άνιμαλ ο Στέφανος
Μπορεί κάποιοι να ξίνισαν στην πλατεία Κουμουνδούρου διαβάζοντας το πρόσφατο ρεπορτάζ
της «Α» για την εν είδει ροκ σταρ προεκλογική εκστρατεία που διεξάγει ο Στέφανος Κασσελά-
κης, αλλά είναι ο ίδιος ο πρόεδρος του κόμματος που δίνει τροφή με τη… σέσουλα στους σχο-
λιογράφους. Και δεν αναφερόμαστε ούτε στο κάλεσμα-πυροτέχνημα που έκανε ο Κασσελάκης
σε Ζωή Κωνσταντοπούλου και Γιάνη Βαρουφάκη (σ.σ. εισπράττοντας, ωστόσο, και τη σχε-
τική… χυλόπιτα), ούτε καν στο πρωτόφαντο για τον ΣΥΡΙΖΑ γεγονός ότι στις φοιτητικές εκλο-
γές που διεξήχθηκαν την Τετάρτη το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν κατέβασε ψη-
φοδέλτιο παρά μόνο στο Πολιτικό της Νομικής Σχολής. Ο λόγος γίνεται για τα απανωτά νυ-
χτοπερπατήματα διασκέδασης του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ που μαζί με τον σύντροφό του Τάιλερ
Μακμπέθ του τη μία «συνελήφθη» σε μεγάλη πίστα της Αθήνας που τραγουδάει ο Κωνστα-
ντίνος Αργυρός και την επομένη έδωσαν το «παρών» σε τέκνο πάρτι που διοργανώθηκε στη
Θεσσαλονίκη. Η πλάκα είναι ότι όταν ο Κασσελάκης ρωτήθηκε σχετικά απάντησε ότι «δεν
τρέχει κάτι αν ένας νέος πρόεδρος, ακομπλεξάριστος, εμφανιστεί στα μπουζούκια και τον λούζουν με
λουλούδια επειδή χαλαρώνει με έναν φίλο του». Σωστά, η πολύ δουλειά τρώει τον αφέντη λέει η πα-
ροιμία και γι΄ αυτό η χαλάρωση είναι επιβεβλημένη. 

Προς ενημέρωση, πάντως, του προέδρου, αρκετοί σύντροφοί του στο κόμμα μόνο… χαλαροί
δεν είναι με την ντόλτσε βίτα του Στέφανου, την ώρα που η προεκλογική εκστρατεία για τις Ευ-
ρωεκλογές βρίσκεται στο πικ της.

Πρέπει να παρακαλάνε 
οι Νεοδημακράτες να μείνει
στον ΣΥΡΙΖΑ ο Αντώναρος, 
όχι να διαγραφεί
Ζήτησε, λέει, η Νέα Δημοκρατία από τον ΣΥΡΙΖΑ να αποσύ-
ρει από το ευρωψηφοδέλτιο του κόμματος και εν συνεχεία
να διαγράψει από μέλος του τον Ευάγγελο Αντώναρο, ε-
πειδή ο ακραιφνής καραμανλικός που μετεξελίχθηκε σε τσι-
πρικό και πλέον σε κασσελακικό «φρουρό» χαρακτήρισε σε
συνέντευξή του «τουρκολάγνο» τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Όχι πως ο επίμαχος χαρακτηρισμός του Αντώναρου δεν
είναι τοξικός, αλλά μεταξύ μας οι ΣΥΡΙΖΑίοι έχουν σούρει
κατά καιρούς πολλά και πολύ πιο σοβαρά «γαλλικά» ενα-
ντίον του νυν αλλά και των πρώην «γαλάζιων» πρωθυ-
πουργών και δεν άνοιξε ρουθούνι. Και καθαρά ωφελιμι-
στικά να το δουν, πάντως, στην Ηρώδου Αττικού και στην ο-
δό Πειραιώς καλύτερα θα είναι για την Ν.Δ. να παραμείνει
ο Ευάγγελος στο ΣΥΡΙΖΑΐκό ψηφοδέλτιο καθώς αποδε-
δειγμένα δεν φέρνει ψήφους στο κόμμα αντιθέτως μοιάζει
να διώχνει δυνητικούς αριστερούς ψηφοφόρους που δεν
μπορούν να χωνέψουν τον εναγκαλισμό του κόμματος (σ.σ.
από τις εποχές Τσίπρα-Παπαγγελόπουλου και τις τωρινές
με την «πρόσληψη» του Άρη Σπηλιωτόπουλου) με την κα-
ραμανλική δεξιά. Απόδειξη ότι στις τελευταίες εθνικές ε-
κλογές του Μαΐου και του Ιουνίου του 2023 κατέβηκε με
τον ΣΥΡΙΖΑ στην περιφέρεια Ανατολικής Αττικής χωρίς να
καταφέρει να εκλεγεί, ενώ και στις κρίσιμες εκλογές του
2012 που ήταν ακόμη στη Ν.Δ. διεκδίκησε την επανεκλογή
του στην βουλή ως υποψήφιος στη Β΄ Αθηνών αλλά οι νε-
οδημοκράτες δεν πείστηκαν και με μόλις 4.465 ψήφους έ-
μεινε εκτός κοινοβουλευτικού νυμφώνος…



ποίηση εσόδων. Σημειώνεται ότι
αναφορικά με την κατηγορία της
χειραγώγησης της αγοράς, η ει-
σαγγελέας θεωρεί ενόχους τους
Δημήτρη και Τζώρτζη Κουτσο-
λιούτσο, καθώς όπως είπε α-
σκούσαν από κοινού την εξουσία
και είχαν την εταιρική ευθύνη για
τη σύνταξη των οικονομικών κα-
ταστάσεων. Στους δύο άνδρες η
εισαγγελέας αναγνωρίζει, ωστό-
σο, το ελαφρυντικό της ικανοποί-
ησης των δανειούχων και των ο-
μολογιούχων.

Το σκεπτικό της
εισαγγελικής πρότασης 
Διαβάζοντας στον ηλεκτρονικό
τύπο τα σχετικά ρεπορτάζ για το
πολύκροτο οικονομικό σκάνδα-
λο, παρουσιάζει εξαιρετικό εν-
διαφέρον –αλλά και σοβαρές α-
πορίες– το σκεπτικό βάσει του ο-
ποίου η εισαγγελική λειτουργός
δόμησε την πρότασης της προς
την έδρα. Ειδικότερα από το δι-
καστικό ρεπορτάζ προκύπτει ότι
η εισαγγελέας «έκαψε» τον Δημή-
τρη Κουτσολιούτσο, περιγρά-
φοντάς τον ως ένα συγκεντρωτικό

και αυταρχικό μάνατζερ που γνώ-
ριζε το πραγματικό οικονομικό
στάτους της Folli Follie και ως εκ
τούτου πλαστογραφία δεν θα
μπορούσαν να έχουν διαπράξει
τα στελέχη της εταιρείας στην Α-
σία δίχως ο «πατριάρχης» να τα
έχει προτρέψει προς τούτο και να
τους έχει δώσει το «πράσινο»
φως. Αντίθετα για τον Τζώρτζη
Κουτσολιούτσο, ο ισχυρισμός
της εισαγγελέως ήταν ότι δεν τεκ-
μαίρεται με βεβαιότητα το ενδε-
χόμενο να προχώρησε ο ίδιος
στην πλαστογραφία, καθώς έστω
κι αν είχε γνώση του γεγονότος
ότι τα οικονομικά στοιχεία της ε-
ταιρείας είχαν «μακιγιαριστεί»,
αρκούσε μόνο η υπογραφή του
πατέρα του. Σχετικά, πάντα, με

την κατηγορία της πλαστογρα-
φίας, η εισαγγελέας της έδρας α-
νέφερε ότι ο οικονομικός διευθυ-
ντής του Ομίλου της Folli Follie
στην Ασία, Γιάννης Μπεγιέτης,
ενεργούσε από κοινού με τον υ-
πάλληλο του λογιστηρίου της Α-
σίας ονόματι Τόνι Λο και συνυ-
πέγραφε τις οικονομικές κατα-
στάσεις μαζί με τον πατέρα Κου-
τσολιούτσο. Τέλος, ως προς
την κατηγορία της εγκληματι-
κής οργάνωσης, η εισαγγελέας
του Τριμελούς Εφετείου Κακουρ-
γημάτων υποστήριξε ότι αυτή
δεν στοιχειοθετείται, καθώς στην
προκειμένη περίπτωση της Folli
Follie οι πράξεις στόχευαν στην
υποστήριξη της οικονομικής ι-
σχύος της εταιρείας.

Στοργή και… προδέρμ
για τους εκάστοτε
ενόχους 
Η στοιχειοθέτηση ή μη της κατη-
γορίας της εγκληματικής οργάνω-
σης στην περίπτωση της Folli
Follie είναι για παράδειγμα ένα
από τα παράδοξα του τρόπου με
τον οποίο αξιολογούνται δικονο-
μικά μεγάλες υποθέσεις. Κι αυτό
διότι όπως προαναφέραμε ο μέ-
σος πολίτης αδυνατεί να συλλά-
βει πώς είναι δυνατόν να έχει
διαπραχθεί μια μεγαλειώδους
μεγέθους οικονομική απάτη, τα
απόνερα της οποίας να φτάνουν
από την Ελλάδα μέχρι την Ασία,
σε αυτήν να έχουν εκ των πραγ-
μάτων συνεργήσει κόσμος και
κοσμάκης, αλλά όλοι αυτοί να
μην αποτελούν εγκληματική ορ-
γάνωση αλλά κάτι σαν νεανική
παραβατική ομαδούλα που πήγε
να «γδύσει» περίπτερο.

Όλα αυτά σχολιάζαμε στο προ
εβδομάδων άρθρο της «Α» και οι
εξελίξεις δυστυχώς μας δικαίω-
σαν, καθώς βρισκόμαστε μπρο-
στά σε ακόμη μία δικαστική εξέ-
λιξη που προοιωνίζει… στοργή
και προδέρμ για τους πρωταγω-
νιστές ενός από τα μεγαλύτερα
σκάνδαλα στην ιστορία της ελλη-
νικής χρηματιστηριακής αγοράς. 

Μακάρι να βγούμε ψεύτες α-
φού σε κάθε περίπτωση η ετυμη-
γορία δεν θα βγει από τα στόματα
των δημοσιογράφων αλλά από
αυτά των λειτουργών της Θέμι-
δας. Και οι τελευταίοι έχουν κα-
θήκον να ανατρέψουν την παγιω-
μένη άποψη των ανθρώπων που
έχασαν τους ανθρώπους τους στο
Μάτι, άλλων που θρηνούν τους
συγγενείς στη Μάνδρα ή της οι-
κογένειας της 12χρονης που βια-
ζόταν κα τα εξακολούθηση στα
Σεπόλια, ότι η κυρία με την ζυγα-
ριά στο χέρι και το μαντίλι στα
μάτια δεν πάντα τυφλή ούτε πά-
ντα ακριβοδίκαιη. 

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 25/26 μΑϊΟΥ 2024
www.iapopsi.gr28 | Η ΑΠΟΨΗ

• Δικαστικές αστοχίες(;) για το Μάτι, τον βιασμό της 12χρονης στον Κολωνό και 
πρόσφατα στο μεγάλο σκάνδαλο της Folli Follie προκαλούν αναπάντητα ερωτηματικά
στους απλούς πολίτες που τις ερμηνεύουν ως προσπάθειες συγκάλυψης

Όταν η Θέμιδα
πυροβολεί 
τα πόδια της… 


Όλα αυτά σχολιάζαμε στο προ εβδομάδων
άρθρο της «Α» και οι εξελίξεις δυστυχώς 

μας δικαίωσαν, καθώς βρισκόμαστε μπροστά 
σε ακόμη μία δικαστική εξέλιξη που προοιωνίζει… 
στοργή και προδέρμ για τους πρωταγωνιστές 
ενός από τα μεγαλύτερα σκάνδαλα στην ιστορία
της ελληνικής χρηματιστηριακής αγοράς

Στο πασχαλινό φύλλο της
η «Α» είχε αφιερώσει το
κεντρικό της άρθρο στο
βαρύ έλλειμμα εμπιστο-
σύνης της κοινωνίας
στους θεσμούς και ιδιαί-
τερα προς τη Δικαιοσύνη.
Αφορμή για τον «Μακρύ
Γολγοθά της Θέμιδας» ό-
πως τιτλοφορείτο εκείνο
το άρθρο ήταν η πρωτό-
δικη ετυμηγορία του Τρι-
μελούς Πλημμελειοδικεί-
ου της Αθήνας αναφορι-
κά με την πολύνεκρη τρα-
γωδία στο Μάτι τον Ιού-
λιο του 2018 που έριξε
ποινές-χάδι στους 5 κα-
τηγορουμένους που κρί-
θηκαν ένοχοι. 

Α
ν, πάντως, γραφό-
ταν σήμερα ξανά το
ίδιο άρθρο, είναι
βέβαιο ότι θα υπήρ-
χε ακόμη μία αφορ-

μή για να μεγεθύνει η δυσανεξία
της κοινωνίας σε δικαστικές απο-
φάσεις που στο μυαλό του μέσου
πολίτη που δεν έχει νομικές γνώ-
σεις φαντάζουν κατάφωρα άδι-
κες. Κι αυτή η αφορμή προκύπτει
από την εν εξελίξει εκδίκαση του
οικονομικού σκανδάλου της Folli
Follie με τους μαγειρεμένους ι-
σολογισμούς και την πλασματική
εμπορική εικόνα, όπου η εισαγ-
γελέας του Τριμελούς Εφετείου
Κακουργημάτων πρότεινε προ η-
μερών την απαλλαγή του «πα-
τριάρχη» της εταιρείας Δημήτρη
Κουτσολιούτσου από τις κα-
κουργηματικές πράξεις της συ-
γκρότησης εγκληματικής οργά-
νωσης, της απάτης και της κατά-
χρησης προνομιακής πληροφο-
ρίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι η ί-
δια εισαγγελική λειτουργός πρό-
τεινε, εξάλλου, την ενοχή του Δ.
Κουτσολιούτσου για το αδίκη-
μα της ηθικής αυτουργίας στην
πλαστογραφία σε βαθμό κακουρ-
γήματος, τη χειραγώγηση της α-
γοράς, καθώς και την κακουργη-
ματικού χαρακτήρα πράξη της
νομιμοποίησης εσόδων όχι ό-
μως κατ’ επάγγελμα και όχι για ό-
λα τα ποσά που αναφέρονται στο
κατηγορητήριο.

Στην ίδια υπόθεση εμπλέκε-
ται, όπως είναι γνωστό και ο γιος
του Δ. Κουτσολιούτσου, Τζώρ-
τζης, για τον οποίο η εισαγγελέ-
ας πρότεινε και αυτού την απαλ-
λαγή από τις κατηγορίες της συ-
γκρότησης εγκληματικής οργά-
νωσης, την ηθική αυτουργία σε
πλαστογραφία από κοινού και
την απάτη από κοινού, προτείνο-
ντας όπως στην περίπτωση του
πατρός Κουτσολιούτσου την ε-
νοχή του υιού για τα αδικήματα
της όχι κατ’ επάγγελμα χειραγώ-
γησης της αγοράς και της νομιμο-
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Με υπερδιπλάσιο ρυθμό αυξάνονται οι δανειολήπτες που προσφεύγουν στο «εργαλείο» του εξωδικαστικού
μηχανισμού ρύθμισης χρεών καθώς όπως δείχνουν τα επίσημα στοιχεία από τις 13.830 φακέλους-αιτήματα που
είχαν υποβληθεί το πρώτο τετράμηνο του 2023 φτάσαμε στο αντίστοιχο διάστημα του 2024 να μετράμε κάτι λιγότερο
από 25.200 νέες αιτήσεις. Ειδικά τον Απρίλιο καταχωρίστηκαν 6.390 καινούργια αιτήματα υπαγωγής στον
μηχανισμό, ενώ τον ίδιο μήνα οριστικοποιήθηκαν 3.819 αιτήσεις. Υπογραμμίζεται ότι μέχρι σήμερα έχουν επιτυχώς
ρυθμιστεί εξωδικαστικά 16.704 υποθέσεις οφειλών που αντιστοιχούν στο ποσό των €5,92 δισ. αρχικών οφειλών.?

ΑΑΔΕ: Δέχεται…
«καρφωτική» από
πολίτες και για
παρανομίες 
σε παραλίες 
Κατά τα πρότυπα –προφανώς– της
πλατφόρμας της ΑΑΔΕ όπου οι πο-
λίτες μπορούν να… καρφώσουν ηλε-
κτρονικά περιστατικά φοροδιαφυ-
γής, λαθρεμπορίας ή διαφθορά που
υποπίπτουν στην αντίληψή τους, λί-
γο πριν από το Πάσχα είχαμε το ντε-
μπουτάρισμα μιας άλλης πλατφόρ-
μας που αφορά τις παρανομίες στις
παραλίες για τις οποίες τόσος λόγος
έγινε το περσινό καλοκαίρι. Η εν λό-
γω ψηφιακή εφαρμογή ονομάζεται
«MyCoast» και μέσω αυτής οι πολί-
τες μπορούν να υποβάλλουν τις κα-
ταγγελίες εφόσον θεωρούν ότι στις
παραλίες όπου βρίσκονται υπάρχει
αυθαίρετη κατάληψη ή υπέρβαση
του νόμιμου ποσοστού παραχώρη-
σης. Δημοσιοποιήθηκαν , μάλιστα,
και τα πρώτα αποτελέσματα σύμ-
φωνα με οποία από τις 29/4 έως και
τις 14/5 περίπου 14.000 πολίτες εί-
χαν «κατεβάσει» την εφαρμογή στο
κινητό τους, ενώ είχαν υποβληθεί
και σχεδόν 500 καταγγελίες.

«ΨαλΙδΙσμα» 
των αντικειμενικών αξιών 
σε 12 δήμους της χώρας
Στα… κάγκελα είχαν ανέβει οι αρχές 12 δήμων σε Αττική, Πελοπόννησο και νη-
σιωτική Ελλάδα διαμαρτυρόμενοι στο υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών
για τις αντικειμενικές αξίες των ακινήτων που ισχύουν στις περιοχές τους από

το 2017 κι όπως φαίνεται
οι φωνές τους έπιασαν
τόπο έστω και κατ’ ελάχι-
στον. Συγκεκριμένα, οι
δήμοι Αγίων Αναργύρων-
Καματερού, Βριλησσίων,
Γλυφάδας, Πειραιά, Χα-
λανδρίου, Λουτρακίου,
Πύργου Ηλείας, Αστυπά-
λαιας, Ιθάκης, Καρπάθου,
Ρόδου και Σύμης ισχυρί-
ζονταν σε σχετικές ενστά-
σεις που κατέθεσαν στο
ΥΠ.ΟΙΚ. ότι με βάση τον
«τιμοκατάλογο» αντικει-

μενικών αξιών όπως αυτός είχε καταρτιστεί το 2017 οι εμπορικές αξίες των α-
κινήτων στους εν λόγω δήμους υπερέβαιναν κατά πολύ τον αντικειμενικό
προσδιορισμό της αξίας. Τελικά, στην οδό Νίκης αποφάσισαν να «ψαλιδί-
σουν» κατάτι τις αντικειμενικές αξίες ώστε να κατευνάσουν τις αντιδράσεις και
ο σχεδιασμός που έχει διαρρεύσει λέει ότι εν ευθέτω χρόνο θα κληθούν από το
αρμόδιο υπουργείο πιστοποιημένοι ιδιώτες εκτιμητές οι οποίοι με τη σειρά
τους θα εισηγηθούν τον καινούργιο «τιμοκατάλογο» των αντικειμενικών α-
ξιών στους 12 δήμους. Θυμίζεται ότι με το ύψος των αντικειμενικών αξιών
είναι απολύτως συνδεδεμένοι μία σειρά φόροι που επιβάλλονται στα ακίνητα
και οι οποίοι είναι: α) Ο ΕΝΦΙΑ –κύρος και συμπληρωματικός– που επιβάλλε-
ται επί του αθροίσματος των φορολογητέων αξιών των ακινήτων που κατέ-
χουν φυσικά πρόσωπα, υπό την προϋπόθεση ότι το άθροισμα υπερβαίνει τις
€250.000, β) Ο Φόρος Μεταβίβασης Ακινήτων που υπολογίζεται ως ποσο-
στό 3% επί της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου και επιβαρύνει τον αγορα-
στή, γ) ο ΦΠΑ 24% που επιβάλλεται στις πωλήσεις νεόδμητων κτισμάτων που
δεν αποτελούν πρώτη κατοικία, δ) ο Φόρος Χρησικτησίας Κτισμάτων και ε) ο
Φόρος Ανταλλαγής-Συνένωσης Οικοπέδων.
Ανεξαρτήτως εξέλιξης, πάντως, το βέβαιο είναι ότι οι νέες αντικειμενικές δεν
θα έχουν αναδρομική ισχύ κι ως εκ τούτου δεν πρόκειται να αλλάξει το ποσό
του ΕΝΦΙΑ που έχει προσδιοριστεί για το 2024 στους υπόχρεους φορολο-
γούμενους. 

Τα τρόφιμα «ταΐζουν» τον πληθωρισμό που επιμένει
Ως μη γενόμενη θεωρείται η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στην χώρα μας τον Απρίλιο στο
3,1% από το 3,2% που ήταν τον Μάρτιο κι αυτό διότι οι ανατιμήσεις σε πολλά βασικά είδη δια-
τροφής συνεχίζουν τον ξέφρενο καλπασμό τους. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η ΕΛΣΤΑΤ για ακόμα έναν μήνα οι ανατιμήσεις
στην κατηγορία Διατροφή και μη αλκοολούχα ποτά ήταν αυτές που τροφοδότησαν κατά βάση
τις πληθωριστικές πιέσεις, καθώς ο δείκτης αυξήθηκε με ρυθμό 5,4% ετησίως επιταχύνοντας ε-
λαφρώς από το 5,3% του περασμένου μήνα.

«Τσουνάμι» 40 εκατ.
τουριστών στην
Ελλάδα μέχρι το 2028
Και ξανά προς τη δόξα τραβά η
ελληνική τουριστική βιομηχανία, αν
κρίνουμε από τις τελευταίες εκτιμήσεις
της Fitch Solutions που αφορούν την
τάση που δείχνει να έχει το τουριστικό
ρεύμα προς τη χώρα μας. Οι αναλυτές
της εταιρείας προβλέπουν, καταρχάς,
ότι και τη φετινή χρονιά οι αφίξεις
τουριστών θα πληθύνουν δίχως όμως
να φτάσουν στο pick τους το οποίο
αναμένεται να το δούμε στο τέλος της

ερχόμενης τετραετίας, μέχρι το 2028.
Με τη γλώσσα των αριθμών η Fitch
Solutions «βλέπει», ειδικότερα, ότι οι
αφίξεις τουριστών στην Ελλάδα θα
ανέλθουν σε ετήσια βάση φέτος στα
34,5 εκατομμύρια αυξημένες κατά 5,3%
συγκριτικά με το 2023, οπότε η χώρα
μας υποδέχτηκε 32,7 εκατομμύρια
τουρίστες. Η φετινή άνοδος των
τουριστικών αφίξεων αναμένεται να
τροφοδοτηθεί από τις ευρωπαϊκές
αγορές και κυρίως από τη Γερμανία, το
Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία και την
Ιταλία. Τα καλύτερα, πάντως, είναι
μπροστά καθώς σύμφωνα πάντα με την
Fitch Solutions οι αφίξεις τουριστών σε
ελληνικούς προορισμούς θα
προσεγγίσουν το 2028 το ιλιγγιώδες
νούμερο των 39,3 εκατ., με μέσο ρυθμό
αύξησης 3,7% ετησίως κατά τη διάρκεια
των ενδιάμεσων ετών.



www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
25/26 μΑϊΟΥ 2024

30

ΝΕΑ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

Δώρο… μητρότητας από τα My market
στους εργαζομένους τους
Με μία εξαιρετική πρωτοβουλία τίμησε η λιανεμπορική αλυσίδα σούπερ μάρκετ My market
την φετινή «Ημέρα της Μητέρας» και σε συνεργασία με το μη κερδοσκοπικό σωματείο Be-
Live, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, καλύ-
πτουν πλήρως τα έξοδα για τρεις θεραπείες
υποβοηθούμενης αναπαραγωγής σε εργαζο-
μένους τους, στηρίζοντας έμπρακτα την επι-
θυμία τους να μεγαλώσουν την οικογένειά
τους. Βασικό κριτήριο ένταξης ενός ζευγαρι-
ού στο πρόγραμμα είναι ένας από τους δύο
συζύγους να ανήκει στο ανθρώπινο δυναμικό
της εταιρείας, ενώ συμμετοχή μπορεί να δη-
λώσει κάθε εργαζόμενος/εργαζόμενη, από ό-
λη την Ελλάδα. Τα τρία ζευγάρια θα επιλε-
χθούν με βάση ιατρικά, οικονομικά και κοι-
νωνικά κριτήρια που έχει ορίσει η Be-Live, μέσα από μία διάφανη και αξιόπιστη διαδικασία.
Θυμίζεται ότι η συνεργασία των My market με τη Be-Live ξεκίνησε το 2023 προσφέροντας
τις θεραπείες σε εργαζομένους της εταιρείας που τις έχουν ανάγκη, αλλά δεν μπορούν να α-
νταποκριθούν στις οικονομικές απαιτήσεις τους.

D-MARIN: Στήριξε χορηγικά και τον φετινό
«πράσινο» ημιμαραθώνιο της Λευκάδας 
Ένα από τα σημαντικότερα αθλητικά γεγονότα που λαμβάνουν χώρα εδώ και 11
χρόνια στην Λευκάδα, τον «Πράσινο» Ημιμαραθώνιο του νησιού, στήριξε ως μέγας

χορηγός για ακόμη μία φορά η D-Marin Λευκάδας.
Το event πραγματοποιήθηκε το Σάββατο της 11ης
Μαΐου για πρώτη φορά σε ένα μοναδικό νυχτερινό
σκηνικό με τη συμμέτοχη δρομέων από διάφορες
περιοχές του κόσμου και σε διαφορετικές αγωνι-
στικές κατηγορίες (5 χλμ, 10 χλμ, ημιμαραθώνιος
και αγώνας δρόμου 1.000 μ. για παιδιά ηλικίας 6-
15 ετών), δίνοντας τη δυνατότητα στους συμμετέ-
χοντες εκτός από το να αθληθούν και να διασκεδά-
σουν να ενστερνιστούν έναν υγιή και φιλικό προς

το περιβάλλον τρόπο ζωής. Ο «Πράσινος» Ημιμαραθώνιος αποτελεί μία πρωτο-
βουλία ιδιαίτερης σημασίας για την μαρίνας της Λευκάδας, που ανήκει στο χαρτο-
φυλάκιο premium μαρίνων της D-Marin, καθώς ο όμιλος έχει δεσμευτεί να προω-
θήσει και να προστατεύσει την περιοχής ως φημισμένο προορισμό ιστιοπλοΐας. Αυ-
τός είναι και ο λόγος που «Πράσινος» Ημιμαραθώνιος διεξήχθη σε ένα περιβάλλον
υψηλής οικολογικής σημασίας, συμπεριλαμβανομένης της λιμνοθάλασσας της
Λευκάδας, η οποία είναι προστατευόμενη περιοχή NATURA.

Συνεχίζει την ενίσχυση των δασών η insurancemarket
Σε δράση δενδροφύτευσης για την ενίσχυση των δασών προχώρησε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά η πλατ-
φόρμα σύγκρισης και αγοράς ασφαλιστικών προϊόντων Ιnsurancemarket. Η δράση γίνεται για την υποστή-
ριξη του περιβαλλοντικού και κοινωνικού έργου του Διεθνούς Μη Κερδοσκοπικού Περιβαλλοντικού Οργα-
νισμού We4All. Η We4all, ιδρύθηκε το 2018, μετά από τις καταστροφικές πυρκαγιές στο Μάτι και είναι επίση-
μος εταίρος του ΟΗΕ για το Πρόγραμμα Αποκατάστασης του Οικοσυστήματος. Από τον Δεκέμβριο 2022 μέχρι
και σήμερα, για κάθε νέο συμβόλαιο ασφάλειας κατοικίας που εκδίδεται από την πλατφόρμα του insurance-
market, φυτεύεται και ένα δέντρο, με τις συνολικές δενδροφυτεύσεις να έχουν ξεπεράσει τα 1.800 δέντρα.

Στο DNA της Mytilineos
η συμπερίληψη των ατόμων με αναπηρία
Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Ενη-
μέρωσης & Εξοικείωσης με την Α-
ναπηρία «Μαθαίνω να βλέπω τον
Άνθρωπο» του Συνδέσμου Κοινω-
νικής Ευθύνης για Παιδιά και Νέ-
ους (ΣΚΕΠ) υποστήριξε για τρίτη
χρονιά στη σειρά η MYTILINEOS
Energy & Metals, αποδεικνύο-
ντας έμπρακτα τη στήριξη της ε-
ταιρείας του Ευάγγελου Μυτιλη-
ναίου σε πρωτοβουλίες που προ-
ωθούν την συμπερίληψη. Είναι α-
ξιομνημόνευτο ότι μέσω του συ-
γκεκριμένου εκπαιδευτικού προ-
γράμματος υλοποιήθηκαν 90 ομιλίες σε 71 σχολεία εντός και εκτός Αττικής, όπου περισσότεροι
από 4.900 μαθητές νηπιαγωγείων, γυμνασίων και λυκείων έγιναν κοινωνοί των εννοιών της συ-
μπερίληψης, της προσβασιμότητας, της κοινωνικής αποδοχής, της ισότητας και των ίσων ευκαι-
ριών. Όπως εξηγείται δια στόματος της προέδρου του ΣΚΕΠ, Αθηνάς Κρητικού, το εκπαιδευτικό
πρόγραμμα «Μαθαίνω να βλέπω τον Άνθρωπο» γίνεται πολύτιμος κοινωνικός εταίρος στην κα-
τάρριψη στερεοτύπων και προκαταλήψεων για τα ανάπηρα άτομα, καθώς τα στελέχη του Συνδέ-
σμου περιηγούνται στα σχολεία και μιλούν με πολλούς μικρούς και μεγάλους εξετάζοντας πώς
μπορεί η ελληνική κοινωνία να γίνει  πιο ανθρώπινη και φιλική για όλους και όλες. Πιο συγκεκριμένα
το πλαίσιο του «Μαθαίνω να βλέπω τον Άνθρωπο» οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί τους συζητούν με
τα στελέχη του ΣΚΕΠ με αναπηρία κι έτσι έχουν την ευκαιρία να λύσουν απορίες, να ανταλλάξουν α-
πόψεις, να κατανοήσουν τα εμπόδια και κυρίως να επεξεργαστούν τις λύσεις, με στόχο πάντα την
αλλαγή στάσης και νοοτροπίας σχετικά με τη διαφορετικότητα και την αναπηρία. Σημειώνεται ότι η
υποστήριξη αυτής της πρωτοβουλίας από την MYTILINEOS Energy & Metals υλοποιείται στο πλαί-
σιο των στρατηγικών συμπράξεων που αναπτύσσει με σημαντικούς κοινωνικούς φορείς για την ε-
πίτευξη των Παγκόσμιων Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης (Στόχοι 10 και 17).

Αλλαγή κεφαλής 
στην Εθνική Ασφαλιστική
Γράφαμε πρόσφατα στις οικονομικές στήλες της «Α» για την
κινητικότητα που υπάρχει στην Εθνική Ασφαλιστική σε επίπε-
δο στελεχιακού δυναμικού και το τρέχον επταήμερο αυτή η
κινητικότητα χτύπησε… κορυφή, καθώς ανακοινώθηκε αλλαγή
σκυτάλης στην κεφαλή της εταιρείας. Από την Εθνική Ασφα-
λιστική προαναγγέλθηκε συγκεκριμένα ότι στις 8 Ιουλίου ο
νυν CEO Robert Gauci θα αποχωρήσει από την ασφαλιστική ε-
ταιρεία και τα καθήκοντα θα αναλάβει ο Δημήτρης Μαζαρά-
κης. Η αλλαγή φρουράς συμπίπτει με την ολοκλήρωση της
πρώτης φάσης του σχεδίου μετα-
σχηματισμού και της νέας εταιρικής
στρατηγικής της Εθνική Ασφαλι-
στικής και η «μπαγκέτα» του διευ-
θύνοντα συμβούλου δίνεται σε έ-
ναν manager όπως ο Δ. Μαζαρά-
κης που διαθέτει εμπειρία τριών δε-
καετιών στην ασφαλιστική αγορά
και αποδεδειγμένη ικανότητα στο
μετασχηματισμό και τη δημιουργία
ηγετικών οργανισμών και ομάδων.
Θυμίζεται ότι ο νέος CEO της Εθνικής Ασφαλιστικής είχε μία ε-
ξαιρετικά επιτυχημένη πορεία στην ALICO AIG Life και στη
MetLife, έχοντας διατελέσει αναλογιστής και διευθυντής Οι-
κονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών καθώς και διευθυντής
πωλήσεων και διευθύνων σύμβουλος στην Ελλάδα. Τα τε-
λευταία 6 χρόνια είναι επικεφαλής της MetLife στις περιοχές
του Περσικού Κόλπου (ΗΑΕ, Κατάρ, Ομάν, Μπαχρέιν, Κουβέιτ)
και τη Σαουδική Αραβία. Σημαντική είναι, εξάλλου, η προϋπη-
ρεσία του Δ. Μαζαράκη και σε θεσμικά όργανα όπως η Ένωση
Αναλογιστών Ελλάδος (πρόεδρος), το Εγγυητικό Κεφάλαιο
Ιδιωτικής Ασφάλισης (αντιπρόεδρος), η Επιτροπή Ζωής, Υγεί-
ας & Συντάξεων (πρόεδρος) και η Ένωση Ασφαλιστικών Ε-
ταιρειών Ελλάδος (πρόεδρος).
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Ένας ρωσικής έμπνευσης
νόμος που ψηφίστηκε την
προηγούμενη εβδομάδα
από το κοινοβούλιο της
Γεωργίας έχει γίνει η αι-
τία να γεμίσουν οι δρόμοι
της χώρας του Καυκάσου
με διαδηλωτές που δια-
μαρτύρονται για τον… γύ-
ψο που βλέπουν να έρχε-
ται σε ό,τι αφορά την ε-
λευθερία της έκφρασης
και της ενημέρωσης.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

T
ην αμφιλεγόμενη πο-
λιτική πρωτοβουλία
πήρε το κυβερνόν
κόμμα της Γεωργίας,
το «Γεωργιανό Όνει-

ρο», και με 84 θετικές κοινοβου-
λευτικές ψήφους (σ.σ. 30 βου-
λευτές αντιτάχθηκαν στη νομοθέ-
τηση) έδωσε υπόσταση νόμου σε
ένα κείμενο που μεταξύ άλλων
προβλέπει ότι αν υπάρχουν στη
χώρα μέσα ενημέρωσης, μη κυ-
βερνητικές οργανώσεις ή άλλοι
μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί
των οποίων η χρηματοδότηση
προέρχεται σε ποσοστό άνω του
20% από το εξωτερικό, τότε αυ-
τοί οι φορείς-οργανισμοί θα θε-
ωρούνται «μίσθαρνα όργανα»
που σκοπό έχουν «την εξυπηρέ-
τηση των συμφερόντων μιας ξέ-
νης δύναμης». Σε απλά… γεωρ-
γιανά θα θεωρούνται ξένοι πρά-
κτορες και θα διώκονται!!!

Δεν χωρά αμφιβολία ότι σε
πρώτη ανάγνωση ο επίμαχος νό-
μος μοιάζει με ένα ιδιότυπο «απο-
φασίζομεν και διατάσσομεν» που
δίχως ύπαρξη δημοκρατικών
διαδικασιών θα μπορεί να τσου-
βαλιάσει τους μη αρεστούς. Αυτό
είναι και ο λόγος που η αντιπολί-
τευση στη Γεωργία κατήγγειλε το
νομοσχέδιο ως «ρωσικό νόμο»,
επικαλούμενη το… δεδικασμένο
της Μόσχας που από το 2012 έ-
χει νομοθετήσει κάτι ανάλογο και
βάσει αυτού «στριμώχνει» τα ανε-
ξάρτητα ρωσικά ΜΜΕ, τους μη
κερδοσκοπικούς οργανισμούς
και εν γένει τους ακτιβιστές που
επικρίνουν το Κρεμλίνο.

Το «φάντασμα» 
του πρώην…
Στην διελκυστίνδα των κυβερνη-
τικών και των αντιπολιτευόμε-
νων πολιτικών δυνάμεων της Γε-
ωργίας με φόντο τον νόμο για
τους «ξένους πράκτορες» αναδεί-
χθηκε ο ρόλος που μπορεί να έ-
χει διαδραματίσει σε όλο αυτό το
σκηνικό ο πρώην πρωθυπουρ-
γός της χώρας –από τον Οκτώ-
βριο του 2012 έως τον Νοέμβριο
του 2013– Μπιτζίνα Ιβανισβί-
λι. Είναι η εποχή που το όνομα
του Ιβανισβίλι φιγουράριζε στη

θέση 153 της ετήσιας λίστας του
περιοδικού Forbes με τους δισε-
κατομμυριούχους του κόσμου,
την περιουσία του να αποτιμάται
τότε κατ εκτίμηση στα 6,4 δισ. δο-
λάρια, καθιστώντας τον τον πλου-
σιότερο άνθρωπο της Γεωργίας.
Ο Ιβανισβίλι που πιστεύεται ότι
έχει στενές σχέσεις με τη Ρωσία,
χώρα στην οποία έκανε την περι-
ουσία του, είναι πλέον επίτιμος
πρόεδρος του κυβερνόντος κόμ-
ματος «Γεωργιανό Όνειρο» και
λέγεται ότι κινεί από το παρασκή-
νιο τα νήματα της πολιτικής ζω-
ής της Γεωργίας. Πρόσφατα, μά-
λιστα, τοποθετήθηκε δημόσια για
το ζήτημα των μη κυβερνητικών
οργανώσεων υποστηρίζοντας ό-
τι οι ΜΚΟ αποτελούν εσωτερικό
εχθρό! 

Όπως είναι αναμενόμενο η
νυν κυβέρνηση του Ιρακλί Κο-
μπαχίτζε δεν αποδέχεται όσα της
καταλογίζονται, με τον 46χρονο
πρωθυπουργό να επιμένει στο

πολιτικό αφήγημα ότι η συγκε-
κριμένη νομοθέτηση ήταν ανα-
γκαία καταρχάς για λόγους προ-
ώθησης της διαφάνειας, κατά
δεύτερον για να εμποδιστεί η ε-
πιζήμια –όπως τη χαρακτηρίζει–
ξένη επιρροή «ψευδοφιλελεύθε-
ρων αξιών» στην γεωργιανή πολι-
τική και τέλος για να αποτραπούν
απόπειρες αποσταθεροποίησης
της χώρας του από ξένους παρά-
γοντες που δεν κατονομάζει.

Βγήκαν στους δρόμους
οι Γεωργιανοί 
Αυτό το ταραχώδες πολιτικό σκη-
νικό έχει μεταφερθεί και στον
κοινωνικό ιστό της Γεωργίας με
αποτέλεσμα χιλιάδες Γεωργιανοί
να βγουν στους δρόμους στις αρ-
χές της εβδομάδας. Την Τρίτη
που ήταν η πρώτη ημέρα των
διαμαρτυριών τα διεθνή ΜΜΕ
μετέδιδαν ότι αρχικά συγκεντρώ-
θηκαν περίπου 2.000 διαδηλω-
τές μπροστά από το κοινοβούλιο

της χώρας στην πρωτεύουσα Τυ-
φλίδα και αργότερα πλήθος κό-
σμου έκλεισαν μεγάλη οδική αρ-
τηρία στο κέντρο της πόλης, με τις
αρχές ασφαλείας και τήρησης της
τάξης να προχωρούν στη σύλλη-
ψη 13 ατόμων με τη κατηγορία
της μη συμμόρφωσής τους στις ε-
ντολές της αστυνομίας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι με α-
φορμή την ίδια νομοθέτηση περί
«ξένων πρακτόρων» οι πολίτες
της Γεωργίας είχαν πραγματο-
ποιήσει μαζικές διαδηλώσεις και
πέρσι, αναγκάζοντας μάλιστα την
κυβέρνηση Κομπαχίτζε να ανα-
κρούσει πρύμναν και να παγώ-
σει μέχρι νεωτέρας την πρωτο-
βουλία της.

Αντιδράσεις και 
από τη Δύση
Η πολιτική αναταραχή που έχει
προκληθεί στη Γεωργία δεν πε-
ριορίζεται στα εθνικά γεωγραφι-
κά σύνορα της χώρας του Καυκά-
σου, αλλά φτάνει μέχρι τα όρια
της Ευρωπαϊκής Ένωσης κι ακό-
μη παραπέρα στην άλλη άκρη του
Ατλαντικού, στις ΗΠΑ. Και αυτό
διότι ο επίδικος νόμος εκτιμάται
ότι είναι ο καταλύτης του αν τελι-
κά η Γεωργία θα στρέψει τα χέρια
της στην Ε.Ε. και στο ΝΑΤΟ ή αν
θα εναγκαλιστεί τη Ρωσία. Είναι
χαρακτηριστικό ότι τον περασμέ-
νο Δεκέμβριο οι Βρυξέλλες έδω-
σαν στη Γεωργία καθεστώς υπο-
ψήφιας προς ένταξη χώρας, με
την επισήμανση ότι το νομοσχέ-
διο που όπως προαναφέρθηκε
δεν είναι καινούργιας… εσοδεί-
ας, θα θέσει σοβαρά εμπόδια
στην περαιτέρω ενταξιακή πο-
ρεία της Τιφλίδας. 

Όσο δε για την αντίδραση του
αμερικανικού παράγοντα, αυτή
εκφράστηκε από τα χείλη του υ-
φυπουργού Εξωτερικών των Η-
ΠΑ, Τζέιμς Ο’ Μπράιεν, που ε-
βρισκόμενος στην Τιφλίδα επε-
σήμανε ότι η χώρα τους ενδέχε-

ται να επιβάλει οικονομικές και
ταξιδιωτικές κυρώσεις σε Γεωρ-
γιανούς αξιωματούχους, αν δεν
γίνουν αλλαγές στο νομοσχέδιο ή
αν οι δυνάμεις της τάξης διαλύ-
σουν με τη βία τις διαδηλώσεις ε-
ναντίον του. «Αν το νομοσχέδιο
προχωρήσει χωρίς να συμμορφώνε-
ται με τα ευρωπαϊκά πρότυπα και
αυτή η ρητορική και η δυσφήμηση
εναντίον των ΗΠΑ και άλλων εταί-
ρων μας συνεχιστεί, πιστεύω ότι η
σχέση μας κινδυνεύει», εκτίμησε ο
Ο’ Μπράιεν προσθέτοντας ότι η
βοήθεια των 390 εκατ. δολαρίων
που παρέχει κάθε χρόνο η Ουά-
σινγκτον στη Γεωργία «θα επανε-
ξεταστεί, αν θεωρηθούμε αντίπαλοι
και όχι πλέον εταίροι».

Πάντως, για το ποια επιλογή
προτιμά ο λαός της Γεωργίας δεν
θα πρέπει να υπάρχουν σοβαρές
αμφιβολίες, καθώς σύμφωνα με
τις δημοσκοπήσεις οι πολίτες της
χώρας εμφανίζονται ένθερμοι υ-
ποστηρικτές της ένταξη της Γεωρ-
γίας στην Ε.Ε., με πολλούς να εμ-
φανίζονται εχθρικοί προς τη Ρω-
σία επικαλούμενοι το γεγονός ότι
η Μόσχα στηρίζει τις αποσχι-
σθείσες περιοχές της Νότιας Ο-
σετίας και της Αμπχαζίας.

Και τώρα, τι;  
Η συνέχεια του «έργου» θα παι-
χτεί στο Προεδρικό Μέγαρο της
Γεωργίας, εκεί όπου η πρώτη πο-
λίτης της χώρας Σαλομέ Ζουρα-
μπισβίλι, καλείται να υπογράψει
το επίμαχο νομοσχέδιο ώστε αυτό
να τεθεί και τυπικά σε ισχύ. Η
πρόβλημα είναι ότι η Ζουραμπι-
σβίλι έχει δηλώσει ότι θα ασκή-
σει βέτο στον νόμο, έστω κι αν
αυτό δεν αποδειχτεί τελικά απο-
τελεσματικό καθώς βάσει Συντάγ-
ματος και κοινοβουλευτικών κα-
νονισμών η κυβερνώσα πλειοψη-
φία μπορεί να παρακάμψει την
προεδρική αρνησικυρία ζητώντας
της διεξαγωγή νέας ψηφοφορίας
επί του νομοσχεδίου.

• Η κυβέρνηση Κομπαχίτζε αγνόησε τη λαϊκή κατακραυγή και τις διεθνείς 
αντιδράσεις και νομοθέτησε τον νόμο περί «ξένων πρακτόρων» που μπορεί 
να τυλίγει σε μία κόλλα χαρτί του μη αρεστούς στο καθεστώς

Ο ρωσικής έμπνευσης
«γύψος» που ξεσηκώνει
τους Γεωργιανούς 
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Πυρ και μανία
στον ΠΑΟΚ με
Μάνταλο
▶ΣΕΛ. 21

Tερίμ: 
16 τραυματίες,
7 παίκτες
θάψιμο.
Κουβέντα οι
πράσινοι
κονδυλοφόροι
▶ΣΕΛ. 19

Μεντιλίμπαρ σε
Μαρινάκη για
Ποντένσε:
«Πρόεδρε, 
τον θέλω»
▶ΣΕΛ. 17

Οι πονηροί που
είχαν βρει τον…
πρωταθλητή
▶ΣΕΛ. 16

Ο Ακαϊντίν και
χωρίς Κεμάλ
έπρεπε να
τελειώσει
▶ΣΕΛ. 20

Οι τελικοί 
της γιορτής και 

ο τελικός 
της ντροπής

▶ΣΕΛ. 14

ΕΚΛΟΓΕΣ ΕΠΟ:
Πού θα κάτσει 

η μπίλια;
▶ΣΕΛ. 12-13

Super League:
Λάμψη ΠΑΟΚ 

και Μορόν
▶ΣΕΛ. 15

⇣

⇣

⇣

Εκλογές ΕΠΟ: 
30 χρόνια χειραγωγούνται! 

Άφαντη διαχρονικά η Πολιτεία…

Απλός
παρατηρητής η
Πολιτεία σε σειρά
τελικών κυπέλλου
χωρίς κόσμο και
στις εκλογές της
ΕΠΟ που και οι
πέτρες γνωρίζουν
ότι
χειραγωγούνται

▶ΣΕΛ. 11
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